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AULA 00: APRESENTAÇÃO  

Olá, nobres guerreiros e guerreiras. Espero que esteja tudo bem com vocês! Meu nome é Julio 
Cardozo, e sou professor das disciplinas de Contabilidade Geral, Avançada, de Custos e Perícia 
Contábil aqui no Estratégia Concursos. 

Atualmente sou Auditor Fiscal do estado do Espírito Santo, concurso que foi realizado pela banca 
CESPE, e trabalho diretamente na fiscalização de ICMS. Fui sargento da Força Aérea Brasileira, 
controlador de tráfego aéreo, por 14 anos, tendo ingressado no serviço público com 17 anos de 
idade.  

É uma honra poder estar aqui com vocês com um único objetivo: ajudá-lo tornar-se um especialista 
em provas de Contabilidade realizados pela banca CEBRASPE (Cespe/Unb).  

 

 

A banca Cespe é uma das mais respeitadas do país e possui um estilo peculiar de cobrança, 
ƉƌŝŶĐŝƉĂůŵĞŶƚĞàĂƐàĨĂŵŽƐĂƐàƋƵĞƐƚƁĞƐàĚĞà͞CĞƌƚŽàŽƵàEƌƌĂĚŽ͕͟àŝƐƚŽàĠ͕àĂàďĂŶĐĂàĨŽƌŶĞĐĞàƵŵĂàĂƐƐĞƌƚŝǀĂàĞà
compete ao candidato julgar de o item está certo ou errado.  

Geralmente, ao errar uma questão o candidato recebe uma ͞ƉƵŶŝĕĆŽ ĞǆƚƌĂ͕͟ pois, além de não 
ganhar a pontuação prevista, ƉŽĚĞàƚĞƌàĚĞƐĐŽŶƚŽƐàŶĂàƐƵĂàŶŽƚĂ͘àÉàĂƋƵĞůĞàĨĂŵŽƐŽàůĞŵĂ͗à͞ƵŵĂàĞƌƌĂĚĂà
ĂŶƵůĂàƵŵĂàĐĞƌƚĂ͘͟àVĂůĞàƌĞƐƐĂůƚĂƌàƋƵĞàĂàďĂŶĐĂàƚĂŵďĠŵàƉŽƐƐƵŝàƉƌŽǀĂƐàĚĞàŵƷůƚŝƉůĂàĞƐĐŽůŚĂ, nas quais 
Ăà͞ƉƵŶŝĕĆŽ͟àƉĞůŽàĞƌƌŽàƉŽĚĞàŶĆŽàŽĐŽƌƌĞƌàŽƵàƐĞr ĂƉĞŶĂƐàƉĂƌĐŝĂů͕àĐŽŵŽàƉŽƌàĞǆĞŵƉůŽà͞ĚƵĂƐàĞƌƌĂĚĂƐà
ĂŶƵůĂŵàƵŵĂàĐĞƌƚĂ͘͟ 

Também é sabido que essa banca realmente elabora questões que conseguem selecionar os 
melhores candidatos do certame, questões que podem apresentar um elevado grau de dificuldade. 
Mas isso é muito bom, não é mesmo? Se você está aqui é porque está no grupo dos melhores 
candidatos e é bom saber que a banca examinadora se esforça para fazer uma prova que realmente 
faça uma boa seleção. 

Amigos, esse estilo peculiar de cobrança, exige uma estratégia de estudo própria, que passa 
necessariamente pela resolução de MUITAS QUESTÕES da banca. E nesse ponto queremos fazer 
parte da sua preparação, oferecendo o nosso curso de questões comentadas, mas ͞ĂŐƵĂƌĚĞàĂşàŶĂà
ƉŽůƚƌŽŶĂ͕͟àƉŽŝƐàũĄàĨĂůĂƌĞŵŽƐàƐŽďƌĞàĞůĞ͕àďůǌ͍ 

Dicas importantes: 

Entrem no nosso Grupo de Contabilidade no Facebook. Basta digitar no Facebook:  

Contabilidade para Concursos - Grupo de Estudos. Todos os dias temos dicas, 
questões, novidades e discussões sobre concursos públicos e sobre a nossa disciplina 
de modo geral.  
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Temos também um Instagram com muitas dicas de Contabilidade. Para quem quer 
aprender de maneira interativa e gráfica, basta seguir @profjuliocardozo e 
@contabilidadefacilitada. 

Queremos dizer que estamos à sua disposição e manter contato com os nossos alunos motiva-nos, 
a cada dia, a fazer o nosso melhor.·. 

Professor Julio Cardozo. 

さSe eu vi mais longe, foi por estar sobre ombros de gigantes. 

Isaac Newton.ざ 

COMO SERÁ O NOSSO CURSO? 

Sejam muito bem-vindos ao nosso Curso de 1000 Questões Comentadas de Contabilidade! 
Agradecemos a confiança no nosso trabalho é será uma honra estar com vocês nessa jornada rumo 
à aprovação! 

Treine enquanto eles dormem, estude enquanto eles se divertem, persista enquanto 

eles descansam, e então, viva o que eles sonham. 

Provérbio Japonês 

A resolução de questões é um PASSO OBRIGATÓRIO no seu trajeto rumo à aprovação. Não tem como 
fugir e, nesse ponto, esse curso de questões irá te ajudar nessa tarefa! O nosso curso é focado na 
resolução de questões Cespe e fizemos um pente fino nas últimas questões da banca para 
mostrarmos aqui o que ela tem cobrado recentemente.  

Você verá aqui uma excelente quantidade de questões de 2018, 2017, 2016, 2015 e de anos 
anteriores, se consideramos que elas são relevantes para o nosso estudo, ok?  

O formato desse curso será assim: 

1) Apresentaremos as questões em sequência; 
2) Em seguida, as questões comentadas; 
3) Mapas Mentais para revisão; 
4) Bônus: vídeos de resoluções de questões da banca1 
5) Planos de Estudo para alguns concursos. 

Nossa sugestão é: imprima a lista de questões e efetue a resolução, e SEMPRE CONTROLE O SEU 
DESEPENHO! Também pode ser interessante fracionar essa resolução, pois as aulas são divididas por 

                                                   
1 São vídeos avulsos com algumas questões e revisão de alguns conteúdos. 
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temas, por exemplo: faça 10 exercícios da aula 00, 10 da aula 01, 10 da aula 02, assim por diante. 
Assim você verá vários assuntos de uma só vez. 

Uma novidade dessa versão do curso é que serão inseridos, ao longo dos comentários, os chamados 
͞BŝǌƵ ĚŽ CĞƐƉĞ͕͟ isto é, itens, posicionamentos ou afirmativas bem peculiares da banca, que vão nos 
ajudar a entender a forma de pensar dessa banca sobre determinados assuntos. 

 

Por fim, temos um fórum de dúvidas, que é a maneira mais fácil de fazer contato com o professor, 
além de ser uma ferramenta excelente de estudos. Não deixe de usá-lo.  

QUAIS CONTEÚDOS ESTÃO SENDO MAIS COBRADOS? 

As provas do Cespe são essencialmente teóricas, mesmo na disciplina de Contabilidade, o que de 
maneira alguma torna o nível de dificuldade da prova menor. A banca tem apresentado assertivas 
bem pequenas, em algumas situações, mas que são de extremamente difíceis e, em certos casos, 
muito subjetivas. Temos questões que envolvem cálculos também, mas são em menor quantidade.  

Para obtermos um bom resultado, precisamos conhecer bem a literalidade e a aplicabilidade das 
normas, ESPECIALMENTE DOS CPCs. Não é brincadeira, pessoal. Temos questões de todos os níveis 
e a preparação deve ser levada muito a sério.  

Fizemos uma análise muito detalhada dos concursos mais recentes realizados pela banca Cespe/Unb 
(2018, 2017, 2016 e 2015) para descobrimos os assuntos que têm sido mais exigidos, e deste modo, 
sermos mais eficientes em nossa preparação. Analisamos provas de concursos para contador 
público, Tribunal de Contas da União, tribunais de contas estaduais, ABIN, CAGE-RS e Peritos 
Criminais, vejam: 

ANÁLISE CONSOLIDADA QUESTÕES CESPE CONTABILIDADE GERAL E AVANÇADA 

ASSUNTO nº de questões % 

Balanço Patrimonial 59 16,8% 

CPC 00 - Estrutura Conceitual Básica 29 8,2% 

Escrituração Contábil (Livros, Lançamentos, Fatos Contábeis, Balancete) 25 7,1% 

CPC 03 ʹ Demonstração do Fluxo de Caixa - DFC 24 6,8% 

CPC 18 - Investimentos e CPC 15 - Combinação de Negócios e CPC- 36 Consolidação 23 6,5% 

CPC 27 ʹ Ativo Imobilizado 18 5,1% 

Demonstração do Resultado do Exercício - DRE 15 4,3% 

CPC 16 ʹ Custos dos Estoques e Operações com Estoques 13 3,7% 

Equação patrimonial 13 3,7% 

CPC 01 - Redução ao valor recuperável de ativos 10 2,8% 

CPC 25 ʹ Provisões, Ativos e Passivos Contingentes 9 2,6% 

CPC-30 - Receitas e Reconhecimento de Despesas  8 2,3% 
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Critérios de Avaliação de Ativos e Passivos 8 2,3% 

Teoria das Contas 8 2,3% 

CPC 04 - Ativo Intangível 8 2,3% 

CPC 06 - Arrendamento Mercantil 7 2,0% 

CPCs 36/38/39 - Instrumentos Financeiros  7 2,0% 

Demonstração do Resultado Abrangente - DRA 7 2,0% 

CPC 26 - Apresentação das Demonstrações Contábeis 7 2,0% 

CPC 05 - Partes relacionadas 6 1,7% 

Dividendos  6 1,7% 

CPC 08 - Custos dos Empréstimos 6 1,7% 

Demonstração das Mutações do Patrimônio Líquido- DMPL 6 1,7% 

CPC 23 - Políticas Contábeis, Mudança de Estimativa e Retificação de Erro 5 1,4% 

DLPA 4 1,1% 

CPC 46 - Valor Justo 4 1,1% 

CPC 09 - Demonstração do Valor Adicionado-DVA 3 0,9% 

CPC 12 - Ajuste a Valor Presente 3 0,9% 

CPC 07 - Subvenção Governamental 2 0,6% 

Regime de Competência x Regime de Caixa 2 0,6% 

Folha de Pagamento - CPC 33 2 0,6% 

CPC 35 - Demonstrações Separadas 1 0,3% 

CPC 17 - Contratos de Construção 1 0,3% 

ICPC 10 - Contratos de Concessão 1 0,3% 

Plano de Contas 1 0,3% 

Desconto de Duplicatas 1 0,3% 

TOTAL 352 100% 

 

Baseados nessa análise, gostaríamos de fazer alguns comentários: 

Tema mais cobrado: Balanço Patrimonial 

O tema que mais tem sido cobrado pelo Cespe em suas provas é BALANÇO PATRIMONIAL, mas, 
professor, o que especificamente a banca tem exigido em suas provas? Pessoal, o Balanço 
Patrimonial é a demonstração contábil mais importante e Cespe tem cobrado a sua estrutura e 
elaboração com detalhes, vejam: 

- Definição e classificação de elementos do Ativo, Passivos e Patrimônio Líquido; 
- Diferenciação entre Circulante e Não Circulante; 
- Funcionamento das contas do Patrimônio Líquido: Reservas de Lucros (todas as reservas 
já apareceram em provas), Reservas de Capital, Ações em Tesouraria e Ajuste de 
Avaliação Patrimonial (o Cespe tá de olho nessa conta!); 
- DĞƐƚĂĐĂŵŽƐàƋƵĞàĂàďĂŶĐĂàĞƐƚĄàĐŽďƌĂŶĚŽàŽàĂƐƐƵŶƚŽà͞RĞƐĞƌǀĂàĚĞàRĞĂǀĂůŝĂĕĆŽ͕͟àĂŝŶĚĂàƋƵĞà
tal procedimento esteja proibido no Brasil!!! 
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- Distribuição de Dividendos; 
- Literalidade da lei 6404/76 e CPC 26; 
- Notas Explicativas; 
- Também tem sido muito comum a apresentação de um balancete de verificação com 
diversas contas e a questão solicita o valor de elementos com Ativo Circulante, 
Imobilizado, Passivo Exigível e etc. 

Segundo Tema mais cobrado: CPC 00 ʹ Estrutura Conceitual Básica 

O CPC 00 tem sido muito exigido em provas da banca, e a tendência é que seja mais cobrado, em 
virtude da revogação da Resolução nº 750/93, que tratava dos Princípios de Contabilidade. A 
Estrutura Conceitual aborda elementos importantíssimos e esse tema e ganhará mais relevância 
ainda nos próximos concursos.  

As cobranças realizadas pelo Cespe são, em sua maioria, conhecimento da literalidade da norma, 
mas, muitas questões mais complexas exigem a aplicação dos conceitos nela apresentados.  

Não podemos deixar de conhecer os seguintes tópicos do CPC 00: 

- Características qualitativas fundamentais; 
- Características qualitativas de melhoria; 
- Objetivo, utilidade e limitações do relatório contábil-financeiro de propósito geral; 
- Manutenção do Capital Físico e Financeiro; 

Terceiro tema: Escrituração Contábil (Livros, Lançamentos, Fatos Contábeis, 
Balancete) 

 

Pessoal, esse tema, que é da parte inicial da Contabilidade, está caindo com bastante frequência em 
provas da nossa banca, vide o concurso da CAGE-RS em 2018. Você precisa estar afiado nas 
classificações das fórmulas de lançamento, tipos de fatos contábeis, livros contábeis, especialmente 
Diário e Razão. São pontos preciosos, assim, não vacile. 

 

 

 

Quarto Tema mais cobrado: DFC ʹ CPC 03  

 

Esse foi o tema que mais cresceu desde que fizemos o nosso primeiro Raio X da banca Cespe. A 
demonstração contábil mais amada dos concurseiros: Demonstração dos Fluxos de Caixa. A maioria 
das questões tem exigido conhecimento da literalidade do CPC 03, mas também tem sido cobrada 
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questões cálculos. Devemos conhecer a elaboração dessa demonstração com detalhes, 
especialmente as classificações dos três fluxos: operacional, financiamento e investimentos. 

 

Quinto tema mais cobrado: CPC 15, CPC 18 e CPC 36 

 

A banca também tem dado atenção especial aos pronunciamentos contábeis que tratam de 
investimentos em coligadas, controladas, combinações de negócios e demonstrações consolidadas. 
São pronunciamentos bem complexos e os seguintes tópicos tem aparecido com mais frequência: 

- Método da Equivalência Patrimonial (Ganhos e Perdas com MEP no Resultado do 
Exercício e em Outros Resultados Abrangentes); 
- Contabilização e tratamento do Goodwill e Mais ʹ Valia; 
- Demonstrações Consolidadas (aspectos literais do CPC 36); 
- Reestruturação societária (fusão, cisão, incorporação); 

Como dissemos, são assuntos avançados e vale a pena conferir se o seu edital está contemplando 
esse tema para não perder tempo.  

 

Comentários sobre os demais assuntos 

- Equação e estados patrimoniais têm sido contemplados, com uma certa ênfase na situação de 
Passivo a descoberto; 

- A banca cobra algumas teorias contábeis pouco exigidas por outras bancas, como por exemplo, 
Teoria dos Fundos, Teoria da Entidade, Teoria Aziendalista e etc. Nos concursos do Tribunal de 
Contas da União (TCU), a banca exigiu conteúdo bastante peculiar, chamado de Aspectos 
Contratuais de Contabilidade! As questões não possuem alto grau de dificuldade, mas é 
peculiaridade do Cespe essa exigência; 

 - Intensa cobrança de Demonstrações Contábeis, como DRE, DRA, DLPA e DMPL. É uma 
característica do CESPE cobrar algumas questões de DMPL também; é um assunto que outras bancas 
quase não têm explorado.   

- Nas provas aplicadas em 2017 e 2018 sempre tivemos uma questão, pelo menos, sobre a 
Demonstração do Resultado Abrangente. São questões difíceis, em nossa opinião, pois são rubricas 
contábeis pouco conhecidas, mas que com um pouco de maturidade podemos resolvê-las. 

- Além disso, destacamos que no assunto Demonstração do Resultado do Exercício, a banca tem 
explorado as diferenças a lei 6404/76 e o CPC 26 no tocante a esse assunto. Devemos saber 
especialmente, as contas que são utilizadas na DRE pelo método da função e método da natureza. 
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INTENSA COBRANÇA DE CPCs: 

 

Como tem sido nos concursos de nível mais alto do Brasil, a exigência dos Pronunciamentos 
Contábeis cresce a cada dia, o que não é diferente em questões do Cespe. Você não pode deixar de 
estudar esse tema. Na tabela apresentada acima, listamos os CPCs que a banca tem mais cobrado.  

Vale lembrar no geral os editais não listam quais Pronunciamento serão devem ser exigidos, mas 
temos apresentados nos nossos cursos aqueles que possuem maior probabilidade de exigência em 
ƉƌŽǀĂƐ͘àPŽƌàĨŝŵ͕àĚĞƐƚĂĐŽàƋƵĞàĂůŐƵŶƐàCPCƐà͞ ĚĞƐĐŽŶŚĞĐŝĚŽƐ͟àƚġŵàĂƉĂƌĞĐŝĚŽàĞŵàƉƌŽǀĂƐàĚŽàCĞƐƉĞ͕àĐŽŵŽà
CPC 05 ʹ Partes Relacionadas, CPC 46 ʹ Valor Justo (tá na moda), ICPC 10 - Contratos de Concessão. 
Como não amar essa banca, pessoal! Kkk. 
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COMO RESOLVER UMA QUESTÃO DO CESPE? 

Como dissemos no início, não queremos que esse curso seja apenas um curso de questões 
comentadas, mas queremos que ele seja um verdadeiro MANUAL DE CONTABILIDADE CESPE e, 
deste modo, ao longo de nossas aulas vamos ajudá-lo a entender a forma como a banca pensa e 
esse será um grande diferencial do nosso curso. 

Reforçamos que a banca Cespe é uma das mais respeitadas do Brasil, tida por alguns professores 
como a melhor banca de concursos do país. Obviamente, comete erros, apresenta entendimentos, 
por vezes, contraditórios sobre o mesmo tema, mas concordamos que ela tem feito um excelente 
trabalho na elaboração de suas provas.  

PĂƌĂàĐŽŵĞĕĂƌŵŽƐàĂàĞŶƚĞŶĚĞƌàŽà͞ ũĞŝƚŽàCĞƐƉĞ͟àĚĞàĐŽďƌĂŶĕĂ͕àĂàƉƌŝŵĞŝƌĂàĚŝĐĂàƋƵĞàƋƵĞƌĞŵŽƐàĚĞŝǆĂƌàƉĂƌĂà
ƌĞƐŽůǀĞƌàƋƵĞƐƚƁĞƐàCĞƐƉĞ͕àĞƐƉĞĐŝĨŝĐĂŵĞŶƚĞàƉĂƌĂàƋƵĞƐƚƁĞƐàĚĞà͞CĞƌƚŽàŽƵàEƌƌĂĚŽ͕͟àĠ͗ 

 
PROCURE O ERRO! 

Pessoal, essa dica eu recebi quando estudava para concursos do Cespe e FEZ TODA DIFERENÇA NA 
HORA DE RESOLVER QUESTÕES! 

Ao ler uma assertiva do Cespe, veja se você consegue encontrar algum erro no que ela está 
afirmando e pensando dessa maneira você irá resolver as questões com maior facilidade. Além disso, 
ǀĞƌĞŵŽƐàĞŵàĂůŐƵŵĂƐàĂƐƐĞƌƚŝǀĂƐàƋƵĞàƐĆŽàďĞŵà͞ŐƌĂŶĚĞƐ͕͟àŵĂƐàƐĞàĞŶĐŽŶƚƌĂŵŽƐàƵŵàƷŶŝĐŽàĞƌƌŽ͕àũĄàĠà
suficiente para considera-lo errado.  

Como consequência desse modo de análise, algumas características são comuns em questões do 
Cespe, por exemplo: 

- Um ŝƚĞŵà͞ŝŶĐŽŵƉůĞƚŽ͟àŽƵàĂàĞǆŝƐƚġŶĐŝĂàĚĞàĂůŐƵŵĂƐàĞǆĐĞĕƁĞƐàNEM SEMPRE tornam o 
item errado; 
- Temos ƋƵĞàƚĞƌàĐƵŝĚĂĚŽàĐŽŵàĞǆƉƌĞƐƐƁĞƐàĚŽàƚŝƉŽ͗à͞“EMPRE͕͟ ͞NUNCA͕͟ ͞DEVE͟àĞƚĐ͘  

Temos muitas dicas para te passar sobre a resolução de questões CESPE, e ao longo do curso vamos 
conversando! 
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LISTA DE QUESTÕES ʹ MÃOS À OBRA 

 

1) (CESPE/CAGE-RS/Auditor do Estado/2018)  Sabendo que a contabilidade registra apenas os 
eventos contábeis que impactam economicamente a equação básica contábil: ativo = passivo + 
patrimônio líquido, assinale a opção correspondente a evento que afeta a equação contábil. 

a) análise de proposta de fornecedor 

b) anúncio de imóveis para venda em sítios da Internet 

c) cotação de empréstimos em estabelecimentos bancários 

d) contratação de empregados 

e) aquisição de materiais à vista 

2) (CESPE/CAGE-RS/Auditor do Estado/2018) No início de sua constituição, determinada 
empresa possuía patrimônio líquido composto por um capital integralizado no valor de R$ 12.000. 
No primeiro ano de atividade, a sociedade obteve R$ 4.000 de lucros: R$ 1.000 foram destinados 
para o pagamento de dividendos, e o restante, para a constituição de reservas. No segundo ano, a 
sociedade apurou um prejuízo de R$ 2.000. 

Com referência a essa situação hipotética, é correto afirmar que o valor do patrimônio líquido da 
empresa no final do segundo ano foi de 

a) R$ 15.000. 

b) R$ 14.000. 

c) R$ 13.000. 

d) R$ 12.000.  

e) R$ 16.000. 

3)  (CESPE/CAGE-RS/Auditor do Estado/2018)  Na equação patrimonial ativo = passivo + 
patrimônio líquido, 

a) o patrimônio líquido está diretamente relacionado ao ativo. 

b) o patrimônio líquido está diretamente relacionado ao passivo. 

c) o ativo está inversamente relacionado ao passivo. 

d) o ativo está inversamente relacionado ao patrimônio líquido. 

e) o passivo está diretamente relacionado ao patrimônio líquido. 

4) (CESPE/CAGE-RS/Auditor do Estado/2018)  Se, ao final de determinado ano, o ativo de uma 
empresa era de R$ 60.000 e o passivo, de R$ 200.000, então o valor de seu patrimônio líquido era 
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a) negativo em R$ 140.000. 

b) negativo em R$ 260.000. 

c) igual a R$ 260.000. 

d) igual a R$ 200.000. 

e) igual a R$ 140.000. 

5) (CESPE/CAGE-RS/Auditor do Estado/2018)  Um registro de débito na contabilidade de uma 
empresa tem o efeito de 

a) aumentar os ativos e reduzir os passivos. 

b) aumentar tanto os ativos como os passivos. 

c) reduzir tanto os ativos como os passivos. 

d) neutralidade: não altera nem os ativos nem os passivos. 

e) reduzir os ativos e aumentar os passivos. 

6) (CESPE/CAGE-RS/Auditor do Estado/2018) A respeito do ciclo contábil, julgue os itens a 
seguir. 

I Compõem o ciclo contábil o registro das transações no diário e no razonete, a preparação do 
balancete após ajustes e os registros de encerramento. 

II Elaborar os papéis de trabalho é parte inicial na programação do ciclo contábil, momento em que 
são traçados os objetivos de todo o processo. 

III As fases do ciclo contábil podem ser descritas como: captação, reconhecimento, processo de 
acumulação, sumarização e evidenciação. 

IV A elaboração das demonstrações financeiras relativas a cada exercício social não necessariamente 
deve seguir o ciclo contábil. 

Estão certos apenas os itens 

a) I e II. 

b) I e III.  

c) II e IV 

d) I, III e IV. 

e) II, III e IV. 
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7) (CESPE/CAGE-RS/Auditor do Estado/2018) A respeito das contas de receitas e despesas, 
assinale a opção correta. 

a) As contas de receitas e despesas são contas de resultado, também denominadas de contas 
temporárias, pois seus saldos são encerrados para a apuração do resultado da entidade.  

b) As contas de receitas e despesas, denominadas contas patrimoniais, são encerradas no final do 
período para a apuração do resultado. 

c) Despesa corresponde à entrada de elementos para o ativo, sob a forma de dinheiro ou de direitos 
a receber. 

d) Receitas representam o reconhecimento de um passivo, com o aumento de obrigações a serem 
cumpridas para com clientes. 

e) As contas de despesas são de natureza credora, e as contas de receita são de natureza devedora. 

8)  (CESPE/CAGE-RS/Auditor do Estado/2018) A respeito do regime de competência e dos livros 
contábeis, julgue os itens a seguir. 

I No regime de competência, as receitas são reconhecidas quando são ganhas, mesmo que não 
recebidas. 

II No lançamento em livro diário, devem-se descrever o título e o saldo da conta. 

III No livro razão, o confronto dos créditos e dos débitos denomina-se saldo. 

IV De acordo com o regime de competência, as receitas e as despesas são consideradas em função 
dos recebimentos ou dos pagamentos. 

Estão certos apenas os itens 

a) I e II. 

b) I e III. 

c) III e IV. 

d) I, II e IV. 

e) II, III e IV.  

9) (CESPE/CAGE-RS/Auditor do Estado/2018) Considerando o disposto no Código Civil sobre o 
livro diário, assinale a opção correta. 

a) A prescrição ou decadência dos atos consignados no diário não eximem o empresário e a entidade 
empresária da sua guarda por um prazo adicional de cinco anos. 
b) Antes de ser colocado em uso, o livro diário deverá ser autenticado no Registro Público de 
Empresas Mercantis, salvo disposição especial de lei. 
c) Mesmo no caso de escrituração mecanizada ou eletrônica, o diário não poderá ser substituído por 
fichas. 
d) O balanço patrimonial e o de resultado econômico devem ser lançados em livro distinto do diário. 
e) No diário, deve constar unicamente a assinatura do técnico em ciências contábeis legalmente 
habilitado e responsável pelos lançamentos nele efetuados. 
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10) (CESPE/PC-MA/Perito Criminal/2018) De acordo com Max Weber, a moderna organização 
racional da empresa capitalista foi viabilizada pela contabilidade racional. Esse pensamento foi 
corroborado, na ciência contábil, por Vicenzo Masi, que identificou como objeto da contabilidade 

a) as contas. 
b) a azienda. 
c) os réditos. 
d) o patrimônio. 
e) o lucro. 

11)  (CESPE/PC-MA/Perito Criminal/2018) A respeito do método das partidas dobradas e de seus 
desdobramentos na ciência contábil, julgue os itens seguintes. 

I As aplicações de recursos são representadas por meio de débitos em determinadas rubricas 
contábeis, enquanto as origens dos recursos aplicados provocam registro a crédito em outras 
rubricas. 
II A aquisição de bens para comercialização a prazo e com juros é um exemplo de partida de segunda 
fórmula. 
III Em uma venda de mercadoria, ocorre a baixa, a crédito, da mercadoria vendida, em contrapartida 
à correspondente conta de receita por venda de mercadorias. 
IV A existência de um conjunto de levantamentos refletindo um elemento ou componente formado 
ou em formação pertencente a um patrimônio, expresso geralmente em moeda corrente, é inerente 
ao método das partidas dobradas. 
Estão certos apenas os itens 
a) I e II. 
b) I e IV. 
c) II e III. 
d) I, III e IV. 
e) II, III e IV. 

12)  (CESPE/TCE-PB/ Auditor de Contas Públicas /2018) Se, em uma empresa, 50% dos ativos 
totais são financiados por recursos de terceiros e 20% dos capitais totais utilizados são capitais de 
terceiros de longo prazo, então, nessa empresa, a porcentagem dos capitais de curto prazo em 
relação aos capitais de terceiros totais é de 

a) 20%. 
b) 80%. 
c) 60%.  
d) 50%. 
e) 30%. 

13) (CESPE/TRE-BA/Técnico Judiciário ʹ Contabilidade/2017) O fato que envolve 
simultaneamente um fato qualitativo e um fato quantitativo, alterando positivamente o patrimônio 
líquido, é denominado fato 

a) modificativo aumentativo. 
b) misto diminutivo. 
c) permutativo. 
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d) composto aumentativo. 
e) modificativo diminutivo.  

14) (CESPE/TRE-BA/Técnico Judiciário ʹ Contabilidade/2017) O recebimento de uma duplicata 
com desconto representa um fato 

a) misto diminutivo. 
b) modificativo aumentativo. 
c) modificativo diminutivo. 
d) permutativo. 
e) misto aumentativo. 

15)   (CESPE/TRE-BA/Técnico Judiciário ʹ  Contabilidade/2017) Ao analisar a equação patrimonial 
de uma empresa, um técnico em contabilidade constatou que o valor total do passivo correspondia 
ao dobro do valor do patrimônio líquido. 

Nessa situação hipotética, 
a) o total do ativo da empresa equivale a três vezes o total do patrimônio líquido. 
b) o total do passivo da empresa é igual a um terço do total do ativo. 
c) o total do ativo da empresa corresponde a duas vezes e meia o total do passivo. 
d) a empresa está com o passivo a descoberto. 
e) o total do patrimônio líquido da empresa é igual à metade do total do ativo. 

16)  (CESPE/TRE-BA/Técnico Judiciário ʹ Contabilidade/2017) A pessoa jurídica tributada com 
base no lucro real deverá manter o livro razão ou fichas utilizadas para resumir e totalizar, por conta 
ou subconta, os lançamentos efetuados no livro diário. Com relação ao livro razão, assinale a opção 
correta. 

a) É obrigatória a escrituração do livro razão por qualquer pessoa jurídica. 
b) A escrituração do livro razão deverá ser individualizada, obedecendo-se à ordem cronológica das 
operações. 
c) O livro razão, com escrituração sintética, é auxiliar do livro diário. 
d) São dispensados no livro razão os termos de abertura e de encerramento. 
e) As entidades comerciais que adotem escrituração completa estão obrigadas a autenticar o livro 
razão. 
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17) (CESPE/TRE-BA/Técnico Judiciário ʹ Contabilidade/2017) No que se refere à escrituração, o 
lançamento que consiste na regularização da conta indevidamente debitada ou creditada com a 
transposição do registro para a conta adequada é denominado 

a) transferência. 
b) estorno. 
c) retificação. 
d) complementação. 
e) ressalva. 

18)  (CESPE/TRE-BA/Técnico Judiciário ʹ Contabilidade/2017) A respeito do balancete de 
verificação, julgue os itens a seguir. 

I O balancete de verificação não é obrigatório pela legislação comercial e societária; no entanto, com 
periodicidade de elaboração recomendada como mensal, ele é amplamente utilizado para 
verificação dos saldos das contas constantes do livro-razão. 
II Os modelos de balancetes de verificação utilizados incluem o de oito colunas, que demonstra os 
saldos anteriores, o movimento, os saldos do período e os saldos atuais. 
III O balancete de verificação é, na prática, uma relação de contas patrimoniais, de resultado e de 
compensação, com seus respectivos saldos, extraídos dos registros contábeis em determinada 
época. 
IV O balancete de verificação, procedimento dispensável para a apuração do resultado do exercício, 
destina-se com exclusividade aos usuários externos à entidade. 
Estão certos apenas os itens 
a) I e II. 
b) II e III. 
c) I e IV. 
d) I, III e IV. 
e) II, III e IV. 

19) (CESPE/TRE-BA/Técnico Judiciário ʹ Contabilidade/2017) A tabela a seguir mostra os dados 
extraídos do livro-razão da empresa Beta, ao final do exercício, necessários para a elaboração do 
balancete de verificação. 
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Nessa situação, o montante dos saldos devedores, em reais, foi 
 
a) inferior a 330.000. 
b) superior a 330.000 e inferior a 340.000. 
c) superior a 340.000 e inferior a 350.000. 
d) superior a 350.000 e inferior a 360.000. 
e) superior a 360.000. 

20) (CESPE/Funpresp-JUD/Contabilidade/2016) Segundo o método das partidas dobradas, o 
registro de um fato contábil sempre implicará um lançamento a débito, que corresponde à aplicação 
dos recursos da entidade, e um lançamento a crédito, que corresponde à origem dos recursos 
aplicados. 
 
21) (Cespe/STM/Analista Judiciário-Contabilidade/2011)  Com relação à Ciência Contábil e suas 
características, julgue os itens que se seguem. 

O objeto da contabilidade é o patrimônio, constituído pelo conjunto de bens, direitos e obrigações 
próprios de determinado ente. 
 

22) (CESPE/DPF/Tec Contab/2004) Considerando que o campo de abrangência de uma ciência é 
delimitado pelo seu objeto, conclui-se que somente o atributo quantitativo do patrimônio delimita 
a contabilidade. 
 
23) (CESPE/DPF/Tec Contab /2004) A contabilidade atinge seu objetivo de fornecer informações 
sobre a composição e as variações do patrimônio para a tomada de decisões por meio das técnicas 
contábeis de escrituração contábil, demonstrações contábeis, auditoria contábil e análise de 
balanços. 
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24) (CESPE/DPF/Tec Contab /2004) A equação fundamental do patrimônio pode ser reescrita da 
seguinte forma: bens de uso + capital próprio = créditos de terceiros - direitos perante terceiros + 
dívidas. 
 
25) (CESPE/TRE-ES/Administrativa/Contabilidade/2011) Com referência a conceitos básicos de 
contabilidade, julgue o item seguinte. 

A confusão normalmente feita entre os termos capital e patrimônio é causada pelo fato de, na 
contabilidade, o capital ser constituído pelo patrimônio líquido, enquanto o patrimônio é formado 
pelo ativo total das entidades. 
 

26) (CESPE/MPU/Perícia/Contabilidade/2010) Com base nos princípios fundamentais de 
contabilidade, julgue o item subsequente. 

O patrimônio não é objeto de estudo exclusivo da contabilidade, haja vista que ciências como a 
administração e a economia também se interessam pelo patrimônio, mas é a única que restringe o 
estudo do patrimônio a seus aspectos quantitativos. 
 

27) (CESPE/TRE-RJ/Administrativa/Contabilidade/2012) Julgue o item seguinte, acerca do 
patrimônio das empresas e dos principais fatos que provocam sua variação. 

O capital próprio das entidades cujo patrimônio é controlado pela contabilidade corresponde ao seu 
ativo total. 

28) (CESPE/BACEN/Suporte Técnico-Administrativo/2013) A respeito de teoria contábil, livros e 
registros dos fatos contábeis e método das partidas dobradas, julgue o item a seguir. 

Com relação aos objetivos apropriados para a contabilidade quanto à utilidade da informação 
contábil, existem divergências de percepções entre administradores e auditores.  

29) (CESPE/SUFRAMA/ Téc Cont /2014) Com relação às contas contábeis e ao processo de 
escrituração, julgue o próximo item. 

Define-se conta como um instrumento de registro contábil que pode receber valores de realização 
passada, presente ou futura.  

30) (CESPE/SUFRAMA/ Téc Cont /2014) Com relação às contas contábeis e ao processo de 
escrituração, julgue o próximo item. 

O rol de contas é um dos elementos do plano de contas, um conjunto de normas destinadas a 
amparar os registros contábeis de uma instituição. 

31) (CESPE/DPU/Contabilidade/2016) A respeito dos componentes patrimoniais e dos fatos 
contábeis, julgue o item a seguir. 

Caso uma empresa possua R$ 50.000,00 de capital de terceiros, que representa 25% do total de 
recursos à disposição da sociedade, o ativo total da empresa será inferior a R$ 150.000,00. 

32) (CESPE/TST/Administrativa/Contabilidade/2008)  Considerando os princípios fundamentais 
de contabilidade e os conceitos gerais referentes ao patrimônio, julgue o item a seguir. 
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A situação em que o passivo a descoberto é igual ao passivo caracteriza um processo de liquidação, 
em que há dívidas remanescentes à realização dos bens e direitos do ativo. 

33) (CESPE/TCE-ES/Ciências Contábeis/2012)  Com relação ao ambiente em que são realizados 
os procedimentos contábeis, julgue o item a seguir. 

Denomina-se passivo a descoberto a situação em que o total de exigibilidades supera o total de bens 
e direitos, implicando na inexistência de patrimônio líquido. 

34) (CESPE/SUFRAMA/ Téc Cont /2014)  No que se refere às noções básicas de contabilidade, 
julgue o item que se segue. 

Uma empresa que tenha ativos totais de R$ 100,00, passivos totais de R$ 90,00 e capital social 
realizado de R$ 20,00 apresenta uma situação patrimonial líquida deficitária. 

35) (CESPE/Auditor/TCE-RN/2015)  Com relação aos princípios, às normas, às teorias e às 
práticas contábeis vigentes, julgue o item que se segue. 

A existência de saldo total de passivo maior que o saldo total de ativo configura que o direito dos 
sócios é negativo. 

36) (CESPE/DPU/Contabilidade/2016) A respeito dos componentes patrimoniais e dos fatos 
contábeis, julgue o item a seguir. 

Havendo liquidação de empresa em situação líquida nula ou equilibrada, o seu ativo será suficiente 
apenas para o pagamento das dívidas com terceiros, não sendo suficiente para o pagamento do 
capital próprio. 

37) (CESPE/SEFAZ AL/FTE/2002)  Considerando a contabilidade geral, julgue o item a seguir. 

A contabilidade depende de um plano para a sua escrituração, que é um conjunto de contas 
compatível com as necessidades de registro das transações da empresa em que cada conta deve ter 
uma função e as condições de funcionamento (quando deve ser debitada e creditada). 

38) (CESPE/ANTT/Ciências Contábeis/2013)  Com relação aos componentes do patrimônio e suas 
modificações e às contas representativas do resultado das companhias, julgue o item seguinte. 

Conta é o conjunto de levantamentos que reflete um elemento ou componente de um patrimônio 
social, exprimindo, em geral, sua grandeza monetária. 

39) (CESPE/TCE-PA/Administrativa/Contabilidade/2016) Pelo sistema de partidas dobradas, a 
conta caixa e equivalentes é debitada pelo ingresso de recursos financeiros na entidade, e creditada 
por ocasião dos pagamentos em caixa. 
 
40) (CESPE/TCE-PA/Adm./Contabilidade/2016) Considerando os princípios, teorias e normas 
contábeis aplicáveis no Brasil, julgue o item subsequente. 

Uma conta de natureza devedora que não seja retificadora expressa uma aplicação de recurso. 

41) (CESPE/Funpresp-JUD/Contabilidade/2016) As contas retificadoras acompanham as 
respectivas contas principais no balanço patrimonial, sendo lançadas sempre com sinal oposto ao 
do lançamento das contas que retificam.  
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42) (CESPE/Funpresp-JUD/Contabilidade/2016) A legislação brasileira determina ser obrigatória 
a escrituração contábil; por isso, o empresário e a sociedade empresária devem escriturar, pelo 
menos, os livros diário e razão.  
 
43) (CESPE/Funpresp-JUD/Contabilidade/2016) Elenco de contas e plano de contas são termos 
sinônimos e constituem a relação de todas as contas utilizadas pela entidade no registro contábil 
das suas operações. 
  
44) (CESPE/Funpresp-JUD/Contabilidade/2016) Todos os fatos contábeis modificativos e mistos 
envolvem, ao menos, um lançamento em alguma conta de resultado.  
 
45) (CESPE/Funpresp-JUD/Contabilidade/2016) Insubsistência ativa e insubsistência do passivo 
são termos sinônimos e correspondem ao desaparecimento de um passivo, o que implica a geração 
de uma receita. 
 
46) (CESPE/Agente de Polícia Federal/2014) As superveniências ativas registram fatos que têm 
efeito patrimonial oposto ao provocado pelas insubsistências passivas. 
 
47) (CESPE/AFT/MTE/2013) Acerca das variações decorrentes dos fatos administrativos, julgue o 
item seguinte. 

A compra de veículos à vista é um fato modificativo aumentativo que deve ser registrado em 
lançamento de primeira fórmula. 

48) (CESPE/AFT/MTE/2013) Acerca das variações decorrentes dos fatos administrativos, julgue o 
item seguinte. 

O pagamento de duplicatas com juros é um fato modificativo diminutivo que deve ser registrado em 
lançamento de terceira fórmula. 

49) (CESPE/DPU/Contabilidade/2016) A respeito dos componentes patrimoniais e dos fatos 
contábeis, julgue o item a seguir. 

O recebimento de vendas a prazo é considerado um fato contábil permutativo, visto que ele não 
provoca alterações no patrimônio líquido da entidade e modifica apenas a composição do ativo 
circulante com o aumento das disponibilidades. 

50) (CESPE/TCE-PA/Contabilidade/2016) A compra de uma mercadoria à vista, com desconto 
incondicional, é um fato contábil misto que aumenta o patrimônio da entidade. 
 
51) (CESPE/TCE-PA/Ciências Atuarias/2016) Julgue o item seguinte, referente aos fatos 
contábeis e às variações patrimoniais deles decorrentes. 

A obtenção de empréstimos junto a instituições financeiras provoca, na data da liberação dos 
recursos, um aumento simultâneo do ativo e do passivo das entidades beneficiárias desse tipo de 
operação de crédito. 

52) (Cespe/TCE-PA/Contabilidade/2016)  Considerando os princípios, teorias e normas 
contábeis aplicáveis no Brasil, julgue o item subsequente. 
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Um evento que altera de forma qualitativa, mas não monetária, o patrimônio de uma entidade é um 
fato administrativo, mas não um fato contábil. 
 

 
 
A partir da tabela precedente, que demonstra o balancete de verificação de uma entidade contábil 
no final de determinado exercício, julgue os próximos itens.  

53) (CESPE/TCE-PA/Contabilidade/2016) Se o balanço patrimonial for apurado a partir desse 
balancete de verificação, ele apresentará uma diferença entre o ativo circulante e o passivo 
circulante de R$ 1.200.  
 
54) (CESPE/TCE-PA/Contabilidade/2016) O balancete em questão apresenta sete contas com 
saldo credor e seis contas com saldo devedor.  
 
55) (CESPE/TCE-PA/ACE/Contabilidade/2016) A conta depreciação acumulada de imobilizado, 
cujo saldo é aumentado por lançamentos a crédito, tendo como contrapartida uma conta de despesa 
de depreciação, é retificadora do ativo imobilizado. 
 
56) (CESPE/TCE-PA/ACE/Contabilidade/2016) O referido balancete apresenta apenas contas 
patrimoniais.  
 
57) (CESPE/TCE-PA/ACE/Contabilidade/2016) Nesse balancete, o total de débitos supera o total 
de créditos, o que demonstra a necessidade de se apurar o resultado do exercício, a ser registrado 
em lucros e prejuízos acumulados.  
 
58) (CESPE/TCE-PA/ACE/Contabilidade/2016) Pelo sistema de partidas dobradas, a conta caixa 
e equivalentes é debitada pelo ingresso de recursos financeiros na entidade, e creditada por ocasião 
dos pagamentos em caixa. 
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Considerando que a tabela precedente apresenta as únicas contas relevantes para fins de 
levantamento do balancete e para a apuração do resultado do exercício de determinada entidade, 
julgue os itens a seguir.  

59) (CESPE/TCE-PA/ACE/Contabilidade/2016) A entidade em questão possui situação 
patrimonial líquida superavitária, resultante de seguidos lucros auferidos.  
 
60) (CESPE/TCE-PA/ACE/Contabilidade/2016) No rol de contas apresentado, há apenas duas 
contas de resultado.  
 
61) (CESPE/TCE-PA/ACE/Contabilidade/2016) O resultado da entidade no exercício foi 
deficitário. 
 
62) (CESPE/TCE-PA/ACE/Atuarial/2016) A conta fornecedores apresenta saldo de natureza 
devedora e deve ser classificada no passivo circulante, se o vencimento da obrigação ocorrer no 
exercício social seguinte, ou no passivo não circulante, se o vencimento da obrigação não ocorrer no 
exercício seguinte. 
 
63) (CESPE/CECGE-PE/Analista Controle Interno/2010) Considere que, em todas as equações 
descritas nas opções a seguir, os elementos integrantes da equação são maiores que zero e despreze 
os aspectos econômicos, como a parcela de participação do mercado, tamanho da empresa e 
economias de escala. Nessas condições, assinale a opção, que descreve corretamente a situação 
mais favorável para uma empresa, do ponto de vista estritamente financeiro.  

A) patrimônio líquido = 0     
B) ativo - patrimônio líquido = 0  
C) ativo - passivo = 0  
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D) ativo - passivo - patrimônio líquido = 0  
E) passivo - patrimônio líquido = 0  

64) (CESPE/CECGE-PE/Analista Controle Interno/2010) Com relação a um sistema que emprega 
o método das partidas dobradas, julgue os itens a seguir.  

I O valor total dos débitos é sempre igual ao valor total dos créditos.  
II O total dos saldos devedores é sempre igual ao total dos saldos credores.  
III O valor total das receitas é sempre igual ao valor total das despesas.  
IV Após o encerramento do exercício, o ativo total é sempre igual à soma do passivo total com o 
patrimônio líquido.  
 
Estão certos apenas os itens  
 
A) I e II.     
B) II e III.     
C) III e IV.     
D) I, II e IV.     
E) I, III e IV.  

65) (CESPE/TRT 21/Analista Judiciário ʹ Contabilidade/2011) Muitas são as condições em que a 
equação patrimonial de uma entidade pode apresentar-se, mas em nenhuma hipótese a situação 
líquida pode ser maior do que o ativo total. 
 
66) (CESPE/TRT 21/Analista Judiciário/Contabilidade/2011) O aumento do capital social 
mediante a incorporação de reservas constitui um fato contábil permutativo, sem alteração no total 
do ativo da empresa. 
 
67) (CESPE/SEFAZ-ES/Consultor-Ciências Contábeis/2010) O método contábil das partidas 
dobradas é um método de lançamentos a débito e a crédito, sendo que os valores dos débitos devem 
corresponder ao dobro dos valores dos créditos registrados.  
 
Considerando os fatos e os efeitos no mesmo ciclo contábil, entendido como o processo pelo qual 
as entidades fazem suas demonstrações contábeis correspondentes a determinado período de 
tempo, é correto afirmar que a situação líquida da entidade é aumentada pelo aumento do. 
 
68) (CESPE/TRE-BA/Técnico Contabilidade/2010) Desconto obtido na liquidação de passivos não 
circulantes.  
 
69) (CESPE/TRE-BA/Técnico Contabilidade/2010) Passivo circulante decorrente de aumento de 
despesas diversas mensais.  
 
70) (CESPE/TRE-BA/Técnico Contabilidade/2010) Passivo circulante decorrente de aquisição de 
ativo não circulante a prazo e sem juros.  
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A contabilidade utiliza-se de termos técnicos para evidenciar os fenômenos ocorridos em 
determinadas entidades. A respeito desses termos técnicos, julgue os itens de subsequentes. 

71) (CESPE/IBRAM/Técnico Contabilidade/2009) Existem elementos patrimoniais e de 
resultados de uma mesma natureza que podem ser agrupados em um único item e, denominado 
conta, que passa a representar tais elementos.  
 
72) (CESPE/IBRAM/Técnico Contabilidade/2009) Quando uma entidade ultrapassa o limite de 
saldo bancário, o seu banco pode conceder crédito. Supondo que determinada entidade tenha 
emitido cheque acima do valor disponível em sua conta e que seu banco tenha acatado o cheque, a 
rubrica contábil Banco Conta Movimento apresentará saldo credor.  
 
73) (CESPE/IBRAM/Técnico Contabilidade/2009) As contas de natureza devedora são as 
representativas de fontes de recursos. Servem como exemplo contas relacionadas às 
disponibilidades, como caixa e bancos, utilizadas como fonte de recursos para eventual investimento 
das entidades. 
 
74) (CESPE/IBRAM/Técnico Contabilidade/2009) O saldo de qualquer conta será a diferença 
entre a soma dos créditos e a soma dos débitos. Assim, diz-se que o saldo da conta está zerado 
quando a soma dos créditos for igual à dos débitos. 
 
75) (CESPE/PM/Rio Branco/AC/ Contador/ 2007) Sobre o inventário e a escrituração, julgue os 
itens que se seguem. 

Na escrituração contábil em forma eletrônica, só é cabível o lançamento contábil de primeira 
fórmula. 

Com relação à escrituração, julgue os itens a seguir. 
 
76) (CESPE/SEAPA/Técnico Contabilidade/2009) Um lançamento poderá conter mais de uma 
conta credora ou mais de uma conta devedora, dependendo do tipo de operação.  
 
77) (CESPE/SEAPA/Técnico Contabilidade/2009) Os lançamentos deverão ser feitos em ordem 
cronológica e sem rasuras. 
78) (CESPE/TRE-BA/Técnico Contabilidade/2010) Em cada um dos itens a seguir é apresentada 
uma situação hipotética, referente a registros contábeis, seguida de uma assertiva a ser julgada com 
base nas normas brasileiras de contabilidade. 

   
Um hotel aceitou reservas para o carnaval de 2010, recebendo o valor das diárias correspondentes 
a esse período em agosto de 2009. Nessa situação, esse recebimento só pode ser registrado como 
receitas do exercício em 2010. 
    

79) (CESPE/TRE-BA/Técnico Contabilidade/2010) Dois amigos abriram uma malharia, cada um 
contribuindo com R$ 15.000,00 para o início do negócio. Um dos sócios integralizou sua parte com 
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dinheiro e matéria-prima, e o segundo, com as máquinas. Nessa situação, 100% do capital da 
empresa é constituído de recursos próprios. 
  
80) (CESPE/Auditor do Estado/SECONT/ES/2009) A fim de atingir seus objetivos, as 
demonstrações contábeis devem ser preparadas em conformidade com o regime de caixa. Segundo 
esse regime, os efeitos das transações e outros eventos são reconhecidos quando são recebidos ou 
pagos. 
 
81) (CESPE/Agente/Polícia Federal/2004) No regime de caixa para registro de venda de 
mercadorias, a empresa reconhece o valor correspondente à venda no momento em que esta 
ocorre, independentemente da forma de pagamento.  
 
82) (CESPE/Agente/Polícia Federal/2004) Ao se registrar a aquisição de mercadorias a prazo pelo 
regime de caixa, o ativo não sofrerá movimentação no momento de aquisição.  
 
83) (CESPE/Agente/Polícia Federal/2004) Segundo o regime de competência, o registro de venda 
de mercadorias a prazo será efetuado no momento da venda. 
 
84) (CESPE/Contador/FHS/ES/2009) A venda de mercadorias a prazo, ao se utilizar o regime de 
caixa, é registrada corretamente da seguinte forma. 

 
D: clientes 
D: custo da mercadoria vendida 
C: receita de vendas  
C: estoque de mercadorias. 
 

85) (CESPE/Contador/Ipojuca/2009) Ao vender um imóvel à vista, pelo preço de aquisição, têm-
se diminuição do ativo e aumento do patrimônio líquido. 
 
86) (CESPE/Contador/Ipojuca/2009) Ao efetuar a aquisição de veículo a prazo, têm-se aumento 
do ativo e do passivo, não sendo afetado o patrimônio líquido. 
87) (CESPE/Contador/Ipojuca/2009) O recebimento de um direito pelo valor contabilizado no 
longo prazo, apresenta, como decorrência, aumento do ativo e do patrimônio líquido. 
 
88) (Cespe) A compra de material de escritório por R$ 2.000,00 à vista e com pagamento em 
dinheiro gera um lançamento de primeira fórmula. 
 
89) (CESPE/Agente de Polícia Federal/2009) Em decorrência da aplicação do método das 
partidas dobradas, as contas retificadoras do patrimônio líquido têm seu saldo aumentado quando 
são debitadas, e diminuído quando são creditadas. 
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90) (CESPE/Contador/TST/2008) De acordo com o sistema de partidas dobradas, um lançamento 
de primeira fórmula cujo registro a débito diminua o passivo pode ter como contrapartida um 
registro a crédito diminuindo o ativo. 
 
91) (CESPE/Escrivão de Polícia Federal 2004/Nacional)  Considere a seguinte situação hipotética. 
Dois sócios resolveram realizar aporte de capital em uma empresa. O valor total do aporte é de R$ 
98.000. Um sócio entregou R$ 45.000 em dinheiro e R$ 30.000 em máquinas e equipamentos. O 
outro sócio entregou o restante por meio de terrenos no valor de R$ 110.000, ainda não pagos em 
sua totalidade. Nessa situação, o registro poderia ser corretamente representado do seguinte modo: 

 
D Caixa      R$ 45.000 
D Máquinas e Equipamentos   R$ 30.000 
D Terrenos      R$ 110.000 
C Contas a Pagar     R$ 87.000 
C Capital Social     R$ 98.000 

92) (CESPE/Técnico de atividades de meio ambiente/Ibram/2009)  Considere a situação em que 
a administração de determinada entidade contábil tenha admitido um empregado. Sabendo-se que 
esse empregado irá trabalhar e gerar despesas certas, é correto que o seu salário seja registrado no 
momento de sua admissão, tendo em vista o princípio da oportunidade. 
 
93) (CESPE/Agente de Polícia Federal/2009) O fato contábil registrado no lançamento de 4.ª 
fórmula abaixo pode ser entendido como recebimento por uma venda a prazo, após o vencimento 
da obrigação, e concessão de abatimento por problemas com a mercadoria ou sua entrega.  

D bancos 
D abatimentos 
C clientes 
C juros 
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94) (CESPE/Auditor do Tribunal de Contas da União/2007) Acerca dos conceitos e aplicações 
básicos relativos à metodologia de relevação contábil, julgue os itens seguintes. 

Considere a seguinte situação hipotética. 
 
Ao registrar a atualização do valor de uma obrigação, um contador efetuou o seguinte lançamento. 
 

 

 
Porém, esse contador constatou, em seguida, que a atualização correspondia apenas à metade 
desse valor. Nessa situação, o contador deve efetuar o seguinte lançamento de complementação. 
 

 

 

95) (CESPE/Auditor do Tribunal de Contas da União/2007) Acerca dos conceitos e aplicações 
básicos relativos à metodologia de relevação contábil, julgue os itens seguintes. 

O lançamento a seguir pode corresponder corretamente à venda de mercadorias a um cliente que 
havia efetuado um adiantamento à conta da operação. 
 

 

 

96) (CESPE/Analista Contábil/TRE/RJ/2011) Com referência a conceitos abásicos de 
contabilidade, julgue o item seguinte. 

De acordo com a teoria materialista, as contas denominadas integrais são aquelas representativas 
de bens, direitos, obrigações e situação líquida das entidades, enquanto as receitas e despesas 
formam o conjunto de contas denominadas diferenciais. 

97) (CESPE/Analista Contábil/TRE/RJ/2011)  Julgue o item que se segue, acerca da utilização das 
técnicas contábeis no registro e controle do patrimônio das entidades. 

Se, indevidamente, um contabilista registrar a compra à vista de um automóvel, debitando a conta 
de veículos em uso e creditando a conta de fornecedores, a única forma possível de corrigir o 
lançamento errado será efetuar um lançamento de estorno. 

98) (CESPE/Analista Contábil/TRE/RJ/2011) No item, é apresentada uma situação hipotética, 
seguida de uma assertiva a ser julgada acerca de escrituração e análise e conciliações contábeis. 
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Um cliente solicitou serviço a uma empresa, que devia ser prestado em período posterior, pagando 
um sinal antecipadamente. Nessa situação, o lançamento contábil correspondente, que deve ser 
efetuado pela empresa, será o registro do débito e do crédito em contas patrimoniais. 

99) (CESPE/Analista Contábil/TRE/RJ/2011) Com referência a conceitos básicos de 
contabilidade, julgue o item seguinte. 

O pagamento de um encargo, como, por exemplo, salários e aluguéis, pode ser considerado um fato 
permutativo ou modificativo, dependendo da data de ocorrência do respectivo fato gerador. 

 
Considere que determinada companhia metalúrgica fabricante de artefatos para cozinha tenha 
adquirido cinco toneladas de chapas de aço pelo valor de R$ 250.000,00, a serem pagos em trinta 
dias. Com base nessa situação, julgue os itens subsequentes.     

100) (CESPE/STM/Analista Contabilidade/2011) Tal transação afeta positivamente a situação 
patrimonial líquida da entidade.  
 
101) (CESPE/STM/Analista Contabilidade/2011) Nessa situação, configura-se um fato contábil 
modificativo aumentativo.  
 
102) (CESPE/STM/Analista Contabilidade/2011) Caso a transação esteja isenta de impostos, o 
evento será adequadamente representado na contabilidade por um lançamento de primeira 
fórmula.  
 

Julgue os itens seguintes, relativos a atos e fatos administrativos 
 

103) (CESPE/TREʹES/ Técnico Contabilidade/2011) Considera-se a compra de um computador 
para uso da administração da firma com parte do pagamento à vista e parte a prazo como um fato 
administrativo modificativo.  
 
104) (CESPE/TREʹES/ Técnico Contabilidade/2011) Considera-se a compra a prazo de uma 
cafeteira para preparo do lanche dos empregados um fato administrativo permutativo.  
 
105) (CESPE/TRE-MS/Técnico Contabilidade/2013)  A empresa X, credora de uma duplicata que 
se encontrava em cobrança descontada, recebeu de sua agência bancária informação dando conta 
do recebimento do valor dessa duplicata.  

Nessa situação hipotética, ao contabilizar a referida operação, a empresa X deverá fazer  
    
A) uma partida dobrada, creditando duplicatas descontadas e debitando a conta bancos - conta 
movimento (ativo circulante ).  
B) um lançamento contábil de primeira fórmula para creditar a conta duplicatas a receber e debitar 
a conta duplicatas descontadas.  
C) uma partida dobrada para creditar a conta duplicatas a receber e debitar a conta bancos (ativo 
circulante ).  
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D) um lançamento contábil de segunda fórmula para creditar a conta duplicatas descontadas e 
debitar a conta duplicatas a receber.  
E) um lançamento contábil de primeira fórmula para creditar a conta duplicatas descontadas e 
debitar a conta duplicatas a receber. 

106) (CESPE/TRE-MS/Técnico Contabilidade/2013) 

 

 
 
O lançamento acima representa um fato contábil 
  
A) misto, pois ocasiona permutação de valores patrimoniais e modificação na situação líquida do 
patrimônio.     
B) modificativo, pois os débitos são iguais aos créditos.     
C) misto, porque há lançamentos em contas do passivo e do ativo.     
D) permutativo, pois há lançamentos em contas patrimoniais e de resultado.     
E) modificativo, porque é um lançamento de terceira fórmula, com duas contas debitadas. 

107) (CESPE/Agente de Polícia Federal/2014)  Caso uma empresa compre mercadorias a prazo, 
no momento do pagamento de uma das duplicatas referentes a essa compra ocorrerá um fato 
permutativo. 
 
108) (CESPE/Agende de Polícia Federal/2014) O plano de contas deve reunir os elementos 
necessários para o registro das operações desenvolvidas, as quais podem sofrer variações 
significativas de uma empresa para outra.  
 
109) (Cespe/STM/Analista Judiciário-Contabilidade/2011)  Com relação às contas contábeis e ao 
processo de escrituração, julgue o próximo item. 

Com relação aos procedimentos de escrituração contábil em empresas comerciais e industriais, 
julgue os itens subsequentes. 
 
A quitação de uma obrigação com a entrega de um valor em dinheiro e de um bem móvel pode ser 
representada por um único lançamento de primeira fórmula. 
 

110) (CESPE/SUFRAMA/Técnico de Contabilidade/2014) No que se refere às noções básicas de 
contabilidade, julgue o item que se segue. 

Uma empresa que tenha ativos totais de R$ 100,00, passivos totais de R$ 90,00 e capital social 
realizado de R$ 20,00 apresenta uma situação patrimonial líquida deficitária. 
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111) (CESPE/SUFRAMA/Técnico Contábil/2014) No que se refere às noções básicas de 
contabilidade, julgue o item que se segue. 

 A transferência de recursos do caixa da empresa para uma aplicação de renda variável constitui 
exemplo de fato contábil modificativo aumentativo. 
 

112) (CESPE/CGE PI/Auditor Governamental/2015) Julgue o item subsequente, relativo às 
seguintes contas: caixa; reservas de lucros; fornecedores; aplicações financeiras; duplicatas a 
receber; encargos financeiros a transcorrer; duplicatas descontadas; imobilizado; capital social; 
estoques; impostos e contribuições a recolher; empréstimos e financiamentos; receitas financeiras 
a transcorrer. 

Se, em uma compra de materiais para estoque, 50% do valor total for pago à vista e o restante for 
financiado com juros, tem-se um fato contábil misto. 
 

113) (Cespe/TRE-RJ/2012) Julgue os itens seguintes, acerca do patrimônio das empresas e dos 
principais fatos que provocam sua variação. 

Uma das condições essenciais para a conceituação de determinado fato contábil como modificativo 
é que haja permuta de elementos patrimoniais. 
 

114) (CESPE/Auditor Substituto/TCE/RN/2015) Um lançamento contábil é composto por, pelo 
menos, um débito e um crédito.  
 
115) (CESPE/TCE-RN) /Auditor/2015) Com relação aos princípios, às normas, às teorias e às 
práticas contábeis vigentes, julgue o item que se segue. 

No momento da aquisição de um bem financiado, a origem do recurso é registrada em uma conta 
de natureza credora, e a aplicação, em uma conta do ativo. 
 

116) (CESPE/ANTT/Ciências Contábeis/2013) Com relação aos componentes do patrimônio e suas 
modificações e às contas representativas do resultado das companhias, julgue o item seguinte. 

Nem todo desembolso ou redução de ativo, ainda que provoque uma redução do patrimônio líquido, 
será classificado como uma despesa. 

117) (CESPE/TRE-ES/Administrativa/Contabilidade/2011) No item, é apresentada uma situação 
hipotética, seguida de uma assertiva a ser julgada acerca de escrituração e análise e conciliações 
contábeis. 

Os lançamentos de encerramento de contas de resultado foram realizados ao final de um período 
contábil. Nessa situação, as contas de receitas, de despesas e de custos deverão ser zeradas em 
contrapartida com uma conta de apuração de resultado do exercício. 
 

118) (CESPE/TRE-MS/Administrativa/Contabilidade/2013) Considerando que uma instituição 
educacional privada emita os boletos de cobrança da mensalidade com a oferta de um desconto de 
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5% se o cliente (estudante ou responsável) realizar o pagamento até 5 dias antes da data do 
vencimento, e que uma mensalidade no valor de R$ 500,00, com vencimento para 15/12/2012, 
tenha sido recebida em 1.º/12/2012, assinale a opção correspondente ao correto lançamento 
contábil dessa operação pela referida instituição educacional. 
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119) (CESPE/TRT-10/Administrativa/Contabilidade/2013) Em relação às contas e à escrituração 
contábil, julgue o item seguinte. 

As contas analíticas são a base do sistema de acumulação contábil e têm o maior grau de 
detalhamento das informações contábeis. 
 

120) (CESPE/TRT-10/Administrativa/Contabilidade/2013) Em relação às contas e à escrituração 
contábil, julgue o item seguinte.  

A estrutura básica de uma rubrica contábil ou conta contempla o nome da conta, o período a que 
ela se refere, seu saldo em valor monetário e seu movimento em determinado período. 
 

121) (CESPE/ (SUFRAMA)/Téc. Contabilidade/2014) Com relação às contas contábeis e ao 
processo de escrituração, julgue o próximo item. 

O registro do recebimento de uma duplicata em atraso, incluídos os juros, pode ser efetuado por 
meio de um lançamento de diário de terceira fórmula, ao passo que o registro de uma aplicação em 
certificado de depósito bancário pós-fixado deve ser realizado por meio de um lançamento de diário 
de primeira fórmula. 
 

122) (CESPE/TCU/AUFC/2007) Acerca dos conceitos e aplicações básicos relativos à metodologia 
de relevação contábil, julgue os itens seguintes. 

O lançamento a seguir pode corresponder corretamente à venda de mercadorias a um cliente que 
havia efetuado um adiantamento à conta da operação. 
 

 

123) (CESPE/ABIN/Contabilidade/2010) O item apresenta um fato contábil, seguido de uma 
proposta de lançamento contábil desse fato, devendo ser julgado certo se o lançamento proposto 
estiver adequado ao respectivo fato, ou errado, em caso contrário.  
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124) (CESPE/ABIN/Contabilidade/2010) O item apresenta um fato contábil, seguido de uma 
proposta de lançamento contábil desse fato, devendo ser julgado certo se o lançamento proposto 
estiver adequado ao respectivo fato, ou errado, em caso contrário. 

 
Venda a prazo, com desconto incondicional 
 
Débito em:   desconto comercial concedido  
     clientes 
 
Crédito em:   vendas 
 

125) (CESPE/ABIN/Contabilidade/2010) Considerando que razonetes são registros simplificados 
que contrapõem em suas colunas os débitos e créditos de cada conta contábil, cada um dos 
próximos itens apresenta uma conta e os fatos que a alteram. Julgue os razonetes apresentados no 
próximo item de acordo com a conta que representam. 

 

 
 

126) (CESPE/ABIN/Contabilidade/2010) Considerando que razonetes são registros simplificados 
que contrapõem em suas colunas os débitos e créditos de cada conta contábil, cada um dos 
próximos itens apresenta uma conta e os fatos que a alteram. Julgue os razonetes apresentados no 
próximo item de acordo com a conta que representam. 

 

 
 

127) (CESPE/ABIN/Contabilidade/2010) Considerando que razonetes são registros simplificados 
que contrapõem em suas colunas os débitos e créditos de cada conta contábil, cada um dos 
próximos itens apresenta uma conta e os fatos que a alteram. Julgue os razonetes apresentados no 
próximo item de acordo com a conta que representam. 
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128) (CESPE/ABIN/Contabilidade/2010) Considerando que razonetes são registros simplificados 
que contrapõem em suas colunas os débitos e créditos de cada conta são registros simplificados que 
contrapõem em suas colunas os débitos e créditos de cada conta contábil, cada um dos próximos 
itens apresenta uma conta e os fatos que a alteram. Julgue os razonetes apresentados no próximo 
item de acordo com a conta que representam. 

 

 
 

129) (CESPE/AFPS/INSS/2001) Julgue o item a seguir, referente a fatos e lançamentos contábeis, 
provisão para imposto de renda (IR), classificação e critérios gerais de avaliação patrimonial, registro 
de operações típicas de empresas comerciais, industriais e de serviços e problemas contábeis 
diversos. 

A venda a prazo de uma mercadoria estocada deve ser lançada a débito de contas a receber. Em 
contrapartida, deve ser lançado um crédito em estoque, no valor correspondente ao custo da 
mercadoria vendida, e um crédito em receita de venda, pelo valor do resultado da transação, que é 
igual ao preço de venda menos custo de mercadoria vendida, inclusive no caso de esse resultado ser 
negativo. 
 

130) (CESPE/AFPS/INSS/2001) Julgue o item a seguir, referente a fatos e lançamentos contábeis, 
provisão para imposto de renda (IR), classificação e critérios gerais de avaliação patrimonial, registro 
de operações típicas de empresas comerciais, industriais e de serviços e problemas contábeis 
diversos. 

 
O aumento do capital social com reservas de capital, sem emissão de novas ações, dá-se com um 
lançamento a crédito das reservas de capital a serem utilizadas, em contrapartida de um débito na 
conta capital social. 
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Considerando a tabela acima, que representa a movimentação ocorrida no último mês no disponível 
da empresa Exata, julgue o item que se segue. 

131) (CESPE/DPF/Contabilidade/2004) Todas as contas correspondentes ao lançamento  são 
contas temporárias. 
 
132) (CESPE/DPF/Contabilidade/2004) Considere que a conciliação bancária da conta apresenta 
uma diferença de R$ 100.000,00, referente ao recebimento pelo banco de uma duplicata que se 
encontrava em cobrança simples. Se o lançamento correspondente tivesse sido feito, o "total" acima 
deveria ser de R$ 300.000,00. 
 

Gisele, inexperiente em rotinas contábeis, é a nova funcionária do escritório de contabilidade Conta 
Certa, que ainda não implantou sistema contábil informatizado. A escrituração contábil é conferida 
semanalmente pelo contador. 
 
Considerando a situação hipotética apresentada, julgue os itens a seguir. 

133) (CESPE/DPF/Contabilidade/2004) Suponha que no registro da compra de um automóvel, 
Gisele inverteu as contas, a débito de banco e a crédito de veículos. Para retificar o lançamento, 
seria correto que a conta veículo fosse debitada duas vezes pelo valor de custo do bem. 

 

134) (CESPE/DPF/Contabilidade/2004) Considere que o impostos recolhidos no valor de R$ 
758,00 foram contabilizados nas contas pertinentes - impostos e caixa - pelo valor de R$ 785,00. 
Nessa situação, para fins de futura conferência, é recomendável que seja feito um estorno total e, 
em seguida, um lançamento pelo valor correto. 
 
135) (CESPE/DPF/Contabilidade/2004) Considere que o lançamento do dia 20 foi feito a menor: 
uma despesa de R$ 890,00 paga à vista foi lançada pelo valor de R$ 390,00. Nessa situação, um 
lançamento de complementação poderá retificar o erro, desde que o novo histórico esclareça o 
motivo da retificação, a data e a localização do lançamento de origem. 
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136) (CESPE/SEFAZ-ES/Consultor do Executivo/2008) A contabilização da aquisição de ações da 
própria empresa reduz o valor do disponível e também do patrimônio líquido. O oposto ocorre 
quando os sócios resolvem aumentar o capital da empresa em dinheiro. 
 
137) (CESPE/DPF/Agente de Polícia Federal) A compra de material de estoque por R$ 1.000,00, 
para pagamento a prazo, acarreta um débito em conta de estoques e um crédito em conta de passivo 
de fornecedores. 
 
138) (CESPE/DPF/Agente de Polícia Federal/2000) Julgue o item a seguir, relativo à compra de 
material de estoque para revenda por uma empresa que atue no ramo de comércio varejista. 

A compra de calçados para revenda, com emissão de nota fiscal pelo fornecedor no valor total de 
R$ 30.000,00, estando nele incluso um ICMS de R$ 3.000,00, acarreta um registro pelo comprador a 
crédito de estoques no valor de R$ 27.000,00. 
 

139) (CESPE/DPF/Agente de Polícia Federal/2000) Com referência a movimentações do 
patrimônio líquido, segundo a Lei nº 6.404/76, julgue o item abaixo. 

No recebimento de dinheiro de acionistas para integralização do capital social subscrito, deverá 
haver um registro a crédito do capital social ou da conta que registra o capital a integralizar. 
 

140) (CESPE/ (SUFRAMA)/Téc. Contabilidade/2014) Na venda a prazo de mercadorias por uma 
empresa comercial, faz-se o registro a débito da conta de ICMS a recuperar, juntamente com as 
contas a receber dos clientes. 
 
141) (CESPE/TJ-RR/Contabilidade/2012) A respeito de alterações patrimoniais, julgue o item 
subsequente. 

Adiantamentos de clientes ocasionam aumento do ativo e do passivo.  
 

142) (Cespe/DPU/Contador/2016) Com relação ao plano de contas e às teorias relacionadas às 
contas patrimoniais e às contas de resultado, julgue o item que se segue. 

Um dos objetivos do plano de contas é estabelecer normas de conduta para o registro das operações 
da entidade, por meio do atendimento às necessidades de informação da administração da empresa, 
da observação do formato compatível com as normas de contabilidade, e da adaptação, tanto 
quanto possível, às exigências dos agentes externos. 
 

143) (Cespe/DPU/Contador/2016) Julgue o item subsequente, a respeito do livro diário, do livro 
razão e do balancete de verificação. 

Os documentos base para a elaboração do balancete de verificação são o livro diário, de onde são 
extraídos os saldos finais das contas, e o livro razão, no qual estão demonstradas as movimentações 
contábeis. 
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144) (Cespe/TRT-17/Contador/2013) Com base nas normas contábeis em vigor, julgue o item que 
se segue.  

O recebimento do valor relativo a um título de crédito em atraso, acrescido de juros, é um fato 
patrimonial permutativo-modificativo, pois representa uma troca de ativos e produz impacto sobre 
o patrimônio líquido da entidade. 
 

145) (Cespe/MPU/Analista Contabilidade/2013) Com relação a fatos contábeis e às suas 
variações patrimoniais, julgue os próximos itens. 

A aplicação de valores excedentes de caixa em títulos públicos é fato meramente permutativo, que 
não provoca efeito imediato no patrimônio líquido da entidade que realizou o investimento. 
 

146) (Cespe/MPU/Analista Contabilidade/2013) Com relação a fatos contábeis e às suas 
variações patrimoniais, julgue os próximos itens. 

A amortização de dívida com desconto é evento que provoca os seguintes impactos no patrimônio 
da entidade que efetuou o pagamento: crédito em conta de disponibilidades, débito em conta de 
passivo e débito em conta de resultado pelo reconhecimento de despesa financeira.  
 

147) (Cespe/MPU/Analista Contabilidade/2013) Julgue os itens a seguir, com relação aos 
pronunciamentos do Comitê de Pronunciamentos Contábeis (CPC), aos fatos contábeis e respectivas 
variações patrimoniais. 

A venda à vista de um terreno, com ganho de 80% sobre o valor de aquisição, impactará, 
quantitativamente, mas não qualitativamente, o patrimônio da entidade. 

148) (Cespe/TRT-10ª/2013) Em relação às contas e à escrituração contábil, julgue os itens 
seguintes. 

A retificação de lançamento é o processo técnico de correção de registro que tenha sido realizado 
com erro na escrituração contábil da entidade e pode ser feita por meio de estorno, transferência 
ou complementação. 
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RESOLUÇÃO DA QUESTÕES 

 
1) (CESPE/CAGE-RS/Auditor do Estado/2018)  Sabendo que a contabilidade registra apenas os 
eventos contábeis que impactam economicamente a equação básica contábil: ativo = passivo + 
patrimônio líquido, assinale a opção correspondente a evento que afeta a equação contábil. 

a) análise de proposta de fornecedor 
b) anúncio de imóveis para venda em sítios da Internet 
c) cotação de empréstimos em estabelecimentos bancários 
d) contratação de empregados 
e) aquisição de materiais à vista 
 
Comentários: 
 
Questão fresquinha!! Conforme prometido, o que tiver de mais atualizado sendo cobrado pelo 
Cespe estará nesse curso. Vamos lá! 
 
O patrimônio societário sofre constante movimento, haja vista que sofrem atos de gestão contínua. 
Esses acontecimentos podem ser divididos basicamente em dois grandes grupos 
 
A) Atos contábeis. 
 
B) Fatos contábeis. 
 
Os atos contábeis são acontecimentos que ocorrem na entidade e não provocam alterações do 
patrimônio, tais como admissão de empregados, assinatura de um contrato de compra, venda, o 
aval de um título de crédito, uma fiança prestada em favor de terceiros.  
 
Os atos relevantes que façam parte das atividades da empresa devem ser apresentados em notas 
explicativas, como ordena a Lei 6.404/76: 
 

Art. 176. (...) § 4º As demonstrações serão complementadas por notas explicativas e outros quadros 
analíticos ou demonstrações contábeis necessários para esclarecimento da situação patrimonial e 
dos resultados do exercício.  

 
Os fatos contábeis, por sua vez, são os acontecimentos que provocam variações no patrimônio da 
entidade. Os fatos contábeis são contabilizados através das contas patrimoniais (ativo, passivo, 
patrimônio líquido) e/ou das contas de resultado (receitas e despesas). 
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Das opções apresentadaƐ͕à ĂƉĞŶĂƐà Ăà ĂƐƐĞƌƚŝǀĂà ͞E͟à ƌĞƉƌĞƐĞŶƚĂà Ƶŵà ĨĂƚŽà ĐŽŶƚĄďŝů͕à ƋƵĞà ŝŵƉĂĐƚĂà
economicamente a equação básica contábil, contabilizado da seguinte forma: 
 
D ʹ Estoque de Mercadorias 
C ʹ BCM 
 
Análise de proposta de fornecedor, anúncio de imóveis para venda em sítios da Internet, cotação de 
empréstimos em estabelecimentos bancários, contratação de empregados são atos contábeis e não 
afetam a situação patrimonial da empresa. 

GabaritoE 

2) (CESPE/CAGE-RS/Auditor do Estado/2018)        No início de sua constituição, determinada 
empresa possuía patrimônio líquido composto por um capital integralizado no valor de R$ 12.000. 
No primeiro ano de atividade, a sociedade obteve R$ 4.000 de lucros: R$ 1.000 foram destinados 
para o pagamento de dividendos, e o restante, para a constituição de reservas. No segundo ano, a 
sociedade apurou um prejuízo de R$ 2.000. 

Com referência a essa situação hipotética, é correto afirmar que o valor do patrimônio líquido da 
empresa no final do segundo ano foi de 
 
a) R$ 15.000. 
b) R$ 14.000. 
c) R$ 13.000. 
d) R$ 12.000.  
e) R$ 16.000. 
 
Comentários: 
 
O saldo inicial do Patrimônio Líquido da empresa era de R$ 12.000. Devemos encontrar o saldo final 
desse grupo contábil, para isso, devemos analisar o efeito dos fatos contábeis apontados nesse 
grupo: 
 
Saldo Inicial do Patrimônio Líquido:   R$ 12.000 
(+) Apuração de Lucros     R$ 4.000 
Destinação para Reservas não altera o total do PL 0 
(-) Pagamento de dividendos    (R$ 1.000) 
(-) Prejuízos        (R$ 2.000) 
= Saldo Final       R$ 13.000 

 

- A destinação de lucros para Reservas não altera o total do Patrimônio Líquido; a mudança é 
meramente qualitativa. 
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-  A destinação do lucro para dividendos diminui o saldo total do Patrimônio Líquido. 
 

GabaritoC 

3) (CESPE/CAGE-RS/Auditor do Estado/2018) Na equação patrimonial ativo = passivo + 
patrimônio líquido, 

a) o patrimônio líquido está diretamente relacionado ao ativo. 
b) o patrimônio líquido está diretamente relacionado ao passivo. 
c) o ativo está inversamente relacionado ao passivo. 
d) o ativo está inversamente relacionado ao patrimônio líquido. 
e) o passivo está diretamente relacionado ao patrimônio líquido. 
 
Comentários: 
 
Pela equação fundamental da Contabilidade, temos que: 
 

Ativo = Passivo + Patrimônio líquido 

 
Em termos matemáticos, o patrimônio líquido e o passivo estão diretamente relacionados com o 
ativo, isto é, aumento nesses grupos, refletem positivamente no ativo e vice-versa. Vejam este 
exemplo numérico: 
 
Ativo = R$ 1000, Passivo = R$ 600, Patrimônio Líquido = R$ 400. 
 
Se a empresa obtiver receita pela venda de mercadorias no valor de R$ 300, o Patrimônio Líquido 
irá aumentar R$ 300 e o Ativo também terá essa mesmo variação.  
 
Por sua vez, ao analisarmos o Passivo e o Patrimônio Líquido, a relação é inversa: 
 

 Patrimônio líquido = Ativo - Passivo  

Aumentos no Passivo possuem efeito contrários no Patrimônio Líquido e vice-versa.  Portanto, nosso 
ŐĂďĂƌŝƚŽàĠàĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà͞á͘͟ 
 

Gabarito A 

4)  (CESPE/CAGE-RS/Auditor do Estado/2018)  Se, ao final de determinado ano, o ativo de uma 
empresa era de R$ 60.000 e o passivo, de R$ 200.000, então o valor de seu patrimônio líquido era 

a) negativo em R$ 140.000. 
b) negativo em R$ 260.000. 
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c) igual a R$ 260.000. 
d) igual a R$ 200.000. 
e) igual a R$ 140.000. 
 
Comentários: 
 
Aplicação direta da Equação Fundamental da Contabilidade: 
 
Patrimônio Líquido = Ativo ʹ Passivo = 60.000 ʹ 200.000 = (140.000) 
 
Portanto, o Patrimônio Líquido é negativo em R$ 140.000.   
 

Bizu do Cespe: Patrimônio Líquido pode ser negativo! 

 
Algumas bancas, como por exemplo a ESAF, não admitem a existência de Patrimônio Líquido 
negativo, mas o Cespe pensa diferente, portanto, anote esse posicionamento. 
 

Gabarito A  

5) (CESPE/CAGE-RS/Auditor do Estado/2018)  Um registro de débito na contabilidade de uma 
empresa tem o efeito de 

a) aumentar os ativos e reduzir os passivos. 
b) aumentar tanto os ativos como os passivos. 
c) reduzir tanto os ativos como os passivos. 
d) neutralidade: não altera nem os ativos nem os passivos. 
e) reduzir os ativos e aumentar os passivos. 
 
Comentários: 
 
Os lançamentos a débito representam as origens dos recursos e geram aumento do saldo de contas 
devedoras, ativos e despesas, e diminuem o saldo de contas credoras, passivo e receita. 
 
Por seu turno, os lançamentos a crédito representam as origens dos recursos e geram aumento do 
saldo de contas credoras, passivo e receita, e diminuem o saldo de contas devedoras, ativos e 
despesas . 
 

GabaritoA 

 

6) (CESPE/CAGE-RS/Auditor do Estado/2018)  A respeito do ciclo contábil, julgue os itens a 
seguir. 
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I Compõem o ciclo contábil o registro das transações no diário e no razonete, a preparação do 
balancete após ajustes e os registros de encerramento. 
II Elaborar os papéis de trabalho é parte inicial na programação do ciclo contábil, momento em que 
são traçados os objetivos de todo o processo. 
III As fases do ciclo contábil podem ser descritas como: captação, reconhecimento, processo de 
acumulação, sumarização e evidenciação. 
IV A elaboração das demonstrações financeiras relativas a cada exercício social não necessariamente 
deve seguir o ciclo contábil. 
 
Estão certos apenas os itens 
 
a) I e II. 
b) I e III.  
c) II e IV 
d) I, III e IV. 
e) II, III e IV. 
 
Comentários: 
 

 
 
Pessoal, o Cespe pegou pesado nessa questão e apresentou esse item bem específico da Teoria da 
Contabilidade, chamado de Ciclo Contábil.  Segundo Szuster et al (2008, p. 33), o ciclo contábil possui 
5 fases, a saber:  captação, reconhecimento, processo de acumulação, sumarização e evidenciação. 
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O professor Marion, em sua obra Contabilidade Básica ʹ 10ª ed., afirma que o ciclo contábil abrange 
a captação dos dados gerados na entidade, o processamento destes dados até o levantamento dos 
Relatórios Contábeis. 
 
Vamos reproduzir aqui, um trecho do artigo disponível na Internet2 sobre o tema: 
  
 

Captação – colhimento dos dados de atos e fatos que afetam o patrimônio da entidade, como coloca 
Szuster et al (2008,p.33): “A captação envolve a análise de documentos (leis, contratos, notas 
fiscais, recibos, laudos, processos judiciais etc.), bem como de eventos macroeconômicos que 
afetam a entidade”. 

 

Reconhecimento – é o momento dos questionamentos em relação aos dados dos atos e fatos, por 
exemplo, o primeiro questionamento a ser realizado, consiste se o dado captado deve ser 
reconhecido. 

 

Processo de acumulação – após o reconhecimento dos dados, estes devem ser organizados em 
banco de dados. Para facilitar o acesso rápido as informações as empresas têm adotado sistemas 
informatizados de contabilidade. 

 

Sumarização – é ato de transformar todos os dados em informações contábeis úteis aos seus 
usuários, como a criação de Demonstrações e relatórios contábeis. 

 

                                                   

2 http://sobrecontabeis.blogspot.com.br/2015/11/o-ciclo-contabil.html 
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Evidenciação – consiste na divulgação das informações contábeis aos seus usuários, seja por meio 
de jornais de grande circulação, pelo site da entidade ou qualquer outro meio. 

 

Com isso, a cada exercício social a entidade elabora Demonstrações e relatórios contábeis 
atualizados, desta forma, a cada período social os empresários sabem como se encontra o 
patrimônio da empresa. 

 
Dito isso, vamos analisar a questão: 
 
I Compõem o ciclo contábil o registro das transações no diário e no razonete, a preparação do 
balancete após ajustes e os registros de encerramento. Correto, na verdade, diversas fases do ciclo 
contábil foram apresentadas nessa assertiva. 
 
II Elaborar os papéis de trabalho é parte inicial na programação do ciclo contábil, momento em que 
são traçados os objetivos de todo o processo. 
 
Errado, elaborar os papéis de trabalho está relacionada com a sumarização, que não é efetuada na 
parte inicial do ciclo contábil. 
 
III As fases do ciclo contábil podem ser descritas como: captação, reconhecimento, processo de 
acumulação, sumarização e evidenciação. 
 
Correto, conforme definição apresentada. 
 
IV A elaboração das demonstrações financeiras relativas a cada exercício social não necessariamente 
deve seguir o ciclo contábil. Errado, mesmo que não haja imposição legal, o processo de elaboração 
das demonstrações contábeis segue o ciclo contábil. 
 
Essa foi difícil! 
 

GabaritoB  

7) (CESPE/CAGE-RS/Auditor do Estado/2018)  A respeito das contas de receitas e despesas, 
assinale a opção correta. 

a) As contas de receitas e despesas são contas de resultado, também denominadas de contas 
temporárias, pois seus saldos são encerrados para a apuração do resultado da entidade.  
b) As contas de receitas e despesas, denominadas contas patrimoniais, são encerradas no final do 
período para a apuração do resultado. 
c) Despesa corresponde à entrada de elementos para o ativo, sob a forma de dinheiro ou de direitos 
a receber. 
d) Receitas representam o reconhecimento de um passivo, com o aumento de obrigações a serem 
cumpridas para com clientes. 
e) As contas de despesas são de natureza credora, e as contas de receita são de natureza devedora. 
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Comentários: 
 
Vamos analisar cada alternativa: 
 
a) As contas de receitas e despesas são contas de resultado, também denominadas de contas 
temporárias, pois seus saldos são encerrados para a apuração do resultado da entidade.  
 
Correto, as contas de resultado são as receitas e despesas. Elas não estão no balanço patrimonial e 
servem para saber se a empresa apresentou lucro ou prejuízo. Aparecem na demonstração do 
resultado do exercício. Por exemplo, receita de vendas, custo das mercadorias vendidas, ICMS sobre 
vendas, despesas operacionais. 
 
b) As contas de receitas e despesas, denominadas contas patrimoniais, são encerradas no final do 
período para a apuração do resultado. Errado, as contas de receitas e despesas são denominadas 
contas de resultado e não patrimoniais. 
 
c) Despesa corresponde à entrada de elementos para o ativo, sob a forma de dinheiro ou de direitos 
a receber. Errado, a questão apresentou o conceito de receitas e não despesas. 
 
d) Receitas representam o reconhecimento de um passivo, com o aumento de obrigações a serem 
cumpridas para com clientes. Errado, esse é o conceito de despesas. 
 
e) As contas de despesas são de natureza credora, e as contas de receita são de natureza devedora. 
Errado, conceitos invertidos, as contas de despesas são de natureza devedora, e as contas de receita 
são de natureza credora. 
 

GabaritoA   

8) (CESPE/CAGE-RS/Auditor do Estado/2018)  A respeito do regime de competência e dos livros 
contábeis, julgue os itens a seguir. 

I No regime de competência, as receitas são reconhecidas quando são ganhas, mesmo que não 
recebidas. 
II No lançamento em livro diário, devem-se descrever o título e o saldo da conta. 
III No livro razão, o confronto dos créditos e dos débitos denomina-se saldo. 
IV De acordo com o regime de competência, as receitas e as despesas são consideradas em função 
dos recebimentos ou dos pagamentos. 
 
Estão certos apenas os itens 
 
a) I e II. 
b) I e III. 
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c) III e IV. 
d) I, II e IV. 
e) II, III e IV. 
 
Comentários: 
 
I No regime de competência, as receitas são reconhecidas quando são ganhas, mesmo que não 
recebidas. Correto, conforme previsão da Estrutura Conceitual Básica, o regime de competência 
retrata com propriedade os efeitos de transações e outros eventos e circunstâncias sobre os 
recursos econômicos e reivindicações da entidade que reporta a informação nos períodos em que 
ditos efeitos são produzidos, ainda que os recebimentos e pagamentos em caixa derivados 
ocorram em períodos distintos. 
 
II No lançamento em livro diário, devem-se descrever o título e o saldo da conta. Errado, no visto 
que a apresentação dos fatos ocorre em ordem cronológica e não separada por rubricas, o livro 
diário não apresenta o saldo das contas. 
III No livro razão, o confronto dos créditos e dos débitos denomina-se saldo. Correto, vejamos um 
exemplo de lançamento no livro razão: 

 

 Razão Analítico  

Chapolin Colorado LTda Data: CNPJ: 01.342.575/0001-87 Período: 

Conta: Bancos Cta. Movimento ʹ Julio Cardozo S/A 

Data  Histórico da Operação  Débito  Crédito  Saldo  

 01.01.2008 Saldo Inicial         1.000,00 D 

 02.01.2008 Depósito 500,00      1.500,00 D 

02.01.2008 Cheque nº 050070   200,00 1.300,00 D 

     Totais   500,00 200,00   1.300,00 D 

 
IV De acordo com o regime de competência, as receitas e as despesas são consideradas em função 
dos recebimentos ou dos pagamentos. Errado, pelo regime de caixa as receitas e despesas em 
função dos recebimentos ou dos pagamentos.  
 

GabaritoB 

 

9) (CESPE/CAGE-RS/Auditor do Estado/2018)  Considerando o disposto no Código Civil sobre o 
livro diário, assinale a opção correta. 
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a) A prescrição ou decadência dos atos consignados no diário não eximem o empresário e a entidade 
empresária da sua guarda por um prazo adicional de cinco anos. 
b) Antes de ser colocado em uso, o livro diário deverá ser autenticado no Registro Público de 
Empresas Mercantis, salvo disposição especial de lei. 
c) Mesmo no caso de escrituração mecanizada ou eletrônica, o diário não poderá ser substituído por 
fichas. 
d) O balanço patrimonial e o de resultado econômico devem ser lançados em livro distinto do diário. 
e) No diário, deve constar unicamente a assinatura do técnico em ciências contábeis legalmente 
habilitado e responsável pelos lançamentos nele efetuados. 
 
Comentários: 
 
Pessoal, essa questão exigiu conhecimentos do Código Civil, especialmente os artigos que tratam de 
escrituração contábil.  Trata-se do Capítulo IV da referida lei, que vai dos art. 1.179 até o 1.195. Esse 
conteúdo é mais afeto ao Direito Empresarial, mas achamos legal inserir nesse curso, visto que o 
Cespe cobrou na prova de Contabilidade. Destaco ainda que a doutrina contábil faz duras críticas ao 
conteúdo previsto no CC, o qual, por exemplo, chama a Demonstração do Resultado do Exercício 
(DRE) de Demonstração do Resultado Econômico!!???.  Enfim, vamos analisar as alternativas: 
 
a) A prescrição ou decadência dos atos consignados no diário não eximem o empresário e a entidade 
empresária da sua guarda por um prazo adicional de cinco anos. Errado, não há menção a esse prazo 
adicional de 5 anos. Vejamos o que prevê o CC: 
 

Art. 1.194. O empresário e a sociedade empresária são obrigados a conservar em boa 
guarda toda a escrituração, correspondência e mais papéis concernentes à sua atividade, 
enquanto não ocorrer prescrição ou decadência no tocante aos atos neles consignados. 

 
b) Antes de ser colocado em uso, o livro diário deverá ser autenticado no Registro Público de 
Empresas Mercantis, salvo disposição especial de lei.  Correto, a autenticação está prevista no CC: 
 

Art. 1.181. Salvo disposição especial de lei, os livros obrigatórios e, se for o caso, as fichas, 
antes de postos em uso, devem ser autenticados no Registro Público de Empresas 
Mercantis. 

 
c) Mesmo no caso de escrituração mecanizada ou eletrônica, o diário não poderá ser substituído por 
fichas. Errado, o diário pode ser substituído por fichas no caso de escrituração mecanizada ou 
eletrônica.  
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Art. 1.180. Além dos demais livros exigidos por lei, é indispensável o Diário, que pode ser 
substituído por fichas no caso de escrituração mecanizada ou eletrônica. 

 
d) O balanço patrimonial e o de resultado econômico devem ser lançados em livro distinto do diário. 
Errado, as duas demonstrações supracitadas devem ser registradas no Diário: 
 

Art. 1.184. § 2o Serão lançados no Diário o balanço patrimonial e o de resultado 
econômico, devendo ambos ser assinados por técnico em Ciências Contábeis legalmente 
habilitado e pelo empresário ou sociedade empresária. 

 
e) No diário, deve constar unicamente a assinatura do técnico em ciências contábeis legalmente 
habilitado e responsável pelos lançamentos nele efetuados. Errado, como visto no art. 1.184, §2º, a 
assinatura do balanço patrimonial e do balanço de resultado econômico será feita  por técnico em 
Ciências Contábeis  legalmente habilitado e pelo empresário ou sociedade empresária. 
 

GabaritoB 

10) (CESPE/PC-MA/Perito Criminal/2018)  De acordo com Max Weber, a moderna organização 
racional da empresa capitalista foi viabilizada pela contabilidade racional. Esse pensamento foi 
corroborado, na ciência contábil, por Vicenzo Masi, que identificou como objeto da contabilidade 

a) as contas. 
b) a azienda. 
c) os réditos. 
d) o patrimônio. 
e) o lucro. 
 
Comentários: 
 
De vez em quando o Cespe apareceu com um item sobre a história da Contabilidade. Vicenzo Masi 
é considerado o principal nome da escola Patrimonialista, isto é, doutrina contábil que identifica o 
patrimônio como objeto da Contabilidade. 
 

GabaritoD 

11) (CESPE/PC-MA/Perito Criminal/2018)  A respeito do método das partidas dobradas e de seus 
desdobramentos na ciência contábil, julgue os itens seguintes. 
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I As aplicações de recursos são representadas por meio de débitos em determinadas rubricas 
contábeis, enquanto as origens dos recursos aplicados provocam registro a crédito em outras 
rubricas. 
II A aquisição de bens para comercialização a prazo e com juros é um exemplo de partida de segunda 
fórmula. 
III Em uma venda de mercadoria, ocorre a baixa, a crédito, da mercadoria vendida, em contrapartida 
à correspondente conta de receita por venda de mercadorias. 
IV A existência de um conjunto de levantamentos refletindo um elemento ou componente formado 
ou em formação pertencente a um patrimônio, expresso geralmente em moeda corrente, é inerente 
ao método das partidas dobradas. 
 
Estão certos apenas os itens 
 
a) I e II. 
b) I e IV. 
c) II e III. 
d) I, III e IV. 
e) II, III e IV. 
 
Comentários: 
 
Vamos comentar cada alternativa: 
 
I As aplicações de recursos são representadas por meio de débitos em determinadas rubricas 
contábeis, enquanto as origens dos recursos aplicados provocam registro a crédito em outras 
rubricas.  

Correto, contabilmente, diz-se que o ativo e despesas, que possuem natureza devedora, 
representam a aplicação de recursos na entidade. Já o passivo e receitas, que possuem natureza 
credora, representam uma origem 

II A aquisição de bens para comercialização a prazo e com juros é um exemplo de partida de segunda 
fórmula. 
 
 
 
 
 
Vamos efetuar a contabilização: 
 
D ʹ Estoques  
D ʹ Encargos Financeiros a Transcorrer 
C ʹ Fornecedores 
 
Percebam que o lançamento é de terceira fórmula e não de segunda, portanto, assertiva errada. 
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III Em uma venda de mercadoria, ocorre a baixa, a crédito, da mercadoria vendida, em contrapartida 
à correspondente conta de receita por venda de mercadorias. 
 
Errado, na venda de mercadorias, a baixa da mercadoria é feita da seguinte forma: 
 
D ʹ CMV 
C ʹ Estoques. 
 
Assim, uma venda de mercadoria, ocorre a baixa, a crédito, da mercadoria vendida, em 
contrapartida à correspondente conta de despesa por venda de mercadorias.  
 
IV A existência de um conjunto de levantamentos refletindo um elemento ou componente formado 
ou em formação pertencente a um patrimônio, expresso geralmente em moeda corrente, é inerente 
ao método das partidas dobradas.  
Correto, pessoal, esse item, um tanto filosófico, está correto, e foi retirado pelo Cespe da seguinte 
obra do autor patrimonialista, Vicenzo Masi, Rilevazione patrimoniale. 2 ed. Padova: Cedam 1942. 
p.359).  Guardem isso: 
 

BŝǌƵ ĚŽ CĞƐƉĞ͗ ͞ CŽŶƚĂ Ġ Ƶŵ ĐŽŶũƵŶƚŽ ĚĞ ůĞǀĂŶƚĂŵĞŶƚŽƐ͕ ƌĞĨůĞƚŝŶĚŽ Ƶŵ ĞůĞŵĞŶƚŽ ŽƵ 
componente formado ou em formação, efetivo ou potencial, de um patrimônio aziendal 
ou de terceiros, do qual exprime, geralmente, a variável grandeza em uma dada 
medida, quase sempre monetária͘ ͟  

 
Na hora da prova, para julgarmos um item como esse, temos que usar um pouco de bom senso, pois 
é conteúdo pouco explorado. 
 

GabaritoB 

12) (CESPE/TCE-PB/ Auditor de Contas Públicas /2018) Se, em uma empresa, 50% dos ativos 
totais são financiados por recursos de terceiros e 20% dos capitais totais utilizados são capitais de 
terceiros de longo prazo, então, nessa empresa, a porcentagem dos capitais de curto prazo em 
relação aos capitais de terceiros totais é de 

a) 20%. 
b) 80%. 
c) 60%.  
d) 50%. 
e) 30%. 
 
Comentários: 
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Pessoal, para resolvermos essa equação, temos que usar o a equação fundamental.  Para facilitar os 
cálculos, vamos supor que a estrutura de capital da empresa seja dessa forma: 

Ativo = 100 

A questão fala que 50% dos ativos totais são financiados por recursos de terceiros, portanto, o valor 
do Passivo Exigível da empresa = 100 x 0,5 = 50. 

Além disso, temos que 20% do capital total utilizado são capitais de terceiros de longo prazo, isto é, 
o Passivo Não Circulante da empresa é de 0,2 x 100 = 20 e, por fim, o passivo circulante é de 0,3 x 
100 = 30. 

A proporção entre capitais de curto prazo e capitais de terceiros é de: ݏ݋ݎ݅݁ܿݎ݁ܶ ݁݀ ݏ݅ܽݐ݅݌ܽܥ݋ݖܽݎܲ ݋ݐݎݑܥ ݁݀ ݏ݅ܽݐ݅݌ܽܥ ൌ ͵ͲͷͲ ൌ ͸ͲΨ 

 

GabaritoC 

13) (CESPE/TRE-BA/Técnico Judiciário ʹ Contabilidade/2017) O fato que envolve 
simultaneamente um fato qualitativo e um fato quantitativo, alterando positivamente o patrimônio 
líquido, é denominado fato 

a) modificativo aumentativo. 
b) misto diminutivo. 
c) permutativo. 
d) composto aumentativo. 
e) modificativo diminutivo. 
 
Comentários: 
 
Fato misto ou composto ou permutativo - modificativo  é o que envolve, ao mesmo tempo, um 
fato permutativo e um fato modificativo (qualitativo). Acarreta, portanto, alterações no ativo e PL, 
no passivo e no PL ou no ativo, passivo e PL.  

 

 

Quando o fato misto tem o condão de aumentar a situação líquida patrimonial ele á classificado 
como composto aumentativo.  

Bizu do Cespe: Fato misto = composto ou permutativo - modificativo 
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Fato Modificativo = Fato Quantitativo 

 

GabaritoD 

14) (CESPE/TRE-BA/Técnico Judiciário ʹ Contabilidade/2017) O recebimento de uma duplicata 
com desconto representa um fato 

a) misto diminutivo. 
b) modificativo aumentativo. 
c) modificativo diminutivo. 
d) permutativo. 
e) misto aumentativo. 
 
Comentários: 
 

Fato misto diminutivo é quando o fato misto tem o condão de diminuir a situação líquida 
patrimonial.  É o caso de recebimento de uma duplicata com desconto. 

GabaritoA 

15) (CESPE/TRE-BA/Técnico Judiciário ʹ Contabilidade/2017) Ao analisar a equação patrimonial 
de uma empresa, um técnico em contabilidade constatou que o valor total do passivo correspondia 
ao dobro do valor do patrimônio líquido. 

Nessa situação hipotética, 
 
a) o total do ativo da empresa equivale a três vezes o total do patrimônio líquido. 
b) o total do passivo da empresa é igual a um terço do total do ativo. 
c) o total do ativo da empresa corresponde a duas vezes e meia o total do passivo. 
d) a empresa está com o passivo a descoberto. 
e) o total do patrimônio líquido da empresa é igual à metade do total do ativo. 
 
Comentários: 
 
Nesse tipo de questão, a dica é atribuir valores simples aos elementos patrimoniais para analisarmos 
o que o examinador quer, assim temos: 
 
PL = 100; Passivo = 200. 
 
Usando a equação fundamental da contabilidade, Ativo = Passivo + PL, o valor do Ativo será de 100 
+ 200 = 300. 
 
Dito isso, vamos analisar as alternativas: 
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a) o total do ativo da empresa equivale a três vezes o total do patrimônio líquido. Correto, esse é o 
nosso gabarito.  O valor do ativo, 300, equivale a três vezes o total do Patrimônio Líquido. 
 
b) o total do passivo da empresa é igual a um terço do total do ativo. Errado, usando os valores que 
atribuímos, o passivo é igual a 200 e o ativo é de 300, assim o total do passivo é 200/300, ou seja, 
2/3 do Ativo. 
 
c) o total do ativo da empresa corresponde a duas vezes e meia o total do passivo. Errado, o ativo 
corresponde a 300/200, isto é, 1,5 vezes o valor do passivo.  
 
d) a empresa está com o passivo a descoberto. Errado, com os dados apresentados, não podemos 
afirmar que a situação patrimonial da empresa é deficitária ou passivo a descoberto. 
e) o total do patrimônio líquido da empresa é igual à metade do total do ativo.  Errado, o valor do 
Patrimônio Líquido é igual a 100/300, ou seja, um terço do Ativo. 
 

GabaritoA 

16) (CESPE/TRE-BA/Técnico Judiciário ʹ Contabilidade/2017) A pessoa jurídica tributada com 
base no lucro real deverá manter o livro razão ou fichas utilizadas para resumir e totalizar, por conta 
ou subconta, os lançamentos efetuados no livro diário. Com relação ao livro razão, assinale a opção 
correta. 

a) É obrigatória a escrituração do livro razão por qualquer pessoa jurídica. 
b) A escrituração do livro razão deverá ser individualizada, obedecendo-se à ordem cronológica das 
operações. 
c) O livro razão, com escrituração sintética, é auxiliar do livro diário. 
d) São dispensados no livro razão os termos de abertura e de encerramento. 
e) As entidades comerciais que adotem escrituração completa estão obrigadas a autenticar o livro 
razão. 
 
Comentários: 
 
O livro razão é facultativo, principal (isto é, registram todos os fatos) e sistemático (leva em conta 
principalmente a organização das informações).  Para resolvermos essa questão, precisamos 
conhecer um pouco da legislação do Imposto de Renda, vejam:  

Art. 259.  A pessoa jurídica tributada com base no lucro real deverá manter, em boa ordem e 
segundo as normas contábeis recomendadas, Livro Razão ou fichas utilizados para resumir e 
totalizar, por conta ou subconta, os lançamentos efetuados no Diário, mantidas as demais 
exigências e condições previstas na legislação. 

§ 1º  A escrituração deverá ser individualizada, obedecendo à ordem cronológica das 
operações. 
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§ 2º  A não manutenção do livro de que trata este artigo, nas condições determinadas, 
implicará o arbitramento do lucro da pessoa jurídica. 

§ 3º  Estão dispensados de registro ou autenticação o Livro Razão ou fichas de que trata este 
artigo. 

 

Esquematizando: 

 

 
 
Agora, vamos analisar as alternativas: 
 
a) É obrigatória a escrituração do livro razão por qualquer pessoa jurídica. Errado, somente para 
empresas tributadas com base no lucro real. 
 
b) A escrituração do livro razão deverá ser individualizada, obedecendo-se à ordem cronológica das 
operações.  Correto, esse é o nosso gabarito. 
 
c) O livro razão, com escrituração sintética, é auxiliar do livro diário. Errado, o Razão é classificado 
como livro Principal, isto é, registra todos os fatos contábeis. 
 
d) São dispensados no livro razão os termos de abertura e de encerramento. Errado, o razão está 
dispensado de registro, mas devem conter os termos de abertura e de encerramento, conforme 
prevê a ITG ʹ 2000.  
 
e) As entidades comerciais que adotem escrituração completa estão obrigadas a autenticar o livro 
razão. Errado, conforme vimos no Regulamento do Imposto de Renda, estão dispensados de 
registro ou autenticação o Livro Razão.  
 

GabaritoB 

Livro Razão

Lucro Real -
Obrigatório

Individualizado

Dispensado 
Registro

Ordem 
Cronológica
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17) (CESPE/TRE-BA/Técnico Judiciário ʹ Contabilidade/2017) No que se refere à escrituração, o 
lançamento que consiste na regularização da conta indevidamente debitada ou creditada com a 
transposição do registro para a conta adequada é denominado 

a) transferência. 
b) estorno. 
c) retificação. 
d) complementação. 
e) ressalva. 
 
Comentários: 
 
Retificação de lançamento é o processo técnico de correção de registro realizado com erro na 
escrituração contábil da entidade e pode ser feito por meio de: 

a) estorno; 

b) transferência; e 

c) complementação. 

  

 

A questão apresentou o conceito de lançamento de transferência é aquele que promove a 
regularização de conta indevidamente debitada ou creditada, por meio da transposição do registro 
para a conta adequada. 

 

Uma empresa compra um veículo, para pagar a prazo, mas lança como se fosse à vista, no valor de 
R$ 45.000,00. 

Lançamento incorreto: 
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45.000 45.000

Veículos Caixa

 

Lançamento de transferência: 

 

45.000 45.000 45.000 45.000

Veículos Caixa Financ. a pagar

 

 

GabaritoA 

18) (CESPE/TRE-BA/Técnico Judiciário ʹ Contabilidade/2017) A respeito do balancete de 
verificação, julgue os itens a seguir. 

I O balancete de verificação não é obrigatório pela legislação comercial e societária; no entanto, com 
periodicidade de elaboração recomendada como mensal, ele é amplamente utilizado para 
verificação dos saldos das contas constantes do livro-razão. 
II Os modelos de balancetes de verificação utilizados incluem o de oito colunas, que demonstra os 
saldos anteriores, o movimento, os saldos do período e os saldos atuais. 
III O balancete de verificação é, na prática, uma relação de contas patrimoniais, de resultado e de 
compensação, com seus respectivos saldos, extraídos dos registros contábeis em determinada 
época. 
IV O balancete de verificação, procedimento dispensável para a apuração do resultado do exercício, 
destina-se com exclusividade aos usuários externos à entidade. 
 
Estão certos apenas os itens 
 
a) I e II. 
b) II e III. 
c) I e IV. 
d) I, III e IV. 
e) II, III e IV. 
 
Comentários: 
 
Vamos analisar cada alternativa: 
 
I O balancete de verificação não é obrigatório pela legislação comercial e societária; no entanto, com 
periodicidade de elaboração recomendada como mensal, ele é amplamente utilizado para 
verificação dos saldos das contas constantes do livro-razão. 
 
Correto, o balancete de verificação é um demonstrativo de caráter auxiliar em que são relacionadas 
todas as contas, sejam ela patrimoniais ou de resultado. Assim como toda a contabilidade, a sua 
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elaboração baseia-se no método das partidas dobradas.  Não obrigatoriedade em sua elaboração, 
mas recomenda-se que seja elaborado mensalmente com as informações oriundas do Livro Razão. 
 
II Os modelos de balancetes de verificação utilizados incluem o de oito colunas, que demonstra os 
saldos anteriores, o movimento, os saldos do período e os saldos atuais. Correto, o balancete de 
verificação mais comum é o de duas colunas, mas encontramos na doutrina modelos com 4,6 e 8 
colunas, sendo que este último teria a seguinte estrutura: 
 

Título das Contas Saldo Inicial Movimento Saldo Final 

  Devedor Credor Débito Crédito Saldo do Período Devedor Credor 

          Devedor Credor     

Contas de Ativo                 

Contas de Passivo                 

Contas de Despesas                  

Contas de Receitas                 

 
III O balancete de verificação é, na prática, uma relação de contas patrimoniais, de resultado e de 
compensação, com seus respectivos saldos, extraídos dos registros contábeis em determinada 
época. Errado, as contas de compensação são utilizadas para registrar atos contábeis, isto é, não 
afetam o patrimônio da entidade. Não são evidenciadas no balancete de verificação. 
 
IV O balancete de verificação, procedimento dispensável para a apuração do resultado do exercício, 
destina-se com exclusividade aos usuários externos à entidade. Errado, o balancete de verificação 
destina-se, prioritariamente, aos usuários internos à entidade e, de maneira adicional, aos usuários 
externos. 
 

GabaritoA 

 

19) (CESPE/TRE-BA/Técnico Judiciário ʹ Contabilidade/2017) A tabela a seguir mostra os dados 
extraídos do livro-razão da empresa Beta, ao final do exercício, necessários para a elaboração do 
balancete de verificação. 
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Nessa situação, o montante dos saldos devedores, em reais, foi 
 
a) inferior a 330.000. 
b) superior a 330.000 e inferior a 340.000. 
c) superior a 340.000 e inferior a 350.000. 
d) superior a 350.000 e inferior a 360.000. 
e) superior a 360.000. 
 
 
 
Comentários: 
 
As contas que possuem saldos devedores são as contas de ativo, despesas e retificadoras do passivo 
e retificadoras do Patrimônio Líquido: 
 
Aluguéis a vencer     5.000  
Caixa/bancos     5.000  
Capital a Integralizar    10.000  
Custos das mercadorias vendidas   205.000  
Estoques      50.000  
Imóveis      70.000  
Prejuízos Acumulados    10.000  
Total      355.000 
 

GabaritoD 

20) CESPE/Funpresp-JUD/Contabilidade/2016) Segundo o método das partidas dobradas, o 
registro de um fato contábil sempre implicará um lançamento a débito, que corresponde à aplicação 
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dos recursos da entidade, e um lançamento a crédito, que corresponde à origem dos recursos 
aplicados. 
 
Comentários: 

Na contabilidade, o método utilizado para se escriturar é o método das partidas dobradas. Esse 
método consiste em considerar que para todo e qualquer item que ingressa no patrimônio, há um 
lugar de onde ele é proveniente. Ou seja, não há geração espontânea de patrimônio, mas sim uma 
origem para todo elemento que se aplica no patrimônio, passando a integrá-lo. 

A origem dos recursos será representada por um lançamento a crédito e a respectiva aplicação será 
contabilizada por um lançamento a débito. Como consequência desse método, não haverá débito 
sem o respectivo crédito. 

O item está correto, mas essa questão tem trazido muitas dúvidas para os alunos, que alegam que 
ŽàĂĚǀĠƌďŝŽà͞ ƐĞŵƉƌĞ͟àƚŽƌŶĂƌŝĂàŽàŝƚĞŵàĞƌƌĂĚŽ͕àǀŝƐƚŽàƋƵĞàĠàƉĞƌĨĞŝƚĂŵĞŶƚĞàƉŽƐƐşǀĞůàƚĞƌŵŽƐàůĂŶĕĂŵĞŶƚŽƐà
que não sejam de primeira fórmula, onde mais de uma conta será debitada ou creditada. 

Em tom de brincadeira, justificamos a banca alegando que "UM" não seria numeral, mas artigo 
indefinido, vejam que doideira. 

Mas infelizmente o Cespe tem disso, pois um item incompleto nem sempre é considerado errado, 
ok? CŽŵàƚĞŵƉŽàǀĂŵŽƐàƉĞŐĂŶĚŽàĞƐƐĂƐàŝĚĞŝĂƐà͞ĐĞƐƉŝĂŶĂƐ͘͟ 

 

GabaritoCorreto. 

 
21) (Cespe/STM/Analista Judiciário-Contabilidade/2011) Com relação à Ciência Contábil e suas 
características, julgue os itens que se seguem. 

O objeto da contabilidade é o patrimônio, constituído pelo conjunto de bens, direitos e obrigações 
próprios de determinado ente. 
 
Comentários: 
 
Pessoal, essa questão é um bom exemplo para entendermos como devemos analisar um item do 
Cespe. O objeto de estudo da contabilidade é o patrimônio. Por patrimônio, entenda o conjunto 
de bens, direitos e obrigações da entidade.  
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Lembra que falamos no começo dessas aula que vamos usar a estratégia de ͞ĂĐŚĂƌ Ž ĞƌƌŽ͍͟ Se 
ĂŶĂůŝƐĂƌŵŽƐà Ăà ĂƐƐĞƌƚŝǀĂà ĚĞƐƐĞàŵŽĚŽ͕à ũƵůŐĂƌĞŵŽƐà Žà ŝƚĞŵà ĐŽŵŽà ͞CŽƌƌĞƚŽ͟à Ğà ĞƐƐĞà Ġà Žà ŐĂďĂƌŝƚŽà ĚĂà
questão. 
 
“ĞàǀŽĐġàŶĆŽàƉĞŶƐĂƌàĂƐƐŝŵ͕àƉŽĚĞàĞŶƚĞŶĚĞƌàƋƵĞàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞próprios͟àƚŽƌŶĂƌŝĂàŽàŝƚĞŵàĞƌƌĂĚŽàĞàƉĞƌĚĞƌŝĂà
uma questão de bobeira. Na Contabilidade um bem não precisa ser necessariamente de propriedade 
ĚĂàĞŵƉƌĞƐĂàƉĂƌĂàƐĞƌàĐŽŶƐŝĚĞƌĂĚŽàĞŵàƐƵĂƐàĚĞŵŽŶƐƚƌĂĕƁĞƐ͕àŵĂƐà͞ ƉĞŶƐĂŶĚŽàĐŽŵŽàŽàCĞƐƉĞ͕͟àĞƐƐĞàĐĂƐŽà
particular, não é suficiente para tornar a assertiva errada.  
 
VŽĐġàǀŝƵàĂůŐƵŵĂàĞǆƉƌĞƐƐĆŽàĚŽàƚŝƉŽà͞ƐŽŵĞŶƚĞ͕͟à͞ĞǆĐůƵƐŝǀĂŵĞŶƚĞ͕͟àŶŽàƚĞǆƚŽ͍àNĆŽ͕àƉŽƌƚĂŶƚŽ͕àŽàŝƚĞŵà
está correto!! ANOTA ESSA DICA, pois ela será útil em todo o curso. 

GabaritoCorreto 
 

22) (CESPE/DPF/Tec Contab/2004) Considerando que o campo de abrangência de uma ciência é 
delimitado pelo seu objeto, conclui-se que somente o atributo quantitativo do patrimônio delimita 
a contabilidade. 

Comentários: 
 
Como ciência que é, a contabilidade possui um objeto. Esse objeto é o patrimônio das entidades. O 
patrimônio é o conjunto de bens, direitos e obrigações de uma entidade e esse objeto pode 
analisado por dois aspectos: qualitativos e quantitativos.  
 
Segundo o aspecto qualitativo, devemos olhar para o que o elemento contábil representa. Por 
exemplo, a conta caixa, em seu aspecto qualitativo, representa os numerários que temos guardados. 
Já pelo aspecto quantitativo representa o quanto temos guardado, o valor propriamente dito.  

GabaritoErrado 

 
23) (CESPE/DPF/Tec Contab /2004) A contabilidade atinge seu objetivo de fornecer informações 
sobre a composição e as variações do patrimônio para a tomada de decisões por meio das técnicas 
contábeis de escrituração contábil, demonstrações contábeis, auditoria contábil e análise de 
balanços. 

Patrimônio

Bens Direitos Obrigações
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Comentários: 
 
A finalidade principal da ciência contábil, que é prover os seus diversos usuários de informações 
sobre a situação patrimonial e financeira da entidade. Faz-se essencial a investidores, credores, 
fornecedores, governo e até mesmo aos próprios administradores da entidade que tenham a plena 
ĐŽŶǀŝĐĕĆŽàĚĞàĐŽŵŽàĂŶĚĂàĂà͞ƐĂƷĚĞ͟àĚĂàĞŵƉƌĞƐĂàŐĞƌĞŶĐŝĂĚĂ͘à 
 
Por sua vez, são quatro as técnicas utilizadas na contabilidade: escrituração, elaboração das 
demonstrações contábeis, auditoria e análise das demonstrações contábeis. 
 

 

GabaritoCerto 

  

Técnicas 
Contábeis

Escrituração

Demonstrações 
Contábeis

Auditoria

Análise
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24) (CESPE/DPF/Tec Contab /2004) A equação fundamental do patrimônio pode ser reescrita da 
seguinte forma: bens de uso + capital próprio = créditos de terceiros - direitos perante terceiros + 
dívidas. 

Comentários: 
 

EQUAÇÃO FUND. DA CONTAB.  ATIVO = PASSIVO + SITUAÇÃO LÍQUIDA 

 
O Ativo patrimonial pode ser dividido em bens e diretos perante terceiros. Por sua vez, os bens 
podem ser subdivididos em: 
 
Bens Numerários͗àƐĆŽàĂƐà͞ĚŝƐƉŽŶŝďŝůŝĚĂĚĞƐ͕͟àŽƵàƐĞũĂ͕àŽàĚŝŶŚĞŝƌŽàƉrontamente disponível para uso. 
Exemplo:  
 
- Caixa 
- Bancos Conta Movimento 
- Aplicações de liquidez imediata 
- Numerário em trânsito 
 
Bens de Venda: São as mercadorias e produtos destinados à venda.  
- Estoque de mercadorias 
- Estoque de matérias primas 
- Estoque de produtos em elaboração 
- Estoque de produtos acabados 
 
Bens de Uso: São os bens usados nas atividades da empresa. Normalmente ficam registrados no 
Ativo Imobilizado. Exemplo: 
- Imóveis 
- Móveis e utensílios 
- Veículos  
- Máquinas e equipamentos 
 
Bens de Renda: São os bens usados primordialmente para gerar rendas. Normalmente ficam 
ĐůĂƐƐŝĨŝĐĂĚŽƐàĞŵà͞IŶǀĞƐƚŝŵĞŶƚŽƐ͘͟ 
 
-Imóveis para alugar 
- Terrenos não utilizados pela empresa 
- Obras de arte 
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Temos também as obrigações, registradas no Passivo Exigível, representadas pelas dívidas e créditos 
de terceiros. Por fim, temos o capital próprio, também chamado de Patrimônio Líquido da entidade.  
 
Portanto, a equação fundamental poderá ser reescrita da seguinte maneira: 
 
ATIVO = PASSIVO + SITUAÇÃO LÍQUIDA 
 
Bens de uso + direitos perante terceiros = créditos de terceiros + dívidas + capital próprio. Fazendo 
um rearranjo matemático: 
 

Bens de uso - capital próprio = créditos de terceiros - direitos perante terceiros + dívidas 

Portanto, a equação apresentada apresenta dois erros: o valor do capital próprio deveria estar 
sendo diminuído e não somado na equação fundamental e questão considerou apenas os bens de 
uso, quando na verdade temos outras espécies de bens.  

GabaritoErrado 
 

25) (CESPE/TRE-ES/Administrativa/Contabilidade/2011) Com referência a conceitos básicos de 
contabilidade, julgue o item seguinte. 

A confusão normalmente feita entre os termos capital e patrimônio é causada pelo fato de, na 
contabilidade, o capital ser constituído pelo patrimônio líquido, enquanto o patrimônio é formado 
pelo ativo total das entidades. 
 
Comentários: 
A questão apresenta alguns erros: capital não é sinônimo de Patrimônio Líquido. O capital, também 
chamado de Capital Social ou Nominal, representa a quantia que os sócios entregam para a 
constituição da sociedade. Integra o Patrimônio Líquido, mas não se confunde com ele. 

Bens

Numerários
Caixa, bancos, 

aplicações

Venda Estoque

Uso Imobilizado

Renda Investimento
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Ademais, o Patrimônio é o conjunto de bens, direitos e obrigações de uma entidade e não apenas 
o Ativo Total. 

Gabarito Errado 

26) (CESPE/MPU/Perícia/Contabilidade/2010) Com base nos princípios fundamentais de 
contabilidade, julgue o item subsequente. 

O patrimônio não é objeto de estudo exclusivo da contabilidade, haja vista que ciências como a 
administração e a economia também se interessam pelo patrimônio, mas é a única que restringe o 
estudo do patrimônio a seus aspectos quantitativos. 
 
Comentários:  
 
O item acerta quando afirma que outras ciências sociais como administração e a economia também 
estudam o Patrimônio das entidades, que é o objeto de estudo da Contabilidade. Porém, erra 
quando afirma que a Contabilidade restringe o estudo do patrimônio a seus aspectos quantitativos. 
 
O patrimônio é o conjunto de bens, direitos e obrigações de uma entidade e esse objeto pode 
analisado por dois aspectos: qualitativos e quantitativos.  
 
Segundo o aspecto qualitativo, devemos olhar para o que o elemento contábil representa. Por 
exemplo, a conta caixa, em seu aspecto qualitativo, representa os numerários que temos guardados. 
Já pelo aspecto quantitativo representa o quanto temos guardado, o valor propriamente dito.  

GabaritoErrado 

 
27) (CESPE/TRE-RJ/Administrativa/Contabilidade/2012) Julgue o item seguinte, acerca do 
patrimônio das empresas e dos principais fatos que provocam sua variação. 

O capital próprio das entidades cujo patrimônio é controlado pela contabilidade corresponde ao seu 
ativo total. 
 
Comentários: 
 
Errado, o capital próprio, também conhecido como patrimônio líquido, é representado pela 
diferença entre os ativos e passivos de uma entidade, isto é, é o valor residual dos ativos de uma 
azienda deduzidos seus passivos. 

GabaritoErrado 

28) (CESPE/BACEN/Suporte Técnico-Administrativo/2013) A respeito de teoria contábil, livros e 
registros dos fatos contábeis e método das partidas dobradas, julgue o item a seguir. 

 Com relação aos objetivos apropriados para a contabilidade quanto à utilidade da informação 
contábil, existem divergências de percepções entre administradores e auditores. 
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Comentários: 
 
A questão misturou conceitos de auditoria e contabilidade, mas com um pouquinho de bom-senso 
poderíamos julgá-lo corretamente.  
 
A principal finalidade da contabilidade é fornecer informações aos seus usuários, independente de 
quem sejam eles. Por sua vez, cada usuário poderá fazer uso distinto das informações produzidas e 
recebidas.  
 
Os administradores têm como objetivo usar as informações contábeis como instrumento de auxílio 
ao processo decisório. Por sua vez, portanto, os auditores têm a preocupação de possuírem razoável 
certeza que as demonstrações contábeis estão livres como um todo de distorções relevantes.  
 
Portanto, o item está correto ao afirmar que existem divergências de percepções entre 
administradores e auditores sobre os objetivos da contabilidade. 
 

GabaritoCorreto. 

29) (CESPE/SUFRAMA/ Téc Cont /2014) Com relação às contas contábeis e ao processo de 
escrituração, julgue o próximo item. 

Define-se conta como um instrumento de registro contábil que pode receber valores de realização 
passada, presente ou futura. 
 
Comentários: 
 
Segundo o Prof. Antônio Lopes de Sá, a conta é o instrumento de registro que tem por finalidade 
reunir fatos contábeis da mesma natureza, sendo aberta para encerrar os valores de realização 
passada, presente ou futura, recebendo um título que a identifica. 
 
DĞǀĞŵŽƐàĞŶƚĞŶĚĞƌà͞ĞŶĐĞƌƌĂƌ͟àĐŽŵŽàƐŝŶƀŶŝŵŽàĚĞà͞ĐŽŶƚĞƌ͕àƌĞĐĞďĞƌ͕͟àĞàŶĆŽàĚĞà͞ƚĞƌŵŝŶĂƌ͘͟ E quanto 
ăà͞ ƌĞĂůŝǌĂĕĆŽàƉĂƐƐĂĚĂ͕àƉƌĞƐĞŶƚĞàŽƵàĨƵƚƵƌĂ͟: pelo Princípio da Competência, os efeitos das transações 
e outros eventos devem ser reconhecidos nos períodos a que se referem, independentemente do 
recebimento ou pagamento. 
 
Assim, podemos ter contas com realização passada (Pagamento Antecipado de Despesas), presente 
(Venda de mercadoria a vista) ou futura (Venda a prazo). 

Bizu do Cespe: conta é um instrumento de registro contábil que pode receber valores de 
realização passada, presente ou futura. 

 

GabaritoCerto 
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30) (CESPE/SUFRAMA/ Téc Cont /2014) Com relação às contas contábeis e ao processo de 
escrituração, julgue o próximo item. 

 O rol de contas é um dos elementos do plano de contas, um conjunto de normas destinadas a 
amparar os registros contábeis de uma instituição. 
 
Comentários: 
 
O conjunto de todas as contas existentes dentro de uma entidade, para uniformizar os registros 
contábeis, é denominado plano de contas. O plano de contas varia também de uma empresa para 
outra. Assim, uma indústria de calçados não terá o mesmo plano de contas de um supermercado. 
 
Dentro do plano de contas, temos o rol de contas que é um conjunto de normas destinadas a 
amparar os registros contábeis de uma instituição. Dentro desse rol serão detalhadas quais contas 
serão utilizadas e determinadas situações e fatos contábeis.  
 

 

 
O professor Osni Moura Ribeiro, em sua obra Contabilidade Geral Fácil, 9ª ed.,  afirma que plano de 
ĐŽŶƚĂƐà Ġà Ƶŵà ͞ĐŽŶũƵŶƚŽà ĚĞà ĐŽŶƚĂƐ͕à ĚŝƌĞƚƌŝǌĞƐà Ğà ŶŽƌŵĂƐà ƋƵĞà ĚŝƐĐŝƉůŝŶĂà ĂƐà ƚĂƌĞĨĂƐà ĚŽà ƐĞƚŽƌà ĚĞà
ĐŽŶƚĂďŝůŝĚĂĚĞ͕àŽďũĞƚŝǀĂŶĚŽàĂàƵŶŝĨŽƌŵŝǌĂĕĆŽàĚŽƐàƌĞŐŝƐƚƌŽƐàĐŽŶƚĄďĞŝƐ͘͟ 
 
O mesmo autor ainda afirma que é essencial que o Plano de Contas deve conter, pelo menos, as 
seguintes partes: elenco de contas, manual de contas e modelos de demonstrações contábeis 
padronizadas. 
 
O elenco de contas consiste na relação das contas que serão utilizadas para o registro dos fatos 
administrativos responsáveis. Envolve a intitulação (rubrica, nome) e o código de cada conta.  Seria 
algo desse tipo: 
 
 
 

CONTA D E N O M I N A C A O CLASSE D/C CTA SUPERIOR      

1 ATIVO Sintética Devedora 
 

     

1.1 ATIVO CIRCULANTE Sintética Devedora 1      

1.1.11 DISPONIBILIDADES IMEDIATA Sintética Devedora 11      

1.1.11.001 CAIXAS Sintética Devedora 1111 
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1.1.11.001.0001 ADIANTAMENTO FUNDO FIXO Analítica Devedora 1111001 

 
O mestre ainda nos ensina que o manual de contas tem por fim apresentar informações detalhadas 
de cada conta, servindo de guia para que o contabilista possa registrar uniformemente todos os 
eventos responsáveis pela gestão do patrimônio da empresa.  

GabaritoCerto 

31) (CESPE/DPU/Contabilidade/2016) A respeito dos componentes patrimoniais e dos fatos 
contábeis, julgue o item a seguir. 

Caso uma empresa possua R$ 50.000,00 de capital de terceiros, que representa 25% do total de 
recursos à disposição da sociedade, o ativo total da empresa será inferior a R$ 150.000,00. 
 
Comentários: 
 
Pela equação fundamental temos que A = P + PL. A questão informa que o valor do Passivo, isto é, o 
capital de terceiros é de R$ 50.000,00 e esse valor representa 25% do total de recursos à disposição 
sociedade, isto é, 25% do valor do Ativo. 
 
Também chamado de Patrimônio Bruto, Patrimônio Total para algumas bancas, o Ativo total 
representa o montante do capital aplicado na empresa.  
 
Portanto, o valor do Ativo, na questão apresentada será de 50.000/0,25 = R$ 200.000, portanto, 
superior a R$ 150.000. 

GabaritoErrado 

 
32) (CESPE/TST/Administrativa/Contabilidade/2008) Considerando os princípios fundamentais 
de contabilidade e os conceitos gerais referentes ao patrimônio, julgue o item a seguir. 

A situação em que o passivo a descoberto é igual ao passivo caracteriza um processo de liquidação, 
em que há dívidas remanescentes à realização dos bens e direitos do ativo. 
 
 
 
Comentários: 
 
A parte do Passivo para o qual não temos recursos suficientes para pagar é denominada passivo a 
descoberto. Essa questão é recorrente em concursos! 
 

Gravem! Passivo a descoberto ocorre quando o passivo exigível é maior 
que o ativo. Nesse caso, temos o que alguns autores chamam de patrimônio 
líquido negativo, mas o nome tecnicamente mais correto é passivo a 

descoberto. 
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Em um processo de liquidação, todos os ativos da empresa serão vendidos com o objetivo de quitar 
as obrigações com os fornecedores. Caso o valor de venda dos ativos não seja suficiente para saldar 
essas dívidas, temos a ocorrência do Passivo a descoberto. 

Gabarito Correto 

 
33) (CESPE/TCE-ES/Ciências Contábeis/2012) Com relação ao ambiente em que são realizados 
os procedimentos contábeis, julgue o item a seguir. 

Denomina-se passivo a descoberto a situação em que o total de exigibilidades supera o total de bens 
e direitos, implicando na inexistência de patrimônio líquido. 
 
Comentários: 
 
OàŝƚĞŵàĞƐƚĄàĐŽƌƌĞƚŽàƋƵĂŶĚŽàĂĨŝƌŵĂàƋƵĞà͞DĞŶŽŵŝŶĂ-se passivo a descoberto a situação em que o 
ƚŽƚĂůàĚĞàĞǆŝŐŝďŝůŝĚĂĚĞƐàƐƵƉĞƌĂàŽàƚŽƚĂůàĚĞàďĞŶƐàĞàĚŝƌĞŝƚŽƐ͘͟àPŽƌĠŵ͕àŚĄàƵŵàĞƌƌŽàƋƵĂŶĚŽàĂůĞŐĂàƋƵĞàŶĞƐƐĂà
situação há inexistência de patrimônio líquido.  
 
Veja o exemplo: 
 
Ativo     10.000 
Passivo    12.000 
Patrimônio Líquido 
Capital social    3.000 
Prejuízos acumulados    (5.000) 
Total do PL    - 2000 
 
Lembrando que Ativo = Passivo + PL. 
Ativo 10.000 = Passivo 12.000 + PL (- 2.000 = o PL é negativo). 
 
Neste tipo de situação, temos:  
Ativo < Passivo  
Patrimônio Líquido < 0 
 
Apesar da discussão doutrinária sobre o tema, o patrimônio líquido existe, assumindo valores 
negativos, portanto, item errado. 

GabaritoErrado 

 
34) (CESPE/SUFRAMA/ Téc Cont /2014) No que se refere às noções básicas de contabilidade, 
julgue o item que se segue. 

  
Uma empresa que tenha ativos totais de R$ 100,00, passivos totais de R$ 90,00 e capital social 
realizado de R$ 20,00 apresenta uma situação patrimonial líquida deficitária. 
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Comentários: 
 
Pela equação fundamental iremos obter a situação líquida da empresa: 
 
Ativo = 100 
Passivo = 90. 
PL = 10 
 
A situação líquida apresentada é superavitária, pois o valor do Ativo é maior que o Passivo.  Portanto, 
item errado.   
 
Alguns alunos nos perguntam por que não usamos a conta de Capital Social no exercício, mas 
devemos entender que essa rubrica está contida no grupo Patrimônio Líquido, portanto, se o saldo 
do PL é de 10, mas o Capital Social é de 20, temos alguma (s)  conta (s) redutora do PL jogando o 
ƐĂůĚŽàŐƌƵƉŽà͞ƉĂƌĂàďĂŝǆŽ͕͟àƉŽƌàĞǆĞŵƉůŽ͘àPƌĞũƵşǌŽƐàáĐƵŵƵůĂĚŽƐ͘ 

 
GabaritoErrado 
 

35) (CESPE/Auditor/TCE-RN/2015) Com relação aos princípios, às normas, às teorias e às práticas 
contábeis vigentes, julgue o item que se segue. 

A existência de saldo total de passivo maior que o saldo total de ativo configura que o direito dos 
sócios é negativo. 
 
Comentários: 
 
Imagine a seguinte situação patrimonial: 
 
 
 

 BALANÇO PATRIMONIAL 

ATIVO PASSIVO 

Bens 1.000 Obrigações 2.500 

Direitos 1.000 SL    ? 

TOTAL 2.000 TOTAL 2.000 

EƐƚĂàĠàĂàƐŝƚƵĂĕĆŽàůşƋƵŝĚĂàĞŵàƋƵĞàƐĞà͞ĚĞǀĞàŵĂŝƐàĚŽàƋƵĞàƐĞàƚĞŵ͘͟àIŵĂŐŝŶĞàƵŵĂàĞŵƉƌĞƐĂàƋƵĞàƚĞŶŚĂà
tão-somente R$ 1.000 em caixa e um carro velho avaliado em R$ 1.000, mas deve R$ 2.500 a um 
fornecedor. Esta é a chamada situação líquida negativa, pois os elementos negativos superam os 
elementos positivos do balanço.  
 
Essa parte do Passivo para o qual não temos recursos suficientes para pagar é denominada passivo 
a descoberto. 
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GabaritoCerto 

 

36) (CESPE/DPU/Contabilidade/2016) A respeito dos componentes patrimoniais e dos fatos 
contábeis, julgue o item a seguir. 

 Havendo liquidação de empresa em situação líquida nula ou equilibrada, o seu ativo será suficiente 
apenas para o pagamento das dívidas com terceiros, não sendo suficiente para o pagamento do 
capital próprio. 
 
Comentários: 
 
No caso de situação líquida nula ou equilibrada o ativo é igual ao passivo exigível, não havendo que 
se falar em resíduo para os proprietários no caso de dissolução da empresa, isto é, não existe capital 
próprio. O total dos bens e direitos é igual aos valores das obrigações dos proprietários. 
  

BALANÇO PATRIMONIAL 

ATIVO PASSIVO 

Bens 1.000 Obrigações 2.000 

Direitos 1.000 SL ??? 

TOTAL 2.000 TOTAL 2.000 

GabaritoCerto 

 
37) (CESPE/SEFAZ AL/FTE/2002) Considerando a contabilidade geral, julgue o item a seguir. 

A contabilidade depende de um plano para a sua escrituração, que é um conjunto de contas 
compatível com as necessidades de registro das transações da empresa em que cada conta deve ter 
uma função e as condições de funcionamento (quando deve ser debitada e creditada). 
 
 
Comentários: 
 
Questão correta que apresenta a definição e função do Plano de Contas, que é o registro de todas 
as contas existentes dentro de uma entidade, para uniformizar os registros contábeis. 
 

GabaritoCerto 

38) (CESPE/ANTT/Ciências Contábeis/2013) Com relação aos componentes do patrimônio e suas 
modificações e às contas representativas do resultado das companhias, julgue o item seguinte. 

Conta é o conjunto de levantamentos que reflete um elemento ou componente de um patrimônio 
social, exprimindo, em geral, sua grandeza monetária. 
 
Comentários: 
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Como já informamos, não existe uma definição única do que seja conta e a doutrina está repleta de 
exemplos. A questão apresentou mais uma, que também está correta.  
 
Vale ressaltar que, segundo o aspecto qualitativo, devemos olhar para o que o elemento contábil 
representa. Por exemplo, a conta caixa, em seu aspecto qualitativo, representa os numerários que 
temos guardados.  
 
Já pelo aspecto quantitativo representa o quanto temos guardado, o valor propriamente dito. 

GabaritoCerto 

 
39) (CESPE/TCE-PA/Administrativa/Contabilidade/2016) Pelo sistema de partidas dobradas, a 
conta caixa e equivalentes é debitada pelo ingresso de recursos financeiros na entidade, e creditada 
por ocasião dos pagamentos em caixa. 

Comentários: 
 
Na contabilidade, o método utilizado para se escriturar é o método das partidas dobradas. Esse 
método consiste em considerar que para todo e qualquer item que ingressa no patrimônio, há um 
lugar de onde ele é proveniente. Ou seja, não há geração espontânea de patrimônio, mas sim uma 
origem para todo elemento que se aplica no patrimônio, passando a integrá-lo. 
 
Ao registro de um fato contábil chamamos lançamento. Este é efetuado em livros contábeis próprios 
como o diário, razão, caixa, duplicatas a receber etc. Ao conjunto de registros ou lançamentos é que 
chamamos escrituração. 

As contas do ativo possuem natureza devedora, isto é, o seu saldo aumenta com um lançamento a 
débito e diminui com lançamento a crédito. A conta caixa é uma conta de ativo, natureza devedores, 
portanto, está correto afirmar que é debitada pelo ingresso de recursos financeiros na entidade, e 
creditada por ocasião dos pagamentos em caixa. 
 

GabaritoCerto 

 
 
40) (CESPE/TCE-PA/Adm./Contabilidade/2016) Considerando os princípios, teorias e normas 
contábeis aplicáveis no Brasil, julgue o item subsequente. 

Uma conta de natureza devedora que não seja retificadora expressa uma aplicação de recurso. 
 
Comentários: 
 
O lado esquerdo do balanço patrimonial sempre deve ser igual ao lado direito. Esta é uma regra que, 
numa escrita contábil regular, não comporta exceção.  
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O ativo representa tudo aquilo que está sendo empregado nas atividades da entidade. Assim, se 
temos um veículo de R$ 10.000,00, dinheiro no valor de R$ 50.000,00 e investimentos em outra 
companhia no valor de R$ 20.000,00, nosso ativo é de R$ 80.000,00. Este é o capital total aplicado 
nas atividades.  
 
Este valor possui uma origem. E que origem é esta?! Essa origem pode ser tanto de capital próprio, 
empregado pelos sócios, como de terceiros, quando a empresa obtém, por exemplo, por um 
financiamento.  
 
Dizemos, assim, que o lado do ativo é o lado da aplicação de recursos. Já o lado do passivo e do PL 
é o lado da origem de recursos.  
 

BALANÇO PATRIMONIAL 

LADO ESQUERDO LADO DIREITO 

ATIVO PASSIVO 

APLICAÇÃO DE RECURSOS 
PATRIMÔNIO LÍQUIDO 

ORIGEM DE RECURSOS 

 
Por sua vez, temos as chamadas contas retificadoras que são contas que possuem natureza 
contrária ao grupo no qual estão inseridas. Uma conta retificadora do ativo possui natureza credora 
e uma conta retificadora do passivo, natureza devedora. 
 
Portanto, item correto ao afirmar que conta de natureza devedora que não seja retificadora 
expressa uma aplicação de recurso. 
 

GabaritoCorreto. 

 
41) (CESPE/Funpresp-JUD/Contabilidade/2016) As contas retificadoras acompanham as 
respectivas contas principais no balanço patrimonial, sendo lançadas sempre com sinal oposto ao 
do lançamento das contas que retificam.  
 
Comentários: 

As contas retificadoras possuem natureza contrária ao grupo no qual estão inseridas. Como assim, 
professor? Já explicamos!  
 
Uma conta retificadora do Ativo, não possui a natureza desse grupo, isto é, devedora; possui 
natureza credora. Logo, ela ao invés de aumentar o saldo do grupo, irá diminuí-lo. 
 
De maneira similar, uma conta retificadora do Passivo ou Patrimônio, não possui natureza credora; 
possui natureza devedora. 
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As contas retificadoras servem para ajustar Žà ƐĂůĚŽà ĚĞà ƵŵĂà ĐŽŶƚĂà ͞ƉƌŝŶĐŝƉĂů͘͟à Uŵà ĞǆĞŵƉůŽà ĚĂà
aplicação desse conceito é o cálculo da Depreciação de Ativos Imobilizados. 

GabaritoCorreto 

 
42) (CESPE/Funpresp-JUD/Contabilidade/2016) A legislação brasileira determina ser obrigatória 
a escrituração contábil; por isso, o empresário e a sociedade empresária devem escriturar, pelo 
menos, os livros diário e razão.  
 
Comentários: 

O Código Civil prescreve: 

Art. 1.179. O empresário e a sociedade empresária são obrigados a seguir um sistema de 
contabilidade, mecanizado ou não, com base na escrituração uniforme de seus livros, em 
correspondência com a documentação respectiva, e a levantar anualmente o balanço patrimonial e 
o de resultado econômico. 
 
Art. 1.180. Além dos demais livros exigidos por lei, é indispensável o diário, que pode ser substituído 
por fichas no caso de escrituração mecanizada ou eletrônica. 
 

O livro diário é um livro que contém o registro de todo e cada lançamento em ordem cronológica, 
fato que nos permite compreender a sequência de acontecimentos ocorridos na empresa. Ele é 
obrigatório para a quase que totalidade dos empresários (ressalva-se o pequeno empresário 
previsto na LC 123/2006).  
 
Por sua vez, o livro razão é facultativo, principal (isto é, registram todos os fatos) e sistemático (leva 
em conta principalmente a organização das informações).  

Portanto, o item está incorreto, pois o livro razão não é obrigatório.  
 

Bizu do Cespe: Livro Razão não é obrigatório. 

 

GabaritoErrado 

 
43) (CESPE/Funpresp-JUD/Contabilidade/2016) Elenco de contas e plano de contas são termos 
sinônimos e constituem a relação de todas as contas utilizadas pela entidade no registro contábil 
das suas operações.  
 
Comentários: 
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Item incorreto, pois Elenco de contas e plano de contas não são sinônimos.  

O conjunto de todas as contas existentes dentro de uma entidade, para uniformizar os registros 
contábeis, é denominado plano de contas. O plano de contas varia também de uma empresa para 
outra. Assim, uma indústria de calçados não terá o mesmo plano de contas de um supermercado. 
Esse entendimento está em consonância com o item 4 da Resolução do CFC 1330/2011.  
 

Definição 
 
Plano de contas: conjunto de todas as contas existentes dentro de uma entidade para uniformizar 
os registros contábeis. 

 
De acordo com o Professor Osni Moura Ribeiro, o elenco de contas consiste na relação das contas 
que serão utilizadas para o registro dos fatos administrativos responsáveis pela gestão do patrimônio 
da empresa, bem como dos atos administrativos considerados relevantes (aqueles cujos efeitos 
possam se traduzir em modificações futuras no patrimônio da empresa). Envolve a intitulação 
(rubrica, nome) e o código de cada conta. 
 

GabaritoErrado. 
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44) (CESPE/Funpresp-JUD/Contabilidade/2016) Todos os fatos contábeis modificativos e mistos 
envolvem, ao menos, um lançamento em alguma conta de resultado.  
 
Comentários: 

Os fatos modificativos são aqueles que têm o condão de alterar, para mais ou para menos, o 
patrimônio líquido. A doutrina também os denomina como fatos quantitativos.  Enquanto os fatos 
permutativos envolvem apenas contas patrimoniais, os fatos modificativos envolvem também 
conta de resultados (receitas e despesas).  
 
Fato misto é o que envolve, ao mesmo tempo, um fato permutativo e um fato modificativo. Acarreta, 
portanto, alterações no ativo e PL, no passivo e no PL ou no ativo, passivo e PL. Pode ser misto 
aumentativo ou diminutivo e, portanto, também envolverá contas de resultado.  

 
Só queremos enfatizar que é possível ocorrer aumentos e diminuições no Patrimônio Líquido sem 
que contas de resultado sejam envolvidas, quer um exemplo: emissão de ações com ágio. Suponha 
que determina empresa emita 1.000.000 de ações com valor nominal de R$ 1,00. Só que em virtude 
da grande expcativa de sucesso nos negócios, a empresa tenha conseguido captar cada ação por R$ 
1,20, ou seja, ágio na emissão de ações de R$ 0,20.  
 
A contabilização desse fato será: 
 
D ʹ Bancos    1.000.000 x 1,20 = R$ 1.200.000,00 
C ʹ Ágio na emissão de ações (PL)   R$ 200.000 
C ʹ Capital Social      R$ 1.000.000,00 
 
Percebam que a emissão de novas ações é um fato que aumenta o Patrimônio Líquido da empresa, 
sem envolver contas de resultado, mas para o Cespe será classificado como fato permutativo. 
Guardem isso!  
 

Gabarito Correto. 
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45) (CESPE/Funpresp-JUD/Contabilidade/2016) Insubsistência ativa e insubsistência do passivo 
são termos sinônimos e correspondem ao desaparecimento de um passivo, o que implica a geração 
de uma receita. 
 
Comentários: 
 

MUDANÇA DE ENTENDIMENTO CESPE 

 
As insubsistências ativas ou insubsistência do passivo são fatos que deixam de existir, gerando 
receitas para a empresa. O exemplo clássico aqui é o perdão de uma dívida, o que implica no 
reconhecimento de uma receita. Item correto. 
 
Por seu turno, as insubsistências passivas ou insubsistências do ativo são fatos que deixam de 
existir, qualquer que seja o motivo, causando uma diminuição do PL, pela geração de despesas. O 
exemplo aqui é a morte de um animal da entidade ou o perdão de uma dívida de determinado 
cliente.  

 
 

 

 

 
 
 
 
 

 

 
 

 
Portanto, o item está correto, mas não era assim que o Cespe pensava, veja a próxima questão. 
 
GabaritoCorreto. 
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46) (CESPE/Agente de Polícia Federal/2014) As superveniências ativas registram fatos que têm 
efeito patrimonial oposto ao provocado pelas insubsistências passivas. 

Comentários 
 
As insubsistências passivas ou insubsistências do ativo são fatos que deixam de existir, qualquer 
que seja o motivo, causando uma diminuição do PL, pela geração de despesas.  
 
Portanto, o gabarito está correto. As superveniências ativas (nascimento de um bezerro, por 
exemplo, uma receita) têm efeito contrário ao das insubsistências passivas (morte de um bezerro, 
por exemplo, uma despesa). Com efeito, solicitamos a troca de gabarito.  
 
Todavia, a banca considerou o gabarito como errado e vejam a justificativa da banca à época: 

͞GĂďĂƌŝƚŽàŵĂŶƚŝĚŽ͘àáƐàƐƵƉĞƌǀĞŶŝġŶĐŝĂƐàĂƚŝǀĂƐàƌĞŐŝƐƚƌĂŵàĂàŐĞƌĂĕĆŽàŶĂƚƵƌĂůàĚĞàŶŽǀŽƐàĂƚŝǀŽƐàƐĞŵàĂà
interferência de terceiros, o que resulta no crescimento do patrimônio. Já as insubsistências 
passivas registram extinção de passivos, sem a correspondente extinção de ativos ou crescimento 
de outros itens do passivo, o que também resulta no crescimento do patrimônio. Não se trata, 
portanto, de um efeito patrimonial oposto, como é afirmado no ŝƚĞŵ͘͟ 

Isto é, o Cespe entendia que Insubsistência Passiva e do Passivo eram sinônimos, o que não é 
correto. Felizmente, a banca PARECE ter mudado de ideia e para a sua prova, vale o entendimento 
mais recente! 
 

Bizu Cespe: Insubsistência ativa  =  insubsistência do passivo 

Gabarito  Errado. 
 

 
47) (CESPE/AFT/MTE/2013) Acerca das variações decorrentes dos fatos administrativos, julgue o 
item seguinte. 
 
A compra de veículos à vista é um fato modificativo aumentativo que deve ser registrado em 
lançamento de primeira fórmula. 

Comentários: 
 
A compra de veículos à vista pode ser contabilizada da seguinte maneira: 
 
D ʹ Veículos 
C ʹ Caixa 
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Trata-se de um fato permutativo e não fato modificativo, pois configura apenas trocas, permutas, 
entre bens do ativo, sem que haja alteração no valor total do patrimônio líquido e contas de 
resultado. Vale ressaltar que o lançamento apresentado é considerado de primeira fórmula.  

GabaritoErrado 

 
48) (CESPE/AFT/MTE/2013) Acerca das variações decorrentes dos fatos administrativos, julgue o 
item seguinte. 
  
O pagamento de duplicatas com juros é um fato modificativo diminutivo que deve ser registrado em 
lançamento de terceira fórmula. 
  

Comentários: 
Fato misto é o que envolve, ao mesmo tempo, um fato permutativo e um fato modificativo. 
Acarreta, portanto, alterações no ativo e PL, no passivo e no PL ou no ativo, passivo e PL.  
 
Fato misto diminutivo  
 
É quando o fato misto tem o condão de diminuir a situação líquida patrimonial.  O exemplo clássico 
é lançamento apresentado na questão: o pagamento de uma duplicata com a incidência de juros. 
Vamos supor que a duplicata tenha valor nominal de 1000 e os juros sejam de 10%.  
Lançamento: 
Débito ʹ Duplicatas a pagar     1.000 
Débito ʹ Despesa de juros      100 
Crédito ʹ Bancos conta movimento    1.100 
 
Temos uma duplicata a pagar, no valor de R$ 1.000,00. 
 

1.000

Duplicatas a pagar

 
 
Todavia, quando nos propusemos a pagar, tivemos uma multa de R$ 100,00. E aí? O que acontece? 
Vejam! Nós pagaremos quanto no final? Ora, R$ 1.000,00 + R$ 100,00 = R$ 1.100,00. 
Os R$ 100,00 são juros.  
 
Ficará assim: 
 

1000 1000

100 100

Duplicatas a pagar BCM Despesa de juros

Fato permutativo

F. Modificativo Dim.  
Diante do exposto, o item erra ao afirmar que o fato descrito é um fato modificativo. Além disso, a 
operação descrita acima pode ser contabilizada da seguinte maneira: 
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D ʹ Duplicatas a pagar (Passivo Circulante) 
D ʹ Despesas com juros (resultado) 
C ʹ Bancos (Ativo Circulante) 
 
Esse lançamento é classificado com lançamento de 3ª fórmula, porque envolve duas ou mais contas 
a débito e uma conta a crédito.  
 

Gabarito Errado  

 

49) (CESPE/DPU/Contabilidade/2016) A respeito dos componentes patrimoniais e dos fatos 
contábeis, julgue o item a seguir. 
 
O recebimento de vendas a prazo é considerado um fato contábil permutativo, visto que ele não 
provoca alterações no patrimônio líquido da entidade e modifica apenas a composição do ativo 
circulante com o aumento das disponibilidades. 
 
Comentários: 
 
O recebimento de vendas a prazo pode ser contabilizado da seguinte forma: 
 
D ʹ Bancos com movimento (Disponibilidades)  
C ʹ Clientes (Ativo Circulante)  
 
Esse fato contábil é considerado um fato contábil permutativo, portanto, item correto. 
 

GabaritoCerto  

 
50) (Cespe/TCE-PA/Contabilidade/2016) A compra de uma mercadoria à vista, com desconto 
incondicional, é um fato contábil misto que aumenta o patrimônio da entidade. 

Comentários: 
 
Fato misto aumentativo 
 
É quando o fato misto tem o condão de aumentar a situação líquida patrimonial. Pagamento de 
uma duplicata no valor de R$ 1.000,00, com desconto de R$ 200,00. 
 
 
D ʹ Duplicatas a pagar     1.000,00 (- Passivo) 
C ʹ Bancos       800,00 (- Ativo) 
C ʹ Descontos financeiros     200,00 (+ Resultado = Receita) 
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Temos uma duplicata a pagar, no valor de R$ 1.000,00. Está registrado do seguinte modo: 
 

1.000

Duplicatas a pagar

 
 
Todavia, quando decidimos pagar, tivemos um desconto de R$ 200,00. E aí? O que acontece? Vejam! 
Nós pagaremos quanto no final? Ora, R$ 800,00. 
 
E os R$ 200,00? Como classifico contabilmente? Na verdade, eles são um ganho, uma receita, pois 
eu esperava pagar R$ 1.000,00. Mas eu não posso baixar na conta duplicatas a pagar somente R$ 
800,00, pois ficaria um saldo de R$ 200,00 que não vai existir. A duplicata que você tinha que pagar 
R$ 1.000,00 sairá por R$ 800,00. E pronto!  
 
Então, ficará assim: 
 

1.000 1.000 Saldo Inic. 800 200

Duplicatas a pagar Bancos Descontos Financeiros

 
 
Mas, professores, por que vocês dizem que há dois lançamentos aí? Vejo apenas um! Na verdade, 
você pode desmembrar da seguinte forma: 
 
Fato permutativo: 
 
D ʹ Duplicatas a pagar (Passivo)     800,00 
C ʹ Bancos (Ativo)       800,00 
 
Fato modificativo aumentativo 
 
D ʹ Duplicatas a pagar (Passivo)     200,00 
C ʹ Descontos financeiros (Receita)    200,00 
Pronto! 
 

800 800 200

200

1000 Fato modificativo aumentativo

Duplicatas a pagar Bancos Descontos Financeiros

Fato permutativo

 
 

Agora, vamos retornar a nossa questão. A compra de uma mercadoria à vista, com desconto 
incondicional, é um fato contábil misto que aumenta o patrimônio da entidade. O desconto 
incondicional, conhecido como desconto comercial, é aquele concedido no momento da venda de 
mercadorias e, para que efetua a venda representa uma dedução da receita bruta de vendas. Porém, 
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para quem efetua a compra ele não é contabilizado, isto é, a empresa irá fazer a contabilização do 
estoque pelo valor já deduzido o desconto, veja: 
 
Valor da mercadoria   R$ 1000,00 
Desconto Incondicional  R$ 100,00 
Valor efetivamente pago  R$ 900,00 
 
Para a empresa que efetua a compra a contabilização será: 
 
D ʹ Estoques (Ativo Circulante)   R$ 900 
C ʹ Bancos (Ativo Circulante)  R$ 900. 
 
Percebam que esse lançamento representa um fato permutativo e não fato misto diminutivo, como 
a questão afirmou. Não há alteração na situação líquida da empresa adquirente, mas apenas uma 
permuta entre elementos do ativo.  

GabaritoErrado 

51) (Cespe/TCE-PA/Ciências Atuarias/2016) Julgue o item seguinte, referente aos fatos 
contábeis e às variações patrimoniais deles decorrentes. 
 
A obtenção de empréstimos junto a instituições financeiras provoca, na data da liberação dos 
recursos, um aumento simultâneo do ativo e do passivo das entidades beneficiárias desse tipo de 
operação de crédito. 
 
Comentários: 
 
Vamos imaginar uma operação de empréstimo com as seguintes condições: contratação de um 
empréstimo no valor de R$ 100.000,00 que serão pagos em 12 prestações mensais de R$ 10.000, 
isto é, o valor total a ser pago é de R$ 120.000,00.  
 
A diferença entre o valor total a ser pago, R$ 120.000,00, e o valor contratado, R$ 100.000, 
representam o que a Contabilidade chama de Encargos Financeiros a transcorrer.  
 
Essa conta é classificada como retificadora do Passivo e seu funcionamento será apresentado em 
aulas posteriores.  
 
A contabilização do empréstimo que efetuamos será: 
 
D ʹ Bancos        R$ 100.000,00 
D ʹ Encargos Financeiros a transcorrer (Passivo)  R$ 20.000,00 
C ʹ Empréstimos a pagar      R$ 120.000,00. 
 
Percebam que tivemos um aumento de R$ 100.000 no Ativo, pela entrada do valor do empréstimo 
e aumento do Passivo de 120.000 ʹ 20.000, isto é, também R$ 100.000,00.  
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GabaritoCerto 

 

52) (Cespe/TCE-PA/Contabilidade/2016) Considerando os princípios, teorias e normas contábeis 
aplicáveis no Brasil, julgue o item subsequente. 
 
Um evento que altera de forma qualitativa, mas não monetária, o patrimônio de uma entidade é um 
fato administrativo, mas não um fato contábil. 

Comentários: 
 
O patrimônio societário sofre constante movimento, haja vista que sofrem atos de gestão contínua. 
Esses acontecimentos podem ser divididos basicamente em dois grandes grupos 
 
A) Atos contábeis. 
B) Fatos contábeis. 
 
Os atos contábeis são acontecimentos que ocorrem na entidade e não provocam alterações do 
patrimônio, tais como admissão de empregados, assinatura de um contrato de compra, venda, o 
aval de um título de crédito, uma fiança prestada em favor de terceiros.  
 
Os atos relevantes que façam parte das atividades da empresa devem ser apresentados em notas 
explicativas, como ordena a Lei 6.404/76: 
 

Art. 176. (...) § 4º As demonstrações serão complementadas por notas explicativas e 
outros quadros analíticos ou demonstrações contábeis necessários para esclarecimento 
da situação patrimonial e dos resultados do exercício.  

 
Os fatos contábeis, por sua vez, são os acontecimentos que provocam variações no patrimônio da 
entidade. Os fatos contábeis são contabilizados através das contas patrimoniais (ativo, passivo, 
patrimônio líquido) e/ou das contas de resultado (receitas e despesas). 
Os fatos contábeis podem ser divididos em três tipos: permutativos, modificativos e mistos. 
Os fatos permutativos configuram apenas trocas, permutas, entre bens do ativo e passivo exigível, 
sem que haja alteração no valor total do patrimônio líquido e contas de resultado.  
As trocas podem ser entre elementos do ativo, passivo, de ambos, ou entre elementos da situação 
líquida.  
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Diante do exposto, um evento que altera de forma qualitativa, mas não monetária, o patrimônio de 
uma entidade é também é um fato contábil, o que torna o item errado.  

GabaritoErrado 

 
 
A partir da tabela precedente, que demonstra o balancete de verificação de uma entidade contábil 
no final de determinado exercício, julgue os próximos itens.  
 
53) (Cespe/TCE-PA/Contabilidade/2016) Se o balanço patrimonial for apurado a partir desse 
balancete de verificação, ele apresentará uma diferença entre o ativo circulante e o passivo 
circulante de R$ 1.200.  
 

 
Comentários: 
 
Classificando as contas temos o seguinte: 
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Conta Saldo Classificação 

Caixa e equivalentes caixa 4800,00 Ativo Circulante 

Fornecedores 17800,00 Passivo Circulante 

Duplicatas Descontadas 1500,00 Passivo Circulante 

Empréstimos de curto prazo 2100,00 Passivo Circulante 

Créditos contra clientes 6000,00 Ativo Circulante 

Estoque de mercadorias 9400,00 Ativo Circulante 

Empréstimos a sociedades ligadas 10200,00 Realizável em Longo Prazo 

Empréstimos e financiamentos de longo prazo 6500,00 Passivo Não Circulante 

Móveis e Instalações  12000,00 Imobilizado 

Capital Social 28000,00 Patrimônio Líquido 

Veículos 33000,00 Imobilizado 

depreciação acumulada de imobilizado 13000,00 Imobilizado 

Lucros ou prejuízos acumulados 6500,00 Patrimônio Líquido 

 
Separando apenas as contas de Ativo Circulante e Passivo Circulante, ficamos com: 
 

Conta   Classificação 

Caixa e equivalentes caixa 4800,00 Ativo Circulante 

Créditos contra clientes 6000,00 Ativo Circulante 

Estoque de mercadorias 9400,00 Ativo Circulante 

Total Ativo Circulante 20200,00   

Duplicatas Descontadas 1500,00 Passivo Circulante 

Empréstimos de curto prazo 2100,00 Passivo Circulante 

Fornecedores 17800,00 Passivo Circulante 

Total Passivo Circulante 21400,00   

Diferença 1200,00   

 
GabaritoCorreto  

54) (Cespe/TCE-PA/Contabilidade/2016) O balancete em questão apresenta sete contas com 
saldo credor e seis contas com saldo devedor.  
 
Comentários: 
 
Agora, iremos classificar cada conta segundo a sua natureza: 
 
 

Conta Natureza 

Caixa e equivalentes caixa Devedora 

Créditos contra clientes Devedora 

Estoque de mercadorias Devedora 
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Empréstimos a sociedades ligadas Devedora 

Móveis e Instalações  Devedora 

Veículos Devedora 

Fornecedores Credora 

Duplicatas Descontadas Credora 

Empréstimos de curto prazo Credora 

Empréstimos e financiamentos de longo prazo Credora 

Capital Social Credora 

Depreciação acumulada de imobilizado Credora 

Lucros ou prejuízos acumulados Credora 

 
Portanto, temos 6 contas devedoras e 7 credoras, portanto, gabarito correto. 
 

GabaritoCorreto 

55) (Cespe/TCE-PA/ACE/Contabilidade/2016) A conta depreciação acumulada de imobilizado, 
cujo saldo é aumentado por lançamentos a crédito, tendo como contrapartida uma conta de despesa 
de depreciação, é retificadora do ativo imobilizado. 
 
Comentários: 
 
A conta Depreciação Acumulada é retificadora do Ativo Imobilizado, portanto, possui natureza 
credora, seu saldo aumenta com lançamentos a crédito e diminuem a débito.  
 
A contabilização da despesa de depreciação envolve uma conta de resultado e a conta Depreciação 
Acumulada, veja: 
 
D ʹ Despesa de Depreciação 
C ʹ Depreciação Acumulada. 
 

GabaritoCorreto 
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56) (Cespe/TCE-PA/ACE/Contabilidade/2016) O referido balancete apresenta apenas contas 
patrimoniais.  
 
Comentários: 
 
Item correto, apenas contas patrimoniais foram apresentadas nesse balancete, como verificamos. 

GabaritoCorreto 

 
57) (Cespe/TCE-PA/ACE/Contabilidade/2016) Nesse balancete, o total de débitos supera o total 
de créditos, o que demonstra a necessidade de se apurar o resultado do exercício, a ser registrado 
em lucros e prejuízos acumulados.  
 
Comentários: 
 
Vamos calcular a som dos saldos devedores e credores: 
 

Conta Natureza Saldo 

Caixa e equivalentes caixa Devedora 4800,00 

Créditos contra clientes Devedora 6000,00 

Estoque de mercadorias Devedora 9400,00 

Empréstimos a sociedades ligadas Devedora 10200,00 

Móveis e Instalações  Devedora 12000,00 

Veículos Devedora 33000,00 

Total de Saldos Devedores 75400,00 

Fornecedores Credora 17800,00 

Duplicatas Descontadas Credora 1500,00 

Empréstimos de curto prazo Credora 2100,00 

Empréstimos e financiamentos de longo prazo Credora 6500,00 

Capital Social Credora 28000,00 

depreciação acumulada de imobilizado Credora 13000,00 

Lucros ou prejuízos acumulados Credora 6500,00 

Total de Saldos Credores 75400,00 

 
Percebam que a soma dos saldos credores é exatamente igual à soma dos saldos devedores, 
portanto, o balancete está fechado. 
 

GabaritoErrado 
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58) (Cespe/TCE-PA/ACE/Contabilidade/2016) Pelo sistema de partidas dobradas, a conta caixa e 
equivalentes é debitada pelo ingresso de recursos financeiros na entidade, e creditada por ocasião 
dos pagamentos em caixa. 
 
Comentários: 
 
A conta Caixa é uma das mais importantes rubricas da Contabilidade. Está classificada no Ativo 
Circulante, mais especificamente no grupo Disponibilidades, portanto, possui natureza devedora, 
isto é, quando há entrada de recursos, seu saldo aumenta com lançamento a débito e quando há 
saída, seu saldo diminui com lançamentos a crédito. 
 

GabaritoCorreto 

 

 
 
Considerando que a tabela precedente apresenta as únicas contas relevantes para fins de 
levantamento do balancete e para a apuração do resultado do exercício de determinada entidade, 
julgue os itens a seguir.  
 

59) (Cespe/TCE-PA/ACE/Contabilidade/2016) A entidade em questão possui situação 
patrimonial líquida superavitária, resultante de seguidos lucros auferidos.  

 
Comentários: 
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A situação líquida será obtida pela diferença entre os Ativos e Passivos da empresa. Para isso, vamos 
classificar cada conta: 
 

Contas Classificação (em R$) 

Caixa Ativo 500 

Aluguéis a receber Ativo 1000 

Máquina e Equipamento Ativo 1000 

Móveis e utensílios Ativo 2000 

Títulos a receber Ativo 500 

Veículos Ativo 4000 

Total do Ativo   9000 

Promissória a pagar Passivo 2000 

Duplicatas a pagar Passivo 7000 

Impostos a pagar Passivo 5000 

Total do Passivo   14000 

Situação Líquida (A-P)   -5000 

A situação patrimonial líquida da entidade é de (5000), portanto, é deficitária. 

GabaritoErrado 

 
60)  (Cespe/TCE-PA/ACE/Contabilidade/2016) No rol de contas apresentado, há apenas duas 
contas de resultado.  

Comentários: 
 
Correto, pois apenas as contas receitas e custos e despesas são contas de resultado. As demais são 
patrimoniais. 

GabaritoCorreto 

61) (Cespe/TCE-PA/ACE/Contabilidade/2016) O resultado da entidade no exercício foi 
deficitário. 

Comentários: 
 
O resultado do exercício da empresa é confronto entre as receitas e as despesas do período, 
portanto: 
 
Receitas     15.000 
(-) Custos e Despesas    (14.500) 
= 500 Lucro 
 
O resultado do exercício foi superavitário e não deficitário. 

GabaritoErrado 

62) (Cespe/TCE-PA/ACE/Atuarial/2016) A conta fornecedores apresenta saldo de natureza 
devedora e deve ser classificada no passivo circulante, se o vencimento da obrigação ocorrer no 
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exercício social seguinte, ou no passivo não circulante, se o vencimento da obrigação não ocorrer no 
exercício seguinte. 
 
Comentários: 
 
A conta Fornecedores é classificada no Passivo Exigível, portanto, possui natureza credora e não 
devedora como afirma a questão. Deve ser classificada no passivo circulante, se o vencimento da 
obrigação ocorrer no exercício social seguinte, ou no passivo não circulante, se o vencimento da 
obrigação não ocorrer no exercício seguinte. 
 

GabaritoErrado 

63) (CESPE/CECGE-PE/Analista Controle Interno/2010) Considere que, em todas as equações 
descritas nas opções a seguir, os elementos integrantes da equação são maiores que zero e despreze 
os aspectos econômicos, como a parcela de participação do mercado, tamanho da empresa e 
economias de escala. Nessas condições, assinale a opção, que descreve corretamente a situação 
mais favorável para uma empresa, do ponto de vista estritamente financeiro.  

A) patrimônio líquido = 0     
B) ativo - patrimônio líquido = 0  
C) ativo - passivo = 0  
D) ativo - passivo - patrimônio líquido = 0  
E) passivo - patrimônio líquido = 0  
 
Comentários: 
 
Para resolver essa questão, devemos usar a equação fundamental da contabilidade: 
 

Ativo = Passivo + Patrimônio líquido 
 

A = P + PL 

Do ponto de vista financeiro, quanto menor o Passivo, melhor a situação da empresa. Lembramos 
que o Passivo representa as dívidas da entidade.  Assim, a melhor situação financeira possível ocorre 
quando o Passivo for igual a zero. 
 
Nesse caso, temos: 
 
A = P + PL  A = 0 + PL  A = PL A ʹ PL = 0 

Gabarito  B 

 
64) (CESPE/CECGE-PE/Analista Controle Interno/2010) Com relação a um sistema que emprega 
o método das partidas dobradas, julgue os itens a seguir.  
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I O valor total dos débitos é sempre igual ao valor total dos créditos.  
II O total dos saldos devedores é sempre igual ao total dos saldos credores.  
III O valor total das receitas é sempre igual ao valor total das despesas.  
IV Após o encerramento do exercício, o ativo total é sempre igual à soma do passivo total com o 
patrimônio líquido.  
 
Estão certos apenas os itens  
 
A) I e II.     
B) II e III.     
C) III e IV.     
D) I, II e IV.     
E) I, III e IV.  
 
Comentários: 
 
Vamos analisar as alternativas: 
 
I O valor total dos débitos é sempre igual ao valor total dos créditos.  Certa. Essa é a essência do 
método das partidas dobradas. Para cada débito corresponde um ou mais créditos de igual valor. 
 
II O total dos saldos devedores é sempre igual ao total dos saldos credores.  Certa. Veja comentário 
à assertiva I. 
 
III O valor total das receitas é sempre igual ao valor total das despesas. Errada. Se a assertiva 
estivesse correta, o resultado das empresas seria sempre zero, e nenhuma entidade poderia apurar 
lucro ou prejuízo. 
 
 IV Após o encerramento do exercício, o ativo total é sempre igual à soma do passivo total com o 
patrimônio líquido. Certa. Essa é a equação fundamental da contabilidade: A = P + PL 
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Bizu do Cespe: A lei 6404/76 considera que o Passivo total é o passivo exigível (circulante 
e não circulante) mais o Passivo não exigível (PL). 
Já os pronunciamentos do CPC consideram que Passivo é algo que se será pago a alguém. 
Assim não existe "passivo não exigível". 
Portanto, para as normas internacionais e para o CPC, o passivo total é o passivo 
circulante + o passivo não circulante. 
A questão deveria mencionar passivo exigível, ao invés de passivo total, para evitar a 
confusão com a redação da lei 6404/76. 

Gabarito  D 

65) (CESPE/TRT 21/Analista Judiciário ʹ Contabilidade/2011) Muitas são as condições em que a 
equação patrimonial de uma entidade pode apresentar-se, mas em nenhuma hipótese a situação 
líquida pode ser maior do que o ativo total. 

 
Comentários: 
 
A equação patrimonial de uma entidade (também chamada equação fundamental da contabilidade) 
é: 
 
Ativo = Passivo + PL 
 
O passivo pode ser igual ou maior que zero, mas não menor que zero. Não existe Passivo Negativo 
(se existisse, seria um valor que a empresa tem a receber, e, portanto, deveria ser reclassificado para 
o ativo). 
 
No caso de Passivo = zero, a equação fica assim: 
Ativo = Passivo + PL 
Ativo = zero + PL 
Ativo = PL 
 
Portanto, não há como o PL (que é a situação líquida, ou seja, Ativo ʹ Passivo) ser maior que o Ativo 
Total. 
 

Bizu do Cespe: em nenhuma hipótese a situação líquida pode ser maior do que o ativo 
total. 

 

Gabarito  Correto. 
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66) (CESPE/TRT 21/Analista Judiciário/Contabilidade/2011) O aumento do capital social 
mediante a incorporação de reservas constitui um fato contábil permutativo, sem alteração no total 
do ativo da empresa. 

Comentários: 
 
Fato contábil permutativo é aquele que não altera o Patrimônio Líquido, constituindo mera permuta 
entre as contas. É o caso do aumento do Capital Social com a incorporação de reservas. O 
lançamento contábil é o seguinte: 
 
D ʹ Reservas (PL) 
C ʹ Capital Social (PL) 

Gabarito  Certa 

 
67) (CESPE/SEFAZ-ES/Consultor-Ciências Contábeis/2010) O método contábil das partidas 
dobradas é um método de lançamentos a débito e a crédito, sendo que os valores dos débitos devem 
corresponder ao dobro dos valores dos créditos registrados.  

Comentários: 
 
Pelo método das partidas dobradas, a cada lançamento a débito deve corresponder um ou mais 
lançamentos a crédito, de igual valor. Portanto, os valores dos débitos devem ser iguais aos valores 
dos créditos, e não o dobro. 

Gabarito  Errada 

 
Considerando os fatos e os efeitos no mesmo ciclo contábil, entendido como o processo pelo qual 
as entidades fazem suas demonstrações contábeis correspondentes a determinado período de 
tempo, é correto afirmar que a situação líquida da entidade é aumentada pelo aumento do.  

68) (CESPE/TRE-BA/Técnico Contabilidade/2010) Desconto obtido na liquidação de passivos não 
circulantes.  

Comentários:  
 
Embora o desconto seja na liquidação de passivos não circulantes, a sua contabilização aumenta a 
situação líquida (ativo- passivo).  
 
D ʹ Passivo não circulante 
C ʹ Descontos obtidos (Resultado) 

Gabarito  Certa 

69) (CESPE/TRE-BA/Técnico Contabilidade/2010) Passivo circulante decorrente de aumento de 
despesas diversas mensais.  
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Comentários: 
 
A contabilização acima diminui a situação líquida. A contabilização é a seguinte:  
 
D ʹ Despesas (Resultado) 
C ʹ Contas a pagar (Passivo Circulante) 

Gabarito  Errada 

70) (CESPE/TRE-BA/Técnico Contabilidade/2010) Passivo circulante decorrente de aquisição de 
ativo não circulante a prazo e sem juros.  

Comentários: 
 
Trata-se de fato permutativo, não afeta a situação líquida. A contabilização é a seguinte:  
 
D ʹ Ativo não circulante (Ativo) 
C ʹ Fornecedores a pagar (Passivo) 

Gabarito  Errada 

A contabilidade utiliza-se de termos técnicos para evidenciar os fenômenos ocorridos em 
determinadas entidades. A respeito desses termos técnicos, julgue os itens de subsequentes. 
 

71) (CESPE/IBRAM/Técnico Contabilidade/2009) Existem elementos patrimoniais e de 
resultados de uma mesma natureza que podem ser agrupados em um único item e, denominado 
conta, que passa a representar tais elementos.  

 
Comentários: 
 
Para a contabilidade, conta é o nome dado aos componentes patrimoniais (bens, direitos e 
obrigações) e de resultado (despesas e receitas). Mais uma definição de conta apresentada pelo 
Cespe. 

Gabarito  Correto. 

 
72) (CESPE/IBRAM/Técnico Contabilidade/2009) Quando uma entidade ultrapassa o limite de 
saldo bancário, o seu banco pode conceder crédito. Supondo que determinada entidade tenha 
emitido cheque acima do valor disponível em sua conta e que seu banco tenha acatado o cheque, a 
rubrica contábil Banco Conta Movimento apresentará saldo credor.  

 
 
Comentários 
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As contas do ativo, em regra, possuem saldo devedor. Excepcionais são as situações em que as 
contas deste grupo possuem saldo credor, como, por exemplo, a conta ajuste a valor presente a 
apropriar sobre clientes (que representa receita de juros a ser reconhecida), ou, então, o ajuste a 
valor de mercado, ou perda por redução ao valor recuperável. Todas essas contas são chamadas 
retificadoras do ativo e são, como já dissemos, exceções ao grupo do ativo, cuja regra é possuir 
saldo devedor. 
 
Desse modo, uma vez que determinada entidade passa a utilizar o chamado cheque especial, 
deixará de ter a conta Bancos Movimento como um direito, a qual passará a ser uma obrigação da 
ĞŵƉƌĞƐĂàĨƌĞŶƚĞàĂŽàďĂŶĐŽ͕àƉŽŝƐàĞƐƚĂŵŽƐàƚŽŵĂŶĚŽà͞ĚŝŶŚĞŝƌŽàĞŵƉƌĞƐƚĂĚŽ͘͟àOàǀĂůŽƌàĞŶƚĆŽàĚĞǀĞàŝƌàpara 
o passivo, ficando com saldo credor.  
 
O erro está nessa afirmação: "a rubrica contábil Banco Conta Movimento apresentará saldo credor". 
Quando isso acontece, a conta vai para o passivo e muda de nome, para "Empréstimos" ou "Cheque 
especial a pagar" ou algo assim. Deixa de ser "Banco Conta Movimento". 

Gabarito  Errado. 

 
73) (CESPE/IBRAM/Técnico Contabilidade/2009) As contas de natureza devedora são as 
representativas de fontes de recursos. Servem como exemplo contas relacionadas às 
disponibilidades, como caixa e bancos, utilizadas como fonte de recursos para eventual investimento 
das entidades. 

Comentários: 
 
As contas de natureza devedoras são as contas do ativo e as despesas. O ativo representa a aplicação 
(e não a fonte) de recursos (próprios e de terceiros) em bens e direitos.  
 

Ativo e Despesas Passivo e Receitas 

Devedores Credores 

Aplicação de Recursos Origem de Recursos 

 

Gabarito  Errado. 
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74) (CESPE/IBRAM/Técnico Contabilidade/2009) O saldo de qualquer conta será a diferença 
entre a soma dos créditos e a soma dos débitos. Assim, diz-se que o saldo da conta está zerado 
quando a soma dos créditos for igual à dos débitos. 

 
Comentários 
 
Exemplifiquemos pela conta caixa. Suponhamos que haja os seguintes fatos contábeis: 
 
1) Recebimento de clientes no valor de R$ 1.000,00. 
2) Pagamento de fornecedores no valor de R$ 700,00. 
3) Integralização de capital social por sócio no valor de R$ 200,00. 
 
Quanto teremos de dinheiro ao final?! Simples, basta olhar no razonete. 
 

CAIXA 

1.000 700  
200    

  

500   
O SALDO é a diferença entre os débitos e os créditos. Se os montantes de equivalerem, dizemos, 
então, que a conta estará zerada. 

Gabarito  Correto. 

 
Sobre o inventário e a escrituração, julgue os itens que se seguem.   

75) (CESPE/PM/Rio Branco/AC/ Contador/ 2007) Na escrituração contábil em forma eletrônica, 
só é cabível o lançamento contábil de primeira fórmula. 

 
Comentários: 
 
Os lançamentos, sejam feitos em qualquer meio, podem ser de primeira, segunda, terceira ou quarta 
fórmula. Viagem da banca, hein! 

Gabarito  Errado. 

Com relação à escrituração, julgue os itens a seguir. 
 

76) (CESPE/SEAPA/Técnico Contabilidade/2009) Um lançamento poderá conter mais de uma 
conta credora ou mais de uma conta devedora, dependendo do tipo de operação.  

 
Comentários: 
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O item está correto e corresponde a um lançamento de quarta fórmula. 

Gabarito  Correto. 

 

77) Os lançamentos deverão ser feitos em ordem cronológica e sem rasuras. 

Comentários: 

5. A escrituração contábil deve ser executada: 
  
a) em idioma e em moeda corrente nacionais; 
b) em forma contábil; 
c) em ordem cronológica de dia, mês e ano; 
d) COM AUSÊNCIA DE ESPAÇOS EM BRANCO, ENTRELINHAS, BORRÕES, RASURAS OU 
EMENDAS; e 
e) com base em documentos de origem externa ou interna ou, na sua falta, em elementos 
que comprovem ou evidenciem fatos contábeis. 

 
Gabarito  Correto. 

(CESPE/TRE-BA/Técnico Contabilidade/2010) Em cada um dos itens a seguir é apresentada uma 
situação hipotética, referente a registros contábeis, seguida de uma assertiva a ser julgada com base 
nas normas brasileiras de contabilidade. 
   

78) Um hotel aceitou reservas para o carnaval de 2010, recebendo o valor das diárias 
correspondentes a esse período em agosto de 2009. Nessa situação, esse recebimento só pode ser 
registrado como receitas do exercício em 2010.  

 
Comentários 
 
O item está correto. Pelo regime de competência, que é o utilizado na contabilidade, a receita só 
pode ser reconhecida quando o serviço for efetivamente prestado, independentemente de o 
recebimento ter se dado antecipadamente. 
 

 
 
Pessoal, em 2018 foi aprovado um novo pronunciamento técnico: CPC 47 - Receita de Contrato com 
Cliente.  Ainda não temos questões do Cespe para resolver, mas COM CERTEZA esse 
pronunciamento será cobrado nas provas vindouras. 
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O CPC 47 revogou os CPCs 17 e 30, os quais tratavam do reconhecimento de receitas. Acho 
importante que a gente já comece a se familiarizar com ele, não é mesmo? 
 
As seguinte definições são importantes para esse novo CPC: 
 

Ativo de contrato ʹ Direito da entidade à contraprestação em troca de bens ou serviços 
que a entidade transferiu ao cliente quando esse direito está condicionado a algo além 
da passagem do tempo (por exemplo, desempenho futuro da entidade). 
 
Cliente ʹ Parte que contratou com a entidade a obtenção de bens ou serviços, que 
constituem um produto das atividades normais da entidade, em troca de 
contraprestação. 
 
Contrato ʹ Acordo entre duas ou mais partes que cria direitos e obrigações executáveis. 
 
Obrigação de desempenho ʹ Promessa em contrato com cliente para a transferência ao 
cliente de: 
 
(a) bem ou serviço (ou grupo de bens ou serviços) que seja distinto; ou 
(b) série de bens ou serviços distintos que sejam praticamente os mesmos e que tenham 
o mesmo padrão de transferência para o cliente. 
 
Passivo de contrato ʹ  Obrigação da entidade de transferir bens ou serviços ao cliente, em 
relação aos quais a entidade recebeu contraprestação do (ou o valor é devido pelo) 
cliente. 
 
Preço da transação (para contrato com cliente) ʹ Valor da contraprestação à qual a 
entidade espera ter direito em troca da transferência de bens ou serviços prometidos ao 
cliente, excluindo valores cobrados em nome de terceiros. 
 
Preço de venda individual (de bem ou serviço) ʹ Preço pelo qual a entidade venderia um 
bem ou serviço prometido separadamente ao cliente. 
 
Receita ʹ Aumento nos benefícios econômicos durante o período contábil, originado no 
curso das atividades usuais da entidade, na forma de fluxos de entrada ou aumentos nos 
ativos ou redução nos passivos que resultam em aumento no patrimônio líquido, e que 
não sejam provenientes de aportes dos participantes do patrimônio. 

O item 31 do CPC 47 afirma: 
 

A entidade deve reconhecer receitas quando (ou à medida que) a entidade satisfizer à 
obrigação de desempenho ao transferir o bem ou o serviço (ou seja, um ativo) prometido 
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ao cliente. O ativo é considerado transferido quando (ou à medida que) o cliente obtiver 
o controle desse ativo. 

 

Usando a terminologia do CPC 47, aplicada à nossa questão, o hotel somente irá reconhecer as 
receitas quando satisfizer à obrigação de desempenho transferir serviço aos hóspedes, o que irá 
ocorrer somente em 2010.   
 
Gostaram? Quando dissemos que esse curso está superatualizado, não estávamos de brincadeira. 
 

Gabarito  Correto.  

 
79) (CESPE/TRE-BA/Técnico Contabilidade/2010) Dois amigos abriram uma malharia, cada um 
contribuindo com R$ 15.000,00 para o início do negócio. Um dos sócios integralizou sua parte com 
dinheiro e matéria-prima, e o segundo, com as máquinas. Nessa situação, 100% do capital da 
empresa é constituído de recursos próprios.  

Comentários: 
 
Como o dinheiro empregado provém em sua totalidade de transações com sócios, podemos dizer 
que 100% dos recursos são de origem própria. Todavia, como estamos aqui para aprender, vamos 
efetuar os lançamentos contábeis: 
 
Sócio 1: 
 
D ʹ Dinheiro/Matéria-prima (ativo)    15.000,00 
C ʹ Capital Social (PL)      15.000,00 
 
Sócio 2: 
 
D ʹ Máquinas (ativo)      15.000,00 
C ʹ Capital Social (PL)      15.000,00 
 
LĞŵďƌĂŵŽƐàƋƵĞà ͞ƌĞĐƵƌƐŽƐà ƉƌſƉƌŝŽ͟à ŽƵà ͞CĂƉŝƚĂůà PƌſƉƌŝŽ͟à Ġà Žà PĂƚƌŝŵƀŶŝŽà LşƋƵŝĚŽ͖à Ğà ͞ƌĞĐƵƌƐŽƐà ĚĞà
ƚĞƌĐĞŝƌŽƐ͟àŽƵà͞CĂƉŝƚĂůàĚĞàƚĞƌĐĞŝƌŽƐ͟àĠàŽàPĂƐƐŝǀŽ͘  

Gabarito  Correto. 

 
80) (CESPE/Auditor do Estado/SECONT/ES/2009) A fim de atingir seus objetivos, as 
demonstrações contábeis devem ser preparadas em conformidade com o regime de caixa. Segundo 
esse regime, os efeitos das transações e outros eventos são reconhecidos quando são recebidos ou 
pagos. 
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Comentários 
 
O item está incorreto. As demonstrações contábeis devem ser preparadas sob a égide do regime de 
competência. A exceção é a Demonstração dos Fluxos de Caixa (DFC). 

Gabarito  Errado.  

 
81) (CESPE/Agente/Polícia Federal/2004) No regime de caixa para registro de venda de 
mercadorias, a empresa reconhece o valor correspondente à venda no momento em que esta 
ocorre, independentemente da forma de pagamento.  

Comentários: 
 
O item está incorreto. O regime de caixa exige o reconhecimento quando do recebimento e 
pagamento, independente da ocorrência do fato gerador (entrega da mercadoria, prestação do 
serviço, etc).  

Gabarito  Errado.  

 
82) (CESPE/Agente/Polícia Federal/2004) Ao se registrar a aquisição de mercadorias a prazo pelo 
regime de caixa, o ativo não sofrerá movimentação no momento de aquisição.  

Comentários 
 
O item está correto.  
 
A contabilização pelo regime de caixa se dará somente quando do efetivo desembolso. Com a 
compra a prazo, nenhum lançamento há que ser feito.  
 
Quando do pagamento, o lançamento será:  
 
D ʹ Mercadorias  
C ʹ Caixa  

Gabarito  Correto. 

 
83) (CESPE/Agente/Polícia Federal/2004) Segundo o regime de competência, o registro de venda 
de mercadorias a prazo será efetuado no momento da venda. 

Comentários 
 
O item está correto. No momento da venda e entrega da mercadoria, registramos: 
 
D ʹ Clientes       1.000,00 
C ʹ Receita de vendas     1.000,00 
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Pela baixa da mercadoria, lançamos: 
 
D ʹ CMV       500,00 
C ʹ Estoques       500,00. 
 
Atendendo ao comando do novo CPC 47, a receita será reconhecida  a entidade satisfizer à obrigação 
de desempenho ao transferir o bem ou o serviço (ou seja, um ativo) prometido ao cliente. O ativo é 
considerado transferido quando (ou à medida que) o cliente obtiver o controle desse ativo. 

Gabarito  Correto. 

 
84) (CESPE/Contador/FHS/ES/2009) A venda de mercadorias a prazo, ao se utilizar o regime de 
caixa, é registrada corretamente da seguinte forma. 

 
D: clientes 
D: custo da mercadoria vendida 
C: receita de vendas 
C: estoque de mercadorias. 
 
Comentários 
 
O item está incorreto. A venda de mercadoria a prazo, quando da realização da venda, não é 
registrada pelo regime de caixa. Somente quando do recebimento é que lançaremos: 
 
Pelo recebimento: 
 
D ʹ Caixa 
C ʹ Receita de vendas 
 
Pela baixa no estoque: 
 
 
D ʹ CMV  
C ʹ Estoque 
 

Gabarito  Errado. 

 
85) (CESPE/Contador/Ipojuca/2009) Ao vender um imóvel à vista, pelo preço de aquisição, têm-
se diminuição do ativo e aumento do patrimônio líquido. 
 
86) (CESPE/Contador/Ipojuca/2009) Ao efetuar a aquisição de veículo a prazo, têm-se aumento 
do ativo e do passivo, não sendo afetado o patrimônio líquido. 
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87) (CESPE/Contador/Ipojuca/2009) O recebimento de um direito pelo valor contabilizado no 
longo prazo, apresenta, como decorrência, aumento do ativo e do patrimônio líquido. 

Comentários 
 
O primeiro item trata de venda de imóvel à vista. O Caixa vai aumentar (pela entrada de dinheiro) e 
o Imobilizado irá diminuir (pela baixa do imóvel).  
 
E devemos reconhecer no Resultado uma Receita de venda de Imobilizado contra o Custo do Imóvel 
vendido. Se houvesse ganho ou perda, teríamos uma alteração no Patrimônio Líquido. Mas a 
questão mencionou que a venda ocorreu pelo preço de aquisição. Assim, não houve lucro ou 
prejuízo, e o PL não sofreu alteração.  
 
Vamos supor que a venda ocorreu por $10.000. A contabilização completa fica assim:  
 
Reconhecimento da venda 
Débito ʹ Caixa (+ Ativo)    10.000 
Credito ʹ Outras receitas e outras despesas 10.000 
 
Baixa do imóvel 
Debito ʹ Outras receitas e outras despesa 10.000 
Crédito ʹ Imóveis (- Ativo)    10.000 
 
Item incorreto. Aumento e diminuição do ativo, concomitantemente.  
 
O item 86 está correto. O lançamento é: 
 
Débito ʹ Veículo (+ Ativo) 
Crédito ʹ Financiamentos a pagar (+ Passivo)  
Aumenta, respectivamente, o ativo e o passivo. Não há alteração do PL. 
 
O item 87 está incorreto. O lançamento é o que se segue.  
 
Débito ʹ Caixa (+ Ativo)  
Crédito - Direitos a receber de LP (- Ativo) 

 

Suponha que uma empresa empreste 10.000 a uma empresa coligada. Nesse caso, o valor a receber 
fica no Ativo Realizável a longo prazo: 
 
D ʹ Empréstimos a receber ʹ coligada (Ativo Não Circulante)    10.000 
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C ʹ Caixa/bancos (Ativo Circulante)       10.000 
 
A questão pergunta se o recebimento de um direito pelo valor contabilizado no longo prazo 
apresenta, como decorrência, aumento do Ativo e do Patrimônio Líquido. 
 
O recebimento fica contabilizado assim: 
 
D ʹ Caixa/bancos (ativo circulante)       10.000 
C - Empréstimos a receber ʹ coligada (Ativo Não Circulante)    10.000 
 

O PL não aumentou (não houve contabilização no PL). E o Ativo total também não aumentou, pois o 
mesmo valor foi debitado e creditado no ativo. Não há alteração do PL.  

 
85. Gabarito  Errado.  
86. Gabarito  Certa.  
87. Gabarito  Errado.  

 

88) (Cespe) A compra de material de escritório por R$ 2.000,00 à vista e com pagamento em 
dinheiro gera um lançamento de primeira fórmula. 

Comentários: 
 
O lançamento é o que se segue: 
 
Débito ʹ Material de escritório     2.000 
 
Crédito ʹ Caixa       2.000 
 
O item está correto. 

Gabarito  Certa. 

 

89) (CESPE/Agente de Polícia Federal/2009) Em decorrência da aplicação do método das 
partidas dobradas, as contas retificadoras do patrimônio líquido têm seu saldo aumentado quando 
são debitadas, e diminuído quando são creditadas. 

Comentários: 
 
Vimos que as contas de patrimônio líquido são as contas que representam as contas do proprietário 
na contabilidade, como, por exemplo, o capital social. 
 
Conta retificadora é a conta que diminui o valor de um grupo. Por exemplo, os sócios, na constituição 
de uma sociedade, prometem integralizar o valor de R$ 100, no entanto, à vista só o fazem na 
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metade deste valor, R$ 50,00. O restante será entregue daqui a alguns meses. Como contabilizar a 
operação?  
 
Vimos que as contas do patrimônio líquido aumentam a crédito, pois os sócios detêm direito perante 
a sociedade.  
 
O capital social, portanto, aumentará no valor de R$ 100,00, em conta de saldo credor. O caixa, em 
contrapartida, terá um aumento no valor de R$ 50,00, posto que é este o valor de que os sócios 
dispuseram. A promessa será registrada também em conta do PL, chamada capital social a 
integralizar. Esta conta é retificadora do PL, seu saldo aumenta quando ela é debitada e diminui 
quando ela é creditada. Assim, o lançamento correto para essa situação é: 
 
D ʹ Caixa        50,00 
D ʹ Capital Social a Integralizar     50,00 
C ʹ Capital Social       100,00 
 
Assim, veja que houve aumento da conta retificadora por meio de um registro a débito. Quando o 
capital for integralizado, este valor vai diminuir, por meio do seguinte lançamento: 
 
D ʹ Caixa        50,00 
C ʹ Capital Social a Integralizar     50,00. 
 
O item está correto.  

Gabarito  Certa. 

 
 
90) (CESPE/Contador/TST/2008) De acordo com o sistema de partidas dobradas, um lançamento 
de primeira fórmula cujo registro a débito diminua o passivo pode ter como contrapartida um 
registro a crédito diminuindo o ativo. 

 
Comentários: 
 
Por exemplo, quando compramos uma mercadoria a prazo, lançamos: 
Débito ʹ Mercadorias (ativo)     100,00 
Crédito ʹ Fornecedores (passivo)     100,00 
 
Quando houver o pagamento desta obrigação teremos: 
Débito ʹ Fornecedores (passivo)     100,00 
Crédito ʹ Caixa (ativo)      100,00 

Gabarito  Correto. 
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91) (CESPE/Escrivão de Polícia Federal 2004/Nacional) Considere a seguinte situação hipotética. 
Dois sócios resolveram realizar aporte de capital em uma empresa. O valor total do aporte é de R$ 
98.000. Um sócio entregou R$ 45.000 em dinheiro e R$ 30.000 em máquinas e equipamentos. O 
outro sócio entregou o restante por meio de terrenos no valor de R$ 110.000, ainda não pagos em 
sua totalidade. Nessa situação, o registro poderia ser corretamente representado do seguinte modo: 

 
D Caixa      R$ 45.000 
D Máquinas e Equipamentos   R$ 30.000 
D Terrenos      R$ 110.000 
C Contas a Pagar     R$ 87.000 
C Capital Social     R$ 98.000 
 
Comentários: 
 
Vejam que se trata de sociedade em que dois sócios estão aportando capital. Chamemos de sócio A 
e sócio B. A questão diz que o valor total do capital social (aporte) é de R$ 98.000,00. Analisemos 
inicialmente o sócio A. 
 
Ele integralizará o valor total de R$ 75.000,00, sendo R$ 30.000,00 em máquinas e R$ 45.000,00 em 
dinheiro.  
 
O lançamento é o seguinte: 
 
D ʹ Máquinas e equipamentos     30.000,00 
D ʹ Dinheiro       45.000,00 
C ʹ Capital Social      75.000,00 
 
Passemos agora ao sócio B.  Vejam que a questão diz que ele entregou um terreno não quitado. Sem 
problemas! Junto da parte que já está quitada, a dívida também se transferirá para a sociedade.  
 
Portanto, com a integralização, uma parte do terreno passará a pertencer à sociedade, bem como a 
parte não quitada passará a ser dívida da sociedade (e não mais dos sócios). 
 
E quanto seria essa parte ainda financiada? Veja que a questão falou que o capital social é de R$ 
98.000,00. Como A já integralizou R$ 75.000,00, o restante só pode ser proveniente de B (R$ 
98.000,00 ʹ 75.000,00= 23.000,00). 
 
Portanto, do terreno transferido, R$ 23.000,00 estão quitados (e já pertencem à sociedade, 
portanto, são capital social). O restante, R$ 87.000,00, ainda está financiado.  
 
D - Terrenos       110.000,00  
C ʹ Contas a pagar     87.000,00 
C ʹ Capital Social      23.000,00 
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Juntando os dois lançamentos: 
 
D ʹ Máquinas e equipamentos    30.000,00 
D ʹ Dinheiro      45.000,00 
D - Terrenos       110.000,00  
C ʹ Contas a pagar     87.000,00 
C ʹ Capital Social (23.000 + 75.000)  98.000,00 

Gabarito  Correto.  

 
92) (CESPE/Técnico de atividades de meio ambiente/Ibram/2009) Considere a situação em que 
a administração de determinada entidade contábil tenha admitido um empregado. Sabendo-se que 
esse empregado irá trabalhar e gerar despesas certas, é correto que o seu salário seja registrado no 
momento de sua admissão, tendo em vista o princípio da oportunidade. 

Comentários 
 
A administração de um empregado é apenas um ato administrativo, não gera efeito no patrimônio. 
O reconhecimento de uma despesa de salário é feito no último dia do mês, segundo o princípio da 
competência.  

Gabarito  Errado. 

 
93) (CESPE/Agente de Polícia Federal/2009) O fato contábil registrado no lançamento de 4.ª 
fórmula abaixo pode ser entendido como recebimento por uma venda a prazo, após o vencimento 
da obrigação, e concessão de abatimento por problemas com a mercadoria ou sua entrega. 3 

D bancos 
D abatimentos 
C clientes 
C juros 
 
Comentários 
Item correto. Inicialmente, temos de perquirir se o lançamento é realmente de 4ª fórmula. Vejamos 
a tela:  
 

Lançamento 

1a fórmula D  C  

2a fórmula D  CC 

3a fórmula DD C 

4a fórmula DD CC 

 
Pronto! É de quarta fórmula. Quando vendemos a mercadoria a prazo, por R$ 1.000,00, devemos 
registrar o seguinte lançamento:  
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D ʹ Clientes      1.000,00 (+ Ativo) 
C ʹ Receita de Vendas    1.000,00 (+ Resultado). 
 
Ao mesmo tempo devemos dar baixa nesta mercadoria no estoque. Suponhamos que o seu custo 
seja de R$ 700. 
 
D ʹ Custo da mercadoria vendida (- Resultado)    700 
C ʹ Estoques (- Ativo)       700.  
 
Ficamos agora à espera da liquidação pelo cliente da obrigação que ele contraiu. Caso não haja o 
pagamento, haverá incidência de juros sobre a operação. Mês a mês vamos reconhecer a receita de 
juros (supondo uma taxa de 10%).  
 
O cliente atrasou exatamente 1 mês! Mas não é só! Inobstante tenha retardado o pagamento, o 
motivo é uma grande insatisfação com a mercadoria adquirida.  
 
Para que não haja devolução do produto, o vendedor resolve então conceder um abatimento no 
valor de R$ 200 desta mercadoria, para que o cliente fique com ela, mesmo insatisfeito. Esse 
abatimento é considerado como redução da nossa receita de vendas. Assim, quando o cliente 
liquidar essa compra teremos:  
 
Débito ʹ Bancos 900 (+ Ativo = 1.100 ʹ 200 [valor efetivamente recebido])  
Débito ʹ Abatimentos 200 (- Resultado) 
Crédito ʹ Clientes 1.000 (- Ativo) 
Crédito ʹ Juros 100 (+ Resultado) 
 
O item está correto.  

Gabarito  Correto.  

94) (CESPE/Auditor do Tribunal de Contas da União/2007) Acerca dos conceitos e aplicações 
básicos relativos à metodologia de relevação contábil, julgue os itens seguintes. 

Considere a seguinte situação hipotética. 
 
Ao registrar a atualização do valor de uma obrigação, um contador efetuou o seguinte lançamento. 
 

 

 
Porém, esse contador constatou, em seguida, que a atualização correspondia apenas à metade 
desse valor. Nessa situação, o contador deve efetuar o seguinte lançamento de complementação. 
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Comentários 
 
O ESTORNO consiste em lançamento inverso àquele feito erroneamente, anulando-o totalmente. 
Lançamento de COMPLEMENTAÇÃO é aquele que vem posteriormente complementar, aumentando 
ou reduzindo o valor anteriormente registrado. 
 
Trata-se, neste caso, portanto, de complementação negativa, parcial, reduzindo o valor lançado 
anteriormente. 

Gabarito  Correto.  

95) (CESPE/Auditor do Tribunal de Contas da União/2007) Acerca dos conceitos e aplicações 
básicos relativos à metodologia de relevação contábil, julgue os itens seguintes. 

 
O lançamento a seguir pode corresponder corretamente à venda de mercadorias a um cliente que 
havia efetuado um adiantamento à conta da operação. 
 

 

 
Comentários 
 
Quando houver o adiantamento, lança-se: 
 
DàоàCĂŝǆĂà;ĂƚŝǀŽͿà       50.000 
CàоàáĚŝĂŶƚĂŵĞŶƚŽàĚĞàĐůŝĞŶƚĞƐà;ƉĂƐƐŝǀŽͿ    50.000 
 
Quando houver realização da receita, isto é, entrega das mercadorias, devemos lançar: 
 
DàоàáĚŝĂŶƚĂŵĞŶƚŽàĚĞàĐůŝĞŶƚĞƐà;ƉĂƐƐŝǀŽͿ   50.000 
CàоàRĞĐĞŝƚĂàĚĞàǀĞŶĚĂƐà;ƌĞƐƵůƚĂĚŽͿ    50.000 
 

Gabarito  Errado.  

96) (CESPE/Analista Contábil/TRE/RJ/2011) Com referência a conceitos abásicos de 
contabilidade, julgue o item seguinte. 

De acordo com a teoria materialista, as contas denominadas integrais são aquelas representativas 
de bens, direitos, obrigações e situação líquida das entidades, enquanto as receitas e despesas 
formam o conjunto de contas denominadas diferenciais. 
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Comentários: 
 

 

Teoria Personalista: 
 
Agentes consignatários (bens) 
Agentes correspondentes (direitos e obrigações) 
Proprietários (receitas, despesas e Patrimônio líquido) 
 
Teoria Materialista: 
Integrais (bens, direitos e obrigações) 
Diferenciais (receitas, despesas e Patrimônio líquido) 
 
Teoria Patrimonialista: 
Patrimoniais (bens, direitos, obrigações e Patrimônio Líquido) 

Resultado (receitas e despesas) 

Gabarito  Errado. 

 
97) (CESPE/Analista Contábil/TRE/RJ/2011) Julgue o item que se segue, acerca da utilização das 
técnicas contábeis no registro e controle do patrimônio das entidades. 

 
Se, indevidamente, um contabilista registrar a compra à vista de um automóvel, debitando a conta 
de veículos em uso e creditando a conta de fornecedores, a única forma possível de corrigir o 
lançamento errado será efetuar um lançamento de estorno. 
 
Comentários: 
 
Supondo que o veículo custo 10.000,00, o lançamento deveria ser: 
 
DàоàVĞşĐƵůŽƐà      10.000 
CàоàCĂŝǆĂà      10.000 
 
Todavia, o lançamento foi: 
DàоàVĞşĐƵůŽƐà      10.000 
CàоàFŽƌŶĞĐĞĚŽƌĞƐà     10.000 
 
Para sanar, uma das possibilidades é fazer o estorno, através do seguinte lançamento: 
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DàоàFŽƌŶĞĐĞĚŽƌĞƐà     10.000 
CàоàVĞşĐƵůŽƐà      10.000 
 
Alternativamente, podemos fazer o lançamento de transferência da conta fornecedores para a conta 
caixa, hipótese que ficaria assim: 
 
DàоàFŽƌŶĞĐĞĚŽƌĞƐà  10.000 (zera o saldo indevido em fornecedores) 
CàоàCĂŝǆĂà   10.000 (retira do caixa o valor que realmente foi subtraído)  

Gabarito  Errado.  

 
98) (CESPE/Analista Contábil/TRE/RJ/2011) No item, é apresentada uma situação hipotética, 
seguida de uma assertiva a ser julgada acerca de escrituração e análise e conciliações contábeis. 

Um cliente solicitou serviço a uma empresa, que devia ser prestado em período posterior, pagando 
um sinal antecipadamente. Nessa situação, o lançamento contábil correspondente, que deve ser 
efetuado pela empresa, será o registro do débito e do crédito em contas patrimoniais. 
 
Comentários: 
 
Trata-se de hipótese de adiantamento de clientes, que gera uma OBRIGAÇÃO, um passivo, pois, para 
a empresa. A contrapartida é uma entrada de dinheiro no caixa. 
 
O lançamento será: 
 
DàоàCĂŝǆĂà;ĂƚŝǀŽͿ 
CàоàáĚŝĂŶƚĂŵĞŶƚŽàĚĞàĐůŝĞŶƚĞƐà;ƉĂƐƐŝǀŽͿ 
 
As contas de ativo, passivo e patrimônio líquido são, segundo a teoria patrimonialista, contas 
patrimoniais. 

Gabarito  Correto.  

 
99) (CESPE/Analista Contábil/TRE/RJ/2011) Com referência a conceitos básicos de 
contabilidade, julgue o item seguinte. 

O pagamento de um encargo, como, por exemplo, salários e aluguéis, pode ser considerado um fato 
permutativo ou modificativo, dependendo da data de ocorrência do respectivo fato gerador. 
 
Comentários 
 
O salário (usaremos como exemplo o salário) deve ser lançado como despesa no período em que os 
funcionários trabalharem, independentemente de ser pago ou provisionado.  
 
Havendo pagamento, teremos um fato modificativo diminutivo: 
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DàоàDĞƐƉĞƐĂàĚĞàƐĂůĄƌŝŽà;Ěespesa) 
CàоàCĂŝǆĂà;ĂƚŝǀŽͿ 
 
Não havendo pagamento, teremos, no MOMENTO DO PAGAMENTO, tão-somente um fato 
permutativo, representado pelo lançamento: 
 
Dàоà“ĂůĄƌŝŽƐàĂàƉĂŐĂƌà;ƉĂƐƐŝǀŽͿ 
CàоàCĂŝǆĂà;ĂƚŝǀŽͿ 

Gabarito  Correto.  

 
Considere que determinada companhia metalúrgica fabricante de artefatos para cozinha tenha 
adquirido cinco toneladas de chapas de aço pelo valor de R$ 250.000,00, a serem pagos em trinta 
dias. Com base nessa situação, julgue os itens subsequentes. 
 

100) (CESPE/STM/Analista Contabilidade/2011) Tal transação afeta positivamente a situação 
patrimonial líquida da entidade.  

Comentários: 
 
A contabilização (sem considerar os impostos) fica assim: 
 
D ʹ Estoque de matéria prima (Ativo)   250.000 
C ʹ Fornecedores (Passivo)     250.000 
 
Trata-se, portanto, de Fato Permutativo, que não afeta a situação patrimonial líquida (patrimônio 
líquido). 

Gabarito  Errado.  

 

101) (CESPE/STM/Analista Contabilidade/2011) Nessa situação, configura-se um fato contábil 
modificativo aumentativo.  

Comentários: 
 
Os fatos modificativos são aqueles que alteram, para mais ou para menos, o patrimônio líquido. A 
doutrina também os denomina como fatos quantitativos. 
 
Os fatos modificativos aumentativos são aqueles que provocam aumento da situação líquida 
mediante aumento do ativo ou diminuição do passivo. 
 
Os fatos modificativos diminutivos são os que diminuem a situação líquida (Patrimônio Líquido). 
Na situação mencionada, houve fato permutativo, que não afeta a situação líquida. 
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Gabarito  Errado. 

102) (CESPE/STM/Analista Contabilidade/2011) Caso a transação esteja isenta de impostos, o 
evento será adequadamente representado na contabilidade por um lançamento de primeira 
fórmula.  

Comentários: 
O macete para as fórmulas de lançamento é o seguinte: 

Lançamento Débito Crédito 

1a fórmula 1 1 

2a fórmula 1 2 

3a fórmula 2 1 

4a fórmula 2 2 

 
É só ver a sequência de números e teremos: 11, 12, 21, 22. Em ordem crescente.  
A contabilização (sem considerar os impostos) fica assim: 
D ʹ Estoque de matéria prima (Ativo)  250.000 
C ʹ Fornecedores (Passivo)    250.000 
 
Portanto, é lançamento de primeira fórmula. 

Gabarito  Correto. 

Julgue os itens seguintes, relativos a atos e fatos administrativos 
 

103) (CESPE/TREʹES/ Técnico Contabilidade/2011) Considera-se a compra de um computador 
para uso da administração da firma com parte do pagamento à vista e parte a prazo como um fato 
administrativo modificativo.  

Comentários: 
 
A contabilização fica assim: 
 
D ʹ Computadores (Ativo Imobilizado) 
C ʹ Caixa (Ativo) 
C ʹ Fornecedores (Passivo) 
 
Portanto, trata-se de fato permutativo. 

Bizu do Cespe: Fato Administrativo = Fato Contábil 

Gabarito  Errado. 
 

104) (CESPE/TREʹES/ Técnico Contabilidade/2011) Considera-se a compra a prazo de uma 
cafeteira para preparo do lanche dos empregados um fato administrativo permutativo.  
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Comentários: 
 
A contabilização fica assim: 
 
D ʹ Equipamentos (Ativo Imobilizado) 
C ʹ Fornecedores (Passivo) 
 
Portanto, trata-se de fato permutativo. 

Gabarito  Correto. 

 
 
105) (CESPE/TRE-MS/Técnico Contabilidade/2013)  A empresa X, credora de uma duplicata que 
se encontrava em cobrança descontada, recebeu de sua agência bancária informação dando conta 
do recebimento do valor dessa duplicata.  

Nessa situação hipotética, ao contabilizar a referida operação, a empresa X deverá fazer  
 
A) uma partida dobrada, creditando duplicatas descontadas e debitando a conta bancos - conta 
movimento (ativo circulante ).  
B) um lançamento contábil de primeira fórmula para creditar a conta duplicatas a receber e debitar 
a conta duplicatas descontadas.  
C) uma partida dobrada para creditar a conta duplicatas a receber e debitar a conta bancos (ativo 
circulante ).  
D) um lançamento contábil de segunda fórmula para creditar a conta duplicatas descontadas e 
debitar a conta duplicatas a receber.  
E) um lançamento contábil de primeira fórmula para creditar a conta duplicatas descontadas e 
debitar a conta duplicatas a receber. 
 
Comentários: 
 
Vamos efetuar os lançamentos, supondo uma duplicata no valor de R$10.000,00 e que foi 
descontada por R$ 9.500,00: 
 
Pelo desconto da duplicata: 
 
D ʹ Caixa/bancos (Ativo)       9.500 
D ʹ Juros a transcorrer (retificadora do Passivo)    500 
C ʹ Duplicatas descontadas (Passivo)     10.000 
 

Observação͗àáàĐŽŶƚĂà͞DƵƉůŝĐĂƚĂƐàDĞƐĐŽŶƚĂĚĂƐ͟àĞƌĂàĐůĂƐƐŝĨŝĐĂĚĂàĐŽŵŽàRĞƚŝĨŝĐĂĚŽƌĂàĚŽàáƚŝǀŽà;ŽƵàƐĞũĂ͕à
tem saldo credor, mas ficava classificada no Ativo). Atualmente, para observar a prevalência da 
Essência sobre a Forma, essa conta fica registrada no Passivo, pois, em essência, tal operação 
corresponde a um empréstimo garantido pelas duplicatas. 
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Pela apropriação dos juros (por competência):    
D ʹ Despesa financeira (Resultado)     500 
C - Juros a transcorrer (retificadora do Passivo)   500 
 
Pelo aviso do Banco de que a duplicata foi liquidada: 
 
D - Duplicatas descontadas (Passivo)     10.000 
C ʹ Duplicatas a Receber (Ativo)      10.000 
Temos, portanto, um lançamento contábil de primeira fórmula para creditar a conta duplicatas a 
receber e debitar a conta duplicatas descontadas. 

Gabarito  B 

 
106) (CESPE/TRE-MS/Técnico Contabilidade/2013) 

 

 
 
O lançamento acima representa um fato contábil 
     
A) misto, pois ocasiona permutação de valores patrimoniais e modificação na situação líquida do 
patrimônio.     
B) modificativo, pois os débitos são iguais aos créditos.     
C) misto, porque há lançamentos em contas do passivo e do ativo.     
D) permutativo, pois há lançamentos em contas patrimoniais e de resultado.     
E) modificativo, porque é um lançamento de terceira fórmula, com duas contas debitadas. 
 
Comentários: 
 
Vamos examinar as alternativas: 
 
a) misto, pois ocasiona permutação de valores patrimoniais e modificação na situação líquida do 
patrimônio.  CERTA, é o gabarito da questão. 
 
b) modificativo, pois os débitos são iguais aos créditos.  ERRADA, os débitos são sempre iguais ao 
créditos, pelo método das partidas dobradas. 
 
c) misto, porque há lançamentos em contas do passivo e do ativo.  ERRADA, esta é a descrição de 
lançamento permutativo. 
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d) permutativo, pois há lançamentos em contas patrimoniais e de resultado.  ERRADA, esta é a 
descrição de lançamento misto. 
e) modificativo, porque é um lançamento de terceira fórmula, com duas contas debitadas. ERRADA, 
a afirmativa não tem lógica. É apenas uma tentativa de confundir o candidato. 

Gabarito  A 

 
107) (CESPE/Agente de Polícia Federal/2014) Caso uma empresa compre mercadorias a prazo, no 
momento do pagamento de uma das duplicatas referentes a essa compra ocorrerá um fato 
permutativo. 

Comentários: 
 
Lançamento no momento da compra: 
 
D ʹ Mercadorias (ativo circulante) 
C ʹ Fornecedores (passivo circulante) 
 
Quando do pagamento: 
 
D ʹ Fornecedores (passivo circulante) 
C ʹ Caixa (ativo circulante) 
 
Como não houve alteração do PL, o fato é permutativo. 

Gabarito  Correto.  

108) (CESPE/Agente de Polícia Federal/2014) O plano de contas deve reunir os elementos 
necessários para o registro das operações desenvolvidas, as quais podem sofrer variações 
significativas de uma empresa para outra.  

Comentários 
 
Item correto.  O conjunto de todas as contas existentes dentro de uma entidade, para uniformizar 
os registros contábeis, é denominado plano de contas. O plano de contas varia também de uma 
empresa para outra. Assim, uma indústria de calçados não terá o mesmo plano de contas de um 
supermercado. Esse entendimento está em consonância com o item 4 da Resolução do CFC 
1330/2011.  
 

DEFINIÇÃO 
 
Plano de contas: conjunto de todas as contas existentes dentro de uma entidade para uniformizar 
os registros contábeis. 

Gabarito  Correto.  
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109) (Cespe/STM/Analista Judiciário-Contabilidade/2011) Com relação aos procedimentos de 
escrituração contábil em empresas comerciais e industriais, julgue os itens subsequentes. 

A quitação de uma obrigação com a entrega de um valor em dinheiro e de um bem móvel pode ser 
representada por um único lançamento de primeira fórmula. 
 
Comentários: 
 
Vamos efetuar a contabilização desse fato: 
 
D ʹ Obrigação a pagar (Passivo)  
C ʹ Bancos 
C ʹ Imóvel 
 
Nesse lançamento temos uma conta debitada e duas creditadas, portanto, o lançamento é de 
segunda e não primeira fórmula. 

Gabarito  Errado. 

 
110) (CESPE/SUFRAMA/Técnico de Contabilidade/2014) No que se refere às noções básicas de 
contabilidade, julgue o item que se segue. 

Uma empresa que tenha ativos totais de R$ 100,00, passivos totais de R$ 90,00 e capital social 
realizado de R$ 20,00 apresenta uma situação patrimonial líquida deficitária. 
 
Comentários: 
 
O Capital Social realizado é um dos itens do Patrimônio Líquido. E uma situação patrimonial líquida 
deficitária ocorre quando o Passivo é maior que o Ativo. 
 
Equação fundamental da contabilidade: 
 

Ativo = Passivo + Patrimônio Líquido (PL) 

Pelos dados da questão, temos: 
 
Ativo 100 = Passivo 90 + PL 
 
Portanto, o PL é igual a + 10, e não apresenta uma posição patrimonial líquida deficitária. 

Gabarito  Errado. 

 
111) (CESPE/SUFRAMA/Técnico Contábil/2014) No que se refere às noções básicas de 
contabilidade, julgue o item que se segue. 
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A transferência de recursos do caixa da empresa para uma aplicação de renda variável constitui 
exemplo de fato contábil modificativo aumentativo. 
 
 
Comentários: 
 
Vejamos a contabilização: 
 
D ʹ Aplicação de renda variável (ativo) 
C ʹ Caixa (Ativo) 
 
Por competência, a empresa reconhece a receita financeira no período a que se refere. Mas, no 
momento da transferência (no momento inicial da operação), não há receita a ser reconhecida. 
Trata-se, portanto, de fato contábil permutativo, e não de fato contábil modificativo aumentativo. 

Gabarito  Errado. 

112) (CESPE/CGE PI/Auditor Governamental/2015) Julgue o item subsequente, relativo às 
seguintes contas: caixa; reservas de lucros; fornecedores; aplicações financeiras; duplicatas a 
receber; encargos financeiros a transcorrer; duplicatas descontadas; imobilizado; capital social; 
estoques; impostos e contribuições a recolher; empréstimos e financiamentos; receitas financeiras 
a transcorrer. 

Se, em uma compra de materiais para estoque, 50% do valor total for pago à vista e o restante for 
financiado com juros, tem-se um fato contábil misto. 
 
Comentários: 
 
Os fatos modificativos são aqueles que têm o condão de alterar, para mais ou para menos, o 
patrimônio líquido. A doutrina também os denomina como fatos quantitativos.  
Enquanto os fatos permutativos envolvem apenas contas patrimoniais, os fatos modificativos 
envolvem também conta de resultados (receitas e despesas).  
 
Assim, frise-se, o fato modificativo provoca aumento ou redução do ativo ou passivo e, 
concomitantemente, modificação na situação líquida.  
 
Fato misto é o que envolve, ao mesmo tempo, um fato permutativo e um fato modificativo. 
Acarreta, portanto, alterações no ativo e PL, no passivo e no PL ou no ativo, passivo e PL.  Numa 
compra de materiais para estoque, parte à vista e parte à prazo com juros, temos um fato 
permutativo. Vamos supor que o valor total da compra seja de 1000, com juros de 50. 
 
Se o Ajuste a Valor Presente for relevante ou se o financiamento for a longo prazo, a contabilização 
no momento inicial fica assim: 
 
D ʹ Estoque (Ativo)         1000 
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D - Encargos financeiros a transcorrer (Ret. do Passivo)     50  
C ʹ Caixa (Ativo)          500 
C ʹ Financiamento (Passivo)        550  
 
Como não há contabilização em conta de resultado, trata-se de fato permutativo, e não de fato 
misto. A assertiva está incorreta. Os encargos financeiros devem ser apropriados para o resultado 
por competência, conforme a passagem do tempo, através do lançamento: 
 
D ʹ Despesa de juros (resultado) 
C - Encargos financeiros a transcorrer (Ret. do Passivo) 

Gabarito  Errado. 

113) (Cespe/TRE-RJ/2012) Julgue os itens seguintes, acerca do patrimônio das empresas e dos 
principais fatos que provocam sua variação. 

Uma das condições essenciais para a conceituação de determinado fato contábil como modificativo 
é que haja permuta de elementos patrimoniais. 
 
Comentários: 
 
Um fato permutativo e não fato modificativo, configura apenas trocas, permutas, entre bens do 
ativo, sem que haja alteração no valor total do patrimônio líquido e contas de resultado.  

GabaritoErrado 

114) (CESPE/Auditor Substituto/TCE/RN/2015) Um lançamento contábil é composto por, pelo 
menos, um débito e um crédito.  

Comentários: 
 
QUESTÃO POLÊMICA!! O item parece, a princípio, estar correto, mas foi considerado errado pela 
banca. O lançamento é composto por pelo menos um débito e um crédito? Sim! Mas, pergunto, um 
débito e um crédito são suficientes para completarmos um lançamento? Não! 
 
Os requisitos para um lançamento contábil são: 
 
Elementos essenciais do lançamento 
 

1) Local (pode ser suprimido, considerando-se feito no local do estabelecimento) e data;  
2) Conta debitada;  
3) Conta creditada;  
4) Histórico;  
5) Valor.  
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Admite-se o uso de códigos e/ou abreviaturas, nos históricos dos lançamentos, desde que 
permanentes e uniformes, devendo constar o significado dos códigos e/ou abreviaturas no Livro 
Diário ou em registro especial revestido das formalidades extrínsecas daquele. 
A questão foi considerada errada pela banca, pois não foram apresentados os demais elementos 
essenciais. Professor, na boa, será que a banca não forçou um pouco a barra... 
ÉàƉĞƐƐŽĂů͕àƉŽƌàĞƐƐĞàƚŝƉŽàĚĞàĐŽŝƐĂàƋƵĞàŽàCĞƐƉĞàĠàƵŵĂàďĂŶĐĂà͞ƷŶŝĐĂ͕͟àŵĂƐàĨĂǌĞƌàŽàƋƵġ͍͍à“ĞŐƵĞàŽàũŽŐŽ͘ 

Gabarito  Errado.  

 
115) (CESPE/TCE-RN) /Auditor/2015) Com relação aos princípios, às normas, às teorias e às 
práticas contábeis vigentes, julgue o item que se segue. 

No momento da aquisição de um bem financiado, a origem do recurso é registrada em uma conta 
de natureza credora, e a aplicação, em uma conta do ativo. 
 
Comentários: 
 
Por exemplo, compra de um veículo a prazo, vamos lançar: 
 
D ʹ Veículos (ativo ʹ aplicação)      10.000,00 
C ʹ Financiamentos a pagar (passivo ʹ origem)    10.000,00 
 
Desconsideramos a incidência de juros apenas para fins didáticos. 

Gabarito  Correto.  

116) (CESPE/ANTT/Ciências Contábeis/2013) Com relação aos componentes do patrimônio e suas 
modificações e às contas representativas do resultado das companhias, julgue o item seguinte. 
 
Nem todo desembolso ou redução de ativo, ainda que provoque uma redução do patrimônio líquido, 
será classificado como uma despesa. 
 
Comentários: 

As contas dividem-se em contas patrimoniais e contas de resultado. As contas patrimoniais são as 
contas do ativo, passivo e patrimônio líquido. Já as contas de resultado são as que irão compor a 
Demonstração do Resultado do Exercício. São as contas de receita e as de despesa.  
 
São elas: Receita de vendas, Custo da Mercadoria Vendida, Despesas de Vendas, Despesas 
Administrativas, Receitas Financeiras, enfim, todas as contas que afetam o resultado (lucro ou 
prejuízo) da empresa. 
 
As contas de receita têm natureza credora (aumentam por lançamentos a crédito e diminuem por 
lançamentos a débito) e as contas de despesa têm natureza devedora (aumentam por lançamentos 
a débito e diminuem através de lançamentos a crédito).  
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Dito isso, a questão apresenta a seguinte assertiva: Nem todo desembolso ou redução de ativo, 
ainda que provoque uma redução do patrimônio líquido, será classificado como uma despesa. 

Vejamos a seguinte situação: aquisição de ações em tesouraria: 

Supondo que determinado sócio decide que quer vender parte de sua participação na empresa, cujo 
custo é de R$ 5.000,00. A empresa quer aproveitar o ensejo para retirar estas ações de circulação, 
temporariamente.  
 
Uma opção viável é a compra destas ações, mantendo-as em tesouraria. Contabilmente, estas ações 
são chamadas de ações em tesouraria. Não vamos tratar aqui do ágio e deságio na compra e venda 
das ações em tesouraria. 
 
A conta ações em tesouraria ficará reduzindo o PL. Afinal, está havendo uma redução do capital 
social. A contrapartida é a saída de dinheiro da conta caixa ou bancos.  
 
Lançamentos: 
 
D ʹ Ações em tesouraria (Redutora do PL)      5.000,00 
C ʹ Caixa (Ativo)          5.000,00 
 
Razonetes: 
 

5.000,00      5.000,00     

Caixa (Ativo) Ações em tesouraria

 
Nesse caso, temos um uma redução desembolso que gera redução de ativo que provocou uma 
redução do patrimônio líquido e que não será classificado como uma despesa. Item correto. 
 

GabaritoCorreto. 

117) (CESPE/TRE-ES/Administrativa/Contabilidade/2011) No item, é apresentada uma situação 
hipotética, seguida de uma assertiva a ser julgada acerca de escrituração e análise e conciliações 
contábeis. 
 

Os lançamentos de encerramento de contas de resultado foram realizados ao final de um período 
contábil. Nessa situação, as contas de receitas, de despesas e de custos deverão ser zeradas em 
contrapartida com uma conta de apuração de resultado do exercício. 
 
Comentários: 
 
As contas de resultado pertencem ao patrimônio líquido. Para apurarmos o resultado do exercício, 
ƚĂŵďĠŵàĐŚĂŵĂĚŽàĚĞàƌĠĚŝƚŽ͕àĚĞǀĞŵŽƐà͞ĞŶĐĞƌƌĂƌ͟àĂƐàĐŽŶƚĂƐàĚĞàƌĞƐƵůƚĂĚŽ͕àŝƐƚŽàĠ͕àǌĞƌĂƌàŽƐàƐĂůĚŽƐàĚĂƐà
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contas de despesas e receitas transferindo-os para uma conta transitória chamada Apuração do 
Resultado do Exercício.  
Nessa apuração temos as seguintes possibilidades: 
 

Receita maior que despesa Lucro 

Despesa maior que receita Prejuízo 

 
Assim, depois do enceramento do exercício, o valor apurado é transferido para uma conta do PL,  
chaada lucros acumulados (ou prejuízos acumulados, a depender da situação da empresa). 
 

 
Vejam esse exemplo: 
 
Demonstração do Resultado do Exercício: 
Receita de vendas      2.000 
(-) Custo da Mercadoria Vendida     (1.500) 
(=) Lucro Bruto       500 
(-) Despesas      - 
(=) Lucro Líquido       500  
 
2 - Vamos transferir o Resultado do Exercício para a conta Lucros Acumulados, no PL:  
 

Despesas Receitas 500

1500 2000

500

Lucro

Apuração do resultado Lucros acumulados

 
Esse procedimento está de acordo com o que o item afirmou. 

Gabarito Certo 

 
118) (CESPE/TRE-MS/Administrativa/Contabilidade/2013) Considerando que uma instituição 
educacional privada emita os boletos de cobrança da mensalidade com a oferta de um desconto de 
5% se o cliente (estudante ou responsável) realizar o pagamento até 5 dias antes da data do 

Apuração do resultado 
(lucro ou prejuízo)

DRE

Lucros ou 
prejuízos 

acumulados

Balanço 
patrimonial
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vencimento, e que uma mensalidade no valor de R$ 500,00, com vencimento para 15/12/2012, 
tenha sido recebida em 1.º/12/2012, assinale a opção correspondente ao correto lançamento 
contábil dessa operação pela referida instituição educacional. 
 

 
 
Comentários: 
 

Atenção! Não podemos confundir o desconto condicional com o incondicional. O desconto 
condicional é aquele que depende de determinada condição a ser cumprida pelo cliente, como, por 
exemplo, a quitação antecipada da mensalidade escolar, apresentada na questão, recebendo um 
desconto de 5%.  
 
Assim, se temos a mensalidade a receber de R$ 500,00 e o cliente antecipa o pagamento, 
lançaremos: 
 
D ʹ Bancos (ativo)         475,00 
D ʹ Descontos financeiros concedidos (resultado)     25,00 
C ʹ Mensalidades a receber (ativo)      500,00 
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O desconto incondicional, por seu turno, é aquele concedido no momento da compra, 
independentemente de condição. Este não aparece como despesa financeira, mas, sim, como 
dedução da receita bruta de vendas, logo no início da demonstração do resultado do exercício. 
 

Desconto Exemplo

Depende de uma condição a ser satisfeita. 

Exemplo: desconto de 10% se pagar antes do vencimento

Independe de qualquer condição. Concedido no ato do negócio

Exemplo: desconto de 10% no ato da venda

Condicional (ou 

financeiro)

Incondicional (ou 

comercial)  

GabaritoD 

 
119) (CESPE/TRT-10/Administrativa/Contabilidade/2013) Em relação às contas e à escrituração 
contábil, julgue o item seguinte. 

As contas analíticas são a base do sistema de acumulação contábil e têm o maior grau de 
detalhamento das informações contábeis. 
 
Comentários: 
 
Item muito interessante! Na Contabilidade as contas podem ser classificadas em sintéticas ou 
analíticas, quanto à necessidade de desdobramento.  
 
As contas sintéticas são aquelas que pode agregar o saldo de outras contas analíticas. Por exemplo: 
Fornecedores. É uma conta sintética que agrega, por exemplo, as contas analíticas Fornecedor ABC, 
Fornecedor XYZ. Possuem grau de detalhamento menor do que as contas analíticas.  
 
As contas analíticas são aquelas mais detalhadas e são resultantes de desdobramentos de contas 
sintéticas. Por exemplo: Conta Bancos com Movimento ʹ Banco do Brasil. São elas que registram os 
aumentos e saídas de valores e, portanto, são a base do sistema de acumulação contábil e têm o 
maior grau de detalhamento das informações contábeis. 
 

Bizu do Cespe: As contas analíticas são a base do sistema de acumulação contábil e têm 
o maior grau de detalhamento das informações contábeis. 

 

GabaritoCerto 
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120) (CESPE/TRT-10/Administrativa/Contabilidade/2013) Em relação às contas e à escrituração 
contábil, julgue o item seguinte.  

A estrutura básica de uma rubrica contábil ou conta contempla o nome da conta, o período a que 
ela se refere, seu saldo em valor monetário e seu movimento em determinado período. 
 
Comentários: 
 
O razonete é uma figura usada para auxiliar na contabilização e é a representação gráfica de uma 
conta, também chamada de rubrica contábil. A seguir apresentamos um modelo de razonete. 
 

     Lado do débito     Lado do crédito

Nome da Conta

 
 
Os valores são lançados, como se fosse uma equação fundamental de matemática. Mas só 
utilizaremos adição (quando os valores forem do mesmo lado) e subtração (se tivermos que 
confrontar débitos e créditos, por exemplo). 
 
Além disso, conforme a questão afirma, a conta deve apresentar o período a que ela se refere, seu 
saldo em valor monetário e seu movimento em determinado período. 

GabaritoCerto 

 
121) (CESPE/ (SUFRAMA)/Téc. Contabilidade/2014) Com relação às contas contábeis e ao 
processo de escrituração, julgue o próximo item. 
 

O registro do recebimento de uma duplicata em atraso, incluídos os juros, pode ser efetuado por 
meio de um lançamento de diário de terceira fórmula, ao passo que o registro de uma aplicação em 
certificado de depósito bancário pós-fixado deve ser realizado por meio de um lançamento de diário 
de primeira fórmula. 
 
Comentários: 
 
Mais uma dica para questões Cespe: Dividirmos uma assertiva em partes para podermos julgar sua 
correção ou não.  
 
Vamos fazer isso nessa questão. 
 
 
1ª Parte 
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͞OàƌĞŐŝƐƚƌŽàĚŽàƌĞĐĞďŝŵĞŶƚŽàĚĞàƵŵĂàĚƵƉůŝĐĂƚĂàĞŵàĂƚƌĂƐŽ͕àŝŶĐůƵşĚŽƐàŽƐàũƵƌŽƐ͕àƉŽĚĞàƐĞƌàĞĨĞƚƵĂĚŽàƉŽƌà
ŵĞŝŽàĚĞàƵŵàůĂŶĕĂŵĞŶƚŽàĚĞàĚŝĄƌŝŽàĚĞàƚĞƌĐĞŝƌĂàĨſƌŵƵůĂ͘à͟ 
 
Vamos efetuar a contabilização dessa operação: 
 
D ʹ Bancos 
C ʹ Duplicatas a receber 
C ʹ Receita Financeira juros 
 
Esse lançamento apresenta uma conta devedora e duas contas credoras, portanto, o lançamento é 
de segunda fórmula. Portanto, a assertiva já estaria errada, mas também iremos analisar a segunda 
parte.  
 
2ª Parte 
O registro de uma aplicação em certificado de depósito bancário pós-fixado deve ser realizado por 
meio de um lançamento de diário de primeira fórmula. 
 
Lançamento: 
 
D ʹ Aplicações Financeiras - CDB 
C ʹ Bancos  
 
Esse lançamento pode ser classificado como lançamento de primeira fórmula, pois apresenta uma 
conta devedora e uma conta credora.  
 
O item está errado, mas não sabemos por qual motivo, o considerou como correto. Erro crasso da 
banca.  

Gabarito Correto Errado 

Gabarito Oficial Correto. 

 
122) (CESPE/TCU/AUFC/2007) Acerca dos conceitos e aplicações básicos relativos à metodologia 
de relevação contábil, julgue os itens seguintes. 
 
O lançamento a seguir pode corresponder corretamente à venda de mercadorias a um cliente que 
havia efetuado um adiantamento à conta da operação. 
 

 
Comentários: 
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Pelos valores fornecidos podemos inferir que houve a venda de mercadorias por R$ 150.000, porém, 
a empresa adquirente havia efetuado um adiantamento de R$ 50.000 e agora efetuou o pagamento 
do restante, R$ 100.000. 

Lançamentos: 
 
D ʹ Bancos         100.000 
D ʹ Adiantamento de clientes (passivo)     50.000,00 
C ʹ Receita de vendas (resultado)      150.000,00 

 
Em homenagem ao princípio da competência, a receita é reconhecida quando a mercadoria é 
entregue. Assim, temos o seguinte: estamos vendendo mercadoria. Isso gera receita! Diante do 
exposto, o lançamento apresentado está incorreto, porque não devemos creditar a conta Clientes 
nesse momento.  

GabaritoErrado 

 
123) (CESPE/ABIN/Contabilidade/2010) O item apresenta um fato contábil, seguido de uma 
proposta de lançamento contábil desse fato, devendo ser julgado certo se o lançamento proposto 
estiver adequado ao respectivo fato, ou errado, em caso contrário. 

Pagamento de juros devidos 
 
Débito em: despesas financeiras de juros 
Crédito em: juros a transcorrer 
 
Comentários: 
 
O lançamento apresentado representa, na verdade, o reconhecimento da despesa de juros no 
resultado da empresa, atendendo ao Princípio da Competência e não o pagamento dos juros da 
operação.  
 
Os juros, geralmente, são alocados ao saldo devedor dos empréstimos ou financiamentos e são 
pagos juntamente com as parcelas dos empréstimos. Também podem ser alocados em conta 
separada de Juros a Pagar, no Passivo.  

GabaritoErrado 

 
124) (CESPE/ABIN/Contabilidade/2010) O item apresenta um fato contábil, seguido de uma 
proposta de lançamento contábil desse fato, devendo ser julgado certo se o lançamento proposto 
estiver adequado ao respectivo fato, ou errado, em caso contrário. 
 

Venda a prazo, com desconto incondicional 
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Débito em:    desconto comercial concedido  
     clientes 
 
Crédito em:    vendas 
 
Comentários: 
 
O desconto incondicional ou comercial é aquele concedido no momento da compra, 
independentemente de condição. Este não aparece como despesa financeira, mas, sim, como 
dedução da receita bruta de vendas, logo no início da demonstração do resultado do exercício. 
Imagine que a empresa efetue a venda a prazo de mercadorias por R$ 100.000, porém, na hora da 
negociação o cliente conseguiu um desconto de R$ 5.000,00. A contabilização a ser feita é: 
 
D ʹ Clientes       R$ 95.000 
D ʹ Desconto comercial concedido   R$ 5.000 
C ʹ Vendas       R$ 100.000  
 
Portanto, lançamento correto.  

Gabarito Certo 

125) (CESPE/ABIN/Contabilidade/2010) Considerando que razonetes são registros simplificados 
que contrapõem em suas colunas os débitos e créditos de cada conta contábil, cada um dos 
próximos itens apresenta uma conta e os fatos que a alteram. Julgue os razonetes apresentados no 
próximo item de acordo com a conta que representam. 
 

 

 
 
 
 
Comentários: 
 
A conta Estoque é uma das mais importantes da Contabilidade e será utilizada em diversas situações, 
como por exemplo, compra e venda de mercadorias, devoluções de mercadorias, etc. É uma conta 
de Ativo, portanto, possui natureza devedora, isto é, seu saldo aumenta a débito e diminui a crédito. 
 
Seu saldo aumenta, isto é, ela irá receber lançamentos a débito nas seguintes situações: 

Júlio Cardozo

Aula 00

1000 Questões Comentadas de Contabilidade - Banca CESPE

www.estrategiaconcursos.com.br



 
 

 

 

   126 
151 

- Compra de Mercadorias (à vista ou a prazo); 
- Devolução de venda efetuada 

Por sua vez, ela será creditada, diminuindo seu saldo, nos seguintes casos: 

- Abatimento de compra 
- Devolução de compras; 
- Reconhecimento do CMV; 
- Baixa do estoque por outros motivos (perda, dano) 

 
Portanto, temos que: 

ESTOQUE 

COMPRA DE MERCADORIAS À VISTA  - Abatimento de compra 
COMPRA DE MERCADORIAS A PRAZO - Devolução de compras; 
- DEVOLUÇÃO DE VENDA EFETUADA - Reconhecimento do CMV; 
  - Baixa do estoque por outros motivos 

(perda, dano) 
 
O razonete apresentado na questão possui um erro, pois a devolução de compras deve ser lançada 
a crédito e não a débito, visto que representa uma diminuição do saldo dos estoques.  
 

GabaritoErrado 

126) (CESPE/ABIN/Contabilidade/2010) Considerando que razonetes são registros simplificados 
que contrapõem em suas colunas os débitos e créditos de cada conta contábil, cada um dos 
próximos itens apresenta uma conta e os fatos que a alteram. Julgue os razonetes apresentados no 
próximo item de acordo com a conta que representam. 
 

 
 

Comentários: 
 
A conta de Empréstimos Bancários é uma conta de Passivo e representa a obrigação que a empresa 
possui ao contrair empréstimos junto a determinado banco. Ela creditada, aumentando seu saldo, 
nas seguintes situações: 
 

- Obtenção dos empréstimos 
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- Eventuais aumentos de saldo a pagar;(multas, juros) 

 
Seu saldo diminuir, isto é, ela irá receber lançamentos a débito nas seguintes situações: 
 

- Liquidação de parcelas; 
- Obtenção de descontos financeiro. (Condicional) 

 
Portanto, os itens apresentados estão de acordo com a natureza e funcionamento dessa conta.  

GabaritoCerto 

127) (CESPE/ABIN/Contabilidade/2010) Considerando que razonetes são registros simplificados 
que contrapõem em suas colunas os débitos e créditos de cada conta contábil, cada um dos 
próximos itens apresenta uma conta e os fatos que a alteram. Julgue os razonetes apresentados no 
próximo item de acordo com a conta que representam. 

 

 
 
Comentários: 

O salário deve ser reconhecido mês a mês pela empresa como despesa, como propõe o regime de 
competência (receitas e despesas devem ser reconhecidas quando ocorrem, independentemente 
de pagamento ou recebimento). Assim, não importa se o salário será pago ou não naquele 
momento, a despesa ocorrerá quando o funcionário prestar o serviço e o valor for a ele devido. Essa 
regra não vale para os funcionários da produção. 
 
A contrapartida desta conta de despesa será uma conta de passivo chamada salários a pagar, já que 
surge uma obrigação para a empresa, qual seja, de liquidar a dívida perante os trabalhadores. 
 
O lançamento para reconhecer o salário devido no mês é: 
 
D ʹ Despesas de salários (Resultado)  XX,XX 
C ʹ Salários a pagar (Passivo)   XX,XX 
 
Posteriormente, quando o salário for pago, é lançado: 
 
 
D ʹ Salários a pagar (Passivo)    XX,XX 
C ʹ Disponível (Caixa ou bancos ʹ Ativo)   XX,XX 
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Vamos imaginar que o valor do salário do empregado seja de 5.000. 
 
Lançamentos: 
 
D ʹ Despesas de salários (Resultado)  5.000,00 
C ʹ Salários a pagar (Passivo)   5.000,00 
 
Razonetes: 
 

5.000,00     5.000,00    

Despesa de salários Salários a pagar

 
 
Por sua vez, caso o empregado solicite um adiantamento, o que é bastante comum, a contabilização 
será a seguinte, supondo adiantamento de R$ 2.000,00. 

Lançamentos: 
 
D ʹ Adiantamento a empregado (Ativo)   2.000,00 
C ʹ Bancos       2.000,00 
 
Razonetes: 
 

2.000,00     2.000,00    

Adiantamento de salário Bancos

 
 
Percebam que a concessão do adiantamento não afeta em nada o reconhecimento da despesa de 
salários, pois, pelo Princípio da Competência, as despesas somente serão reconhecidas quando da 
ocorrência do fato gerador, independentemente de pagamento.  
 
Portanto, a questão erra ao apresentar o adiantamento como lançamento a crédito em conta de 
despesa de salário.  
 
Quando chegar a hora de efetuar o reconhecimento da despesa do salário do mês, o Salário a pagar 
para a empresa será 5.000 ʹ 2.000 = R$ 3.000. 
 
A empresa irá reconhecer normalmente a despesa de salários no valor de 5.000, porém, como já 
concedeu um adiantamento, o valor do salário a pagar será menor: 
 

Lançamentos: 
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D ʹ Despesas de salários     5.000,00 
C ʹ Adiantamento a empregado (Ativo)   2.000,00 

C ʹ Salários a pagar      3.000,00 

Razonetes: 
 

2.000,00     2.000,00         5.000,00     3.000,00 

-                

Salários a pagarAdiantamento de salários Despesas de salário

 
 

Gabarito Errado 

 
128) (CESPE/ABIN/Contabilidade/2010) Considerando que razonetes são registros simplificados 
que contrapõem em suas colunas os débitos e créditos de cada conta são registros simplificados que 
contrapõem em suas colunas os débitos e créditos de cada conta contábil, cada um dos próximos 
itens apresenta uma conta e os fatos que a alteram. Julgue os razonetes apresentados no próximo 
item de acordo com a conta que representam. 
 

 

 
Comentários: 
 
A conta clientes também é uma das mais importantes da Contabilidade, pois apresenta como função 
registrar os direitos que a empresa possui decorrente de vendas a prazo de mercadorias ou de 
serviço. 
 
Seu saldo aumenta, isto é, ela irá receber lançamentos a débito nas seguintes situações: 
 
- Venda de Mercadorias prazo 
 
Por sua vez, ela será creditada, diminuindo seu saldo, nos seguintes casos: 
 
- Recebimento de vendas 
- Perda por título considerado incobrável (calote); 
 
Diante do exposto, percebemos que a banca cometeu um erro, pois a concessão desconto bancário, 
não é lançado a crédito na conta Clientes. 
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Vamos supor que aa dívida com clientes era de R$ 1000 e foi concedido um desconto de R$ 100 para 
o pagamento antecipado.  A contabilização será: 
 
D ʹ Bancos   R$ 900 
D ʹ Despesa Financeira R$ 100 
C ʹ Clientes   R$ 1000 
 

GabaritoErrado 

 
129) (CESPE/AFPS/INSS/2001) Julgue o item a seguir, referente a fatos e lançamentos contábeis, 
provisão para imposto de renda (IR), classificação e critérios gerais de avaliação patrimonial, registro 
de operações típicas de empresas comerciais, industriais e de serviços e problemas contábeis 
diversos. 
 
A venda a prazo de uma mercadoria estocada deve ser lançada a débito de contas a receber. Em 
contrapartida, deve ser lançado um crédito em estoque, no valor correspondente ao custo da 
mercadoria vendida, e um crédito em receita de venda, pelo valor do resultado da transação, que é 
igual ao preço de venda menos custo de mercadoria vendida, inclusive no caso de esse resultado ser 
negativo. 
 
Comentários: 
 
Antes da analisarmos o item, vamos verificar quais são os lançamentos que devem ser efetuados no 
caso de uma venda a prazo. Vamos supor que empresa efetue a venda de mercadorias a prazo por 
R$ 10.000 e essas mercadorias possuam o custo de R$ 6.000,00.  
 

Lançamentos: 
 
 
Pelo reconhecimento da receita: 
 
D ʹ Clientes ou Contas a Receber (ativo)        
C ʹ Receita de vendas (resultado)      R$ 10.000,00   
  
Pela baixa das mercadorias 
 
D ʹ Custo da mercadoria vendida (resultado)   
C ʹ Mercadorias (ativo)       R$ 6.000,00   
  
O lançamento agregado pode assim: 
 
D ʹ Clientes (ativo)       R$ 10.000   
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D ʹ Custo da mercadoria vendida (resultado)   R$ 6.000    
C ʹ Receita de vendas (resultado)     R$ 10.000    
C ʹ Mercadorias (ativo)      R$ 6.000     

Agora, iremos dividir o item, para entendê-lo melhor e, caso encontremos alguma falha, já podemos 
considerar toda assertiva errada: 
 
1ª Parte. 
 
A venda a prazo de uma mercadoria estocada deve ser lançada a débito de contas a receber. 
 
Esse trecho está correto, pois no caso de venda a prazo, efetuaremos um lançamento a débito em 
Contas a receber ou Clientes. 
 
2ª Parte. 
 
Em contrapartida, deve ser lançado um crédito em estoque, no valor correspondente ao custo da 
mercadoria vendida. 
 
Esse trecho também está correto, pois a baixa do estoque vendido é feita com um lançamento a 
crédito em estoque e a débito na conta Custo da Mercadoria Vendida (Resultado).  
 
3ª Parte. 
 
Um crédito em receita de venda, pelo valor do resultado da transação, que é igual ao preço de 
venda menos custo de mercadoria vendida, inclusive no caso de esse resultado ser negativo. 
 
Aqui temos um erro. O valor que a empresa irá reconhecer como receita de vendas é o valor da 
operação subtraída apenas de eventuais deduções como descontos incondicionais, devoluções, 
abatimentos e tributos sobre a venda. Não devemos deduzir o custo da mercadoria vendida, pois 
ele não afeta a Receita de Vendas.  

GabaritoErrado 

 
130) (CESPE/AFPS/INSS/2001) Julgue o item a seguir, referente a fatos e lançamentos contábeis, 
provisão para imposto de renda (IR), classificação e critérios gerais de avaliação patrimonial, registro 
de operações típicas de empresas comerciais, industriais e de serviços e problemas contábeis 
diversos. 
 

O aumento do capital social com reservas de capital, sem emissão de novas ações, dá-se com um 
lançamento a crédito das reservas de capital a serem utilizadas, em contrapartida de um débito na 
conta capital social. 
 
Comentários: 
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As contas do Patrimônio Líquido possuem natureza credora, portanto, seus saldos aumentam com 
lançamentos a crédito e diminuem com lançamentos a débito. 
O aumento do capital social com reservas de capital, sem emissão de novas ações pode ser 
contabilizado assim, supondo que esse aumento seja de 50.000: 
 
Lançamentos: 
 
D ʹ Reservas de Capital      50.000,00 
C ʹ Capital Social       50.000,00 
 
Razonetes: 
 

50.000,00    50.000,00   

Capital Social Reservas de Capital

 

Gabarito Errado 

 

 
 

Considerando a tabela acima, que representa a movimentação ocorrida no último mês no disponível 
da empresa Exata, julgue o item que se segue. 
 

131) (CESPE/DPF/Contabilidade/2004) Todas as contas correspondentes ao lançamento  são 
contas temporárias. 
 
Comentários: 
 
Esse item costuma trazer dúvidas para os alunos, mas o que o examinador quer analisar é a 
contrapartida do lançamento de pagamento de despesas do mês. Pelo razonete, sabemos que a 
conta caixa já foi afetada, agora, nos interessa a(s) outra (s) conta(s) que terão modificações. Vamos 
efetuar a contabilização referente ao lançamento D: 
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Lançamentos: 
 
D ʹ Despesas do mês        300.000,00 
C ʹ Bancos          300.000,00 
Razonetes: 
 

300.000,00 -                 -                300.000,00 

Despesas do mês Bancos

 
 
Como as despesas são do mês, podemos reconhece-las em contas de resultado, que são contas 
temporárias, visto que na apuração do saldo do exercício, seus saldos serão zerados e transferidos 
para a conta de apuração do resultado do exercício e, posteriormente, para o Patrimônio Líquido. 
 

GabaritoCorreto. 

132) (CESPE/DPF/Contabilidade/2004) Considere que a conciliação bancária da conta apresenta 
uma diferença de R$ 100.000,00, referente ao recebimento pelo banco de uma duplicata que se 
encontrava em cobrança simples. Se o lançamento correspondente tivesse sido feito, o "total" acima 
deveria ser de R$ 300.000,00. 
 
Comentários: 
 
A cobrança simples bancária é um procedimento bem comum, no qual as empresas enviam suas 
duplicatas ao banco, para que eles possam promover a cobrança dos clientes. Essa remessa é um 
ato administrativo que não enseja contabilização.  
 
Por sua vez, o recebimento da duplicata que estava em cobrança simples deverá ser contabilizado 
da seguinte forma: 
 

Lançamentos: 
 
D ʹ Bancos          300.000,00 
C ʹ Duplicatas a receber        300.000,00 
 
Razonetes: 
 

300.000,00 -                 -                300.000,00 

Bancos Duplicatas a receber

 
 

O razão tem saldo de 400.000. A conciliação apresenta uma diferença de 100.000 referente a uma 
cobrança que o banco recebeu. Fica assim: 
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Razão ......400.000 
 
Banco ......400.000 + 100.000 do recebimento da duplicata que a empresa ainda não contabilizou., 
 
A empresa vai contabilizar D - banco e C - cliente e fica com saldo de 500.000, com a conciliação 
batendo, e não 300.000, como a questão afirmou.  

GabaritoErrado. 

 
Gisele, inexperiente em rotinas contábeis, é a nova funcionária do escritório de contabilidade Conta 
Certa, que ainda não implantou sistema contábil informatizado. A escrituração contábil é conferida 
semanalmente pelo contador. 

Considerando a situação hipotética apresentada, julgue os itens a seguir. 

133) (CESPE/DPF/Contabilidade/2004) Suponha que no registro da compra de um automóvel, 
Gisele inverteu as contas, a débito de banco e a crédito de veículos. Para retificar o lançamento, 
seria correto que a conta veículo fosse debitada duas vezes pelo valor de custo do bem. 
 
Comentários: 
 
Podemos efetuar a retificação de lançamentos das seguintes maneiras: 

Retificação do lançamento 

Estorno Lançamento inverso, anulando totalmente 

Transferência Transposição para a conta adequada 

Complementação Complementa (aumentando ou reduzindo) 

Ressalva Correção antes do término do lançamento 

Vamos supor que o veículo tenha custado R$ 50.000. A contabilização que deveria ter sido feita era: 

 
Lançamentos: 
 
D ʹ Veículos          50.000,00 
C ʹ Bancos          50.000,00 

 
Porém, por um erro, o lançamento foi feito de maneira invertida: 

D ʹ Bancos          50.000,00 
C ʹ Veículos          50.000,00 
Razonetes: 
 

50.000,00    -                 -                50.000,00    

Bancos Veículos
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Para retificá-lo, pode-se efetuar um estorno, anulando esse lançamento totalmente ou uma 
complementação no valor de 100.000, isto é, duas vezes o valor do veículo, o que deixaria as contas 
com os saldos corretos: 
 
Lançamentos: 
 
D ʹ Veículos          100.000,00 
C ʹ Bancos          100.000,00 
 
 
 
Razonetes: 
 

50.000,00    100.000,00 100.000,00 50.000,00    

50.000,00    50.000,00    

Bancos Veículos

 
 

GabaritoCorreto. 

134) (CESPE/DPF/Contabilidade/2004) Considere que o impostos recolhidos no valor de R$ 
758,00 foram contabilizados nas contas pertinentes - impostos e caixa - pelo valor de R$ 785,00. 
Nessa situação, para fins de futura conferência, é recomendável que seja feito um estorno total e, 
em seguida, um lançamento pelo valor correto. 
 
Comentários: 

O estorno consiste em lançamento inverso àquele feito erroneamente, anulando-o totalmente. Na 
questão apresentado, em vez de efetuarmos o lançamento no valor de 758, efetuou-se o 
lançamento de 785. Nesse caso, melhor é fazer um lançamento de estorno e, em seguida, efetuar o 
lançamento correto.  
Lançamento incorreto: 
 

758 758

Imposto a recolher Caixa

 
A empresa decide fazer o estorno, anulando-o totalmente. 
Estorno: 

758 758 758 758

Estorno

Impostos a recolher Caixa

 
Vejam que é um lançamento contrário, que anula totalmente o anterior. A anulação deve ser total.  
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GabaritoCorreto. 

135) (CESPE/DPF/Contabilidade/2004) Considere que o lançamento do dia 20 foi feito a menor: 
uma despesa de R$ 890,00 paga à vista foi lançada pelo valor de R$ 390,00. Nessa situação, um 
lançamento de complementação poderá retificar o erro, desde que o novo histórico esclareça o 
motivo da retificação, a data e a localização do lançamento de origem. 
 
 
 
 
Comentários: 

Lançamento de complementação é aquele que vem posteriormente complementar, aumentando 
ou reduzindo o valor anteriormente registrado. A complementação para reduzir um lançamento 
também é conhecida por estorno parcial.  
Lançamento incorreto: 
 

390 390

Despesas a pagar Caixa

 
Lançamento de complementação: 
 

390 390

500 500

Despesas a pagar Caixa

Complementação

 
 

GabaritoCorreto.  

136) (CESPE/SEFAZ-ES/Consultor do Executivo/2008) A contabilização da aquisição de ações da 
própria empresa reduz o valor do disponível e também do patrimônio líquido. O oposto ocorre 
quando os sócios resolvem aumentar o capital da empresa em dinheiro. 
 
Comentários: 
 
Vamos dividir o item para podemos analisarmos com maior facilidade, vejamos: 
 
1ª Parte 
 
A contabilização da aquisição de ações da própria empresa reduz o valor do disponível e também do 
patrimônio líquido. 
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Essa afirmação está correta, porque a conta ações em tesouraria ficará reduzindo o PL. Afinal, está 
havendo uma redução do capital social. A contrapartida é a saída de dinheiro da conta caixa ou 
bancos.  
Lançamentos: 
 
D ʹ Ações em tesouraria (Redutora do PL)      5.000,00 
C ʹ Caixa (Ativo)          5.000,00 
 
 
 
 
Razonetes: 
 

5.000,00      5.000,00     

Caixa (Ativo) Ações em tesouraria

 
 
2ª Parte 
 
O oposto ocorre quando os sócios resolvem aumentar o capital da empresa em dinheiro. Também 
está correto, visto que o aumento de capital social irá gera aumento no Patrimônio Líquido e 
aumento no disponível da empresa: 

Lançamentos: 
D ʹ Caixa (Ativo)          5.000,00 
C ʹ Capital Social          5.000,00 
Razonetes: 
 

5.000,00      5.000,00    

Caixa (Ativo) Capital Social

 
 

GabaritoCorreto 

137) (CESPE/DPF/Agente de Polícia Federal) A compra de material de estoque por R$ 1.000,00, 
para pagamento a prazo, acarreta um débito em conta de estoques e um crédito em conta de passivo 
de fornecedores. 
 
Comentários: 

Lançamentos: 
 
D ʹ Estoque          1.000,00 
C ʹ Fornecedores         1.000,00 
 

Júlio Cardozo

Aula 00

1000 Questões Comentadas de Contabilidade - Banca CESPE

www.estrategiaconcursos.com.br



 
 

 

 

   138 
151 

Razonetes: 

1.000,00      -                 -                1.000,00      

Estoque Fornecedores

 
 
Portanto, item correto, porque temos débito em conta de estoques e um crédito em conta de 
passivo de fornecedores. 
 

GabaritoCorreto. 

138) (CESPE/DPF/Agente de Polícia Federal/2000) Julgue o item a seguir, relativo à compra de 
material de estoque para revenda por uma empresa que atue no ramo de comércio varejista. 
 

A compra de calçados para revenda, com emissão de nota fiscal pelo fornecedor no valor total de 
R$ 30.000,00, estando nele incluso um ICMS de R$ 3.000,00, acarreta um registro pelo comprador a 
crédito de estoques no valor de R$ 27.000,00. 

Comentários: 

Adendo! Atenção, pessoal! Agora, faremos uma análise interessante sobre um tributo 
importantíssimo de competência estadual, o chamado ICMS. ICMS é um imposto que 
incide basicamente sobre a circulação de mercadorias e prestação de serviço de 
transporte interestadual e intermunicipal. O nome técnico é Imposto sobre operações 
relativas à circulação de mercadorias e sobre prestações de serviços de transporte 
interestadual e intermunicipal e de comunicação, ainda que as operações e as prestações 
se iniciem no exterior. 
Pois bem, o imposto está previsto na Constituição Federal, artigo 155, parágrafo segundo, 
e tem normas gerais traçadas na Lei Kandir (Lei Complementar 87/1996). Todavia, cabe a 
cada estado a instituição do seu tributo, por lei estadual própria.  
Grosso modo, sabendo que o ICMS é um imposto que incide sobre a circulação de 
mercadorias, ele é devido quando a indústria vende para o atacado, quando o atacado 
vende para o varejo e quando o varejo vende para o consumidor final. Em cada etapa da 
circulação há que se cogitar a incidência do tributo. Todavia, a fim de evitar que o imposto 
incida sobre o montante já pago anteriormente, dizemos que ele é não-cumulativo (ou 
recuperável), isto é, não incide sobre o valor já pago nas etapas anteriores.  
Assim, quando adquirimos uma mercadoria para revenda ou industrialização, temos de 
destacar o valor do ICMS da conta mercadorias, segregando-o em uma conta específica 
do ativo chamada ICMS a recuperar. Esta conta é do ativo, pois representa um direito 
para a empresa, qual seja, compensar o valor já pago de ICMS na aquisição com o valor 
devido pela saída da mercadoria. Vamos exemplificar! 

No exemplo apresentado na questão: 
 
Valor de aquisição:      30.000,00 
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Valor do ICMS a recuperar     (3.000,00) 
Valor das compras líquidas     27.000,00 
 
O ICMS é um imposto por dentro. Isto significa dizer que quando o preço entre comprador e 
vendedor é acordado, ele já inclui este tributo. 

 
Lançamentos: 
D - Mercadorias (ativo)       27.000,00 
D ʹ ICMS a recuperar (ativo)      3.000,00 
C ʹ Caixa (ativo) ou Fornecedores      30.000,00 

 

Diante do exposto, percebemos que a compra de calçados para revenda, com emissão de nota fiscal 
pelo fornecedor no valor total de R$ 30.000,00, estando nele incluso um ICMS de R$ 3.000,00, 
acarreta um registro pelo comprador a débito e não a crédito de estoques no valor de R$ 27.000,00. 
Item errado.  

GabaritoErrado. 

139) (CESPE/DPF/Agente de Polícia Federal/2000) Com referência a movimentações do 
patrimônio líquido, segundo a Lei nº 6.404/76, julgue o item abaixo. 
 
No recebimento de dinheiro de acionistas para integralização do capital social subscrito, deverá 
haver um registro a crédito do capital social ou da conta que registra o capital a integralizar. 
 
Comentários: 
 
O item está correto, pois a integralização de capital por parte dos sócios pode ser contabilizada no 
Capital Social ou Capital a Integralizar, caso já tenha sido feita a subscrição anteriormente. Vamos 
supor que esse entrega tenha sido de R$ 100.000.  

Lançamentos: 
 
D ʹ Bancos 
C ʹ Capital social (patrimônio líquido)     100.000,00 
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Razonetes: 
 

100.000,00           (1) (1) 100.000,00           

Capital social (PL) Bancos

 
 
D ʹ Bancos 
C ʹ Capital a integraliza (retificadora do Patrimônio líquido) 100.000,00 
 
Razonetes: 

100.000,00           (1) (1) 100.000,00           

Capital a Integralizar Bancos

 
 

Gabarito Correto.  

140) (CESPE/ (SUFRAMA)/Téc. Contabilidade/2014) Na venda a prazo de mercadorias por uma 
empresa comercial, faz-se o registro a débito da conta de ICMS a recuperar, juntamente com as 
contas a receber dos clientes. 
 
Comentários: 
 
O ICMS sobre as vendas é uma despesa. Gravem, o ICMS sobre vendas é uma conta redutora da 
receita bruta de venda, de natureza de despesa. Ela ficará no resultado. A contrapartida será uma 
conta de passivo, chamada ICMS a recolher. 
 
Lançamento: 

D ʹ ICMS sobre vendas (resultado)    10.000,00 
C ʹ ICMS a recolher (passivo)     10.000,00 

Portanto, o item está errado, pois na venda a prazo de mercadorias por uma empresa comercial, 
faz-se o registro a débito da conta de ICMS sobre venda e crédito em ICMS a recolher. 
 

GabaritoErrado 

 
141) (CESPE/TJ-RR/Contabilidade/2012) A respeito de alterações patrimoniais, julgue o item 
subsequente. 
 
Adiantamentos de clientes ocasionam aumento do ativo e do passivo. 
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Comentários: 
 
Na contabilidade usamos como regra o Princípio da Competência e por esse princípio as receitas de 
vendas somente serão reconhecidas quando ocorrerem os respectivos fatos geradores, 
independentemente de recebimento e, no caso da venda de mercadorias, consideramos ocorrido o 
fato gerado no momento da entrega das mercadorias. 
 
Quando o cliente efetua um adiantamento não podemos reconhecer a receita de vendas, pelo 
contrário, a empresa irá registrar a entrada de dinheiro no ativo, mas também irá registrar um 
Passivo, pois ela agora possui a obrigação de entregar as mercadorias, veja: 

Lançamentos: 
 
D ʹ Bancos (ativo)         1.000,00 
C ʹ Adiantamento de Clientes (passivo)      1.000,00 
 
Razonetes: 
 

1.000,00      -                 -                1.000,00      

Bancos Adiantamento de Clientes

 
 
Portanto, está correto afirmar que Adiantamentos de clientes ocasionam aumento do ativo e do 
passivo. 

GabaritoCorreto 

 
142) (Cespe/DPU/Contador/2016) Com relação ao plano de contas e às teorias relacionadas às 
contas patrimoniais e às contas de resultado, julgue o item que se segue. 

Um dos objetivos do plano de contas é estabelecer normas de conduta para o registro das operações 
da entidade, por meio do atendimento às necessidades de informação da administração da empresa, 
da observação do formato compatível com as normas de contabilidade, e da adaptação, tanto 
quanto possível, às exigências dos agentes externos. 
 
Comentários: 
 
Mais uma questão sobre Plano de Contas. O Cespe gosta desse assunto, hein? Já vimos que o Plano 
de Contas é o conjunto de todas as contas existentes dentro de uma entidade, para uniformizar os 
registros contábeis, é denominado plano de contas. O plano de contas varia também de uma 
empresa para outra. Assim, uma indústria de calçados não terá o mesmo plano de contas de um 
supermercado. 
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Dentro do plano de contas, temos o rol de constas que é um conjunto de normas destinadas a 
amparar os registros contábeis de uma instituição. Dentro desse rol serão detalhadas quais contas 
serão utilizadas e determinadas situações e fatos contábeis.  
Portanto, o item, muito completo por sinal, está correto.  

GabaritoCorreto 

143) (Cespe/DPU/Contador/2016) Julgue o item subsequente, a respeito do livro diário, do livro 
razão e do balancete de verificação. 

Os documentos base para a elaboração do balancete de verificação são o livro diário, de onde são 
extraídos os saldos finais das contas, e o livro razão, no qual estão demonstradas as movimentações 
contábeis. 
 
Comentários: 
 
O livro diário é um livro que contém o registro de todo e cada lançamento em ordem cronológica, 
fato que nos permite compreender a seqüência de acontecimentos ocorridos na empresa. Ele é 
obrigatório para a quase que totalidade dos empresários (ressalva-se o pequeno empresário 
previsto na LC 123/2006).  
 
O livro razão é facultativo, principal (isto é, registram todos os fatos) e sistemático (leva em conta 
principalmente a organização das informações).  
 
Segundo a legislação do IR, os contribuintes sujeitos à apuração do lucro real devem escriturar o 
livro razão. 
 
Vejamos um exemplo de lançamento no livro razão: 
 

 Razão Analítico  
XPTO Comércio LTda Data: CNPJ: 01.342.575/0001-87 Período: 

Conta: Bancos Cta. Movimento - Bradesco S/A 

Data  Histórico da Operação  Débito  Crédito  Saldo  

 01.01.2008 Saldo Inicial      1.000,00 D 

 02.01.2008 Depósito 500,00    1.500,00 D 

02.01.2008 Cheque nº 050070   200,00 1.300,00 D 

   Totais  500,00 200,00  1.300,00 D 

 
Pessoal, todas as informações para a confecção do balancete de verificação são extraídas do Livro 
Razão, posto que nele temos os saldos de que necessitamos para elaborá-lo.  
 
Porém, o erro da assertiva é que ela inverteu o funcionamento dos livros, pois é do livro razão, de 
onde são extraídos os saldos finais das contas, e no livro diário, estão demonstradas as 
movimentações contábeis em ordem cronológica. 
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Bizu do Cespe: informações para o balancete são extraídas do Livro Razão e não do 
Diário. 

 

GabaritoErrado. 

144) (Cespe/TRT-17/Contador/2013) Com base nas normas contábeis em vigor, julgue o item que 
se segue.  

O recebimento do valor relativo a um título de crédito em atraso, acrescido de juros, é um fato 
patrimonial permutativo-modificativo, pois representa uma troca de ativos e produz impacto sobre 
o patrimônio líquido da entidade. 
 
Comentários: 
 
Vejam que interessante! O Cespe já chamou o fato misto de fato patrimonial permutativo-
modificativo. Vamos efetuar a contabilização desse fato contábil para efetuarmos sua devida 
classificação: 
 
Recebimento de uma duplicata no valor de R$ 1.000,00, com acréscimo de R$ 200,00. 
 
D ʹ Bancos        1.200,00 (+ Ativo) 
C ʹ Duplicatas a receber      1000 (- Ativo) 
C ʹ Juros Ativos       200,00 (+ Resultado = Receita) 
Percebam que temos esse lançamento apresenta uma troca de ativos e produz impacto sobre o 
patrimônio líquido da entidade. 
 

Dica Cespe: Fato Misto = Fato Patrimonial Permutativo-Modificativo 

GabaritoCorreto 

 
145) (Cespe/MPU/Analista Contabilidade/2013) Com relação a fatos contábeis e às suas 
variações patrimoniais, julgue os próximos itens. 
 
A aplicação de valores excedentes de caixa em títulos públicos é fato meramente permutativo, que 
não provoca efeito imediato no patrimônio líquido da entidade que realizou o investimento. 
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Comentários: 
 

Lançamento: 
 
D ʹ Aplicações Financeiras ʹ Tesouro Direto 
C ʹ Bancos  
 
Esse lançamento pode ser classificado como lançamento de primeira fórmula e representa um fato 
permutativo, pois não altera o valor do Patrimônio Líquido.  

GabaritoCorreto. 

146) (Cespe/MPU/Analista Contabilidade/2013) Com relação a fatos contábeis e às suas 
variações patrimoniais, julgue os próximos itens. 
 
A amortização de dívida com desconto é evento que provoca os seguintes impactos no patrimônio 
da entidade que efetuou o pagamento: crédito em conta de disponibilidades, débito em conta de 
passivo e débito em conta de resultado pelo reconhecimento de despesa financeira.  

 
Comentários: 
 
Vamos efetuar a contabilização desse evento: 
 
D ʹ Empréstimos a pagar       (- Passivo) 
C ʹ Disponibilidade        (- Ativo) 
C ʹ Descontos financeiros      (+ Resultado = Receita) 

 
Portanto, tivemos um crédito em conta de disponibilidades, débito em conta de passivo e débito 
crédito em conta de resultado pelo reconhecimento de despesa receita financeira. Portanto, item 
errado. 

GabaritoErrado. 

 
147) (Cespe/MPU/Analista Contabilidade/2013) Julgue os itens a seguir, com relação aos 
pronunciamentos do Comitê de Pronunciamentos Contábeis (CPC), aos fatos contábeis e respectivas 
variações patrimoniais. 

A venda à vista de um terreno, com ganho de 80% sobre o valor de aquisição, impactará, 
quantitativamente, mas não qualitativamente, o patrimônio da entidade. 
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Comentários: 
 
Vamos supor que o valor contábil do terreno é de R$ 500.000, portanto, para obter-se um ganho de 
80% sobre esse valor, a venda deverá ter sido efetuada por 500.000 x 1,8 = R$ 900.000 
 
A contabilização desse fato será: 
 
D - Banco - 900.000,00 
C - Terrenos - 500.00,00 
C- Outras Receitas ʹ 400.000 (a diferença entre o valor de venda e o custo). 
 
Percebam que a alteração foi qualitativa, pois tivemos a baixa do terreno e a entrada de numerário, 
mas também foi quantitativa, pelo reconhecimento do ganho na venda do terreno.  

GabaritoErrado 

148) (Cespe/TRT-10ª/2013) Em relação às contas e à escrituração contábil, julgue os itens 
seguintes. 

 
A retificação de lançamento é o processo técnico de correção de registro que tenha sido realizado 
com erro na escrituração contábil da entidade e pode ser feita por meio de estorno, transferência 
ou complementação. 
 
Comentários: 

Retificação de lançamento é o processo técnico de correção de registro realizado com erro na 
escrituração contábil da entidade e pode ser feito por meio de:  

a) estorno; 

b) transferência; e 

c) complementação. 
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Em qualquer das formas citadas acima, o histórico do lançamento deve precisar o motivo da 
retificação, a data e a localização do lançamento de origem. 

Gabarito Correto 
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GABARITO 

Questão Gabarito Questão Gabarito Questão Gabarito Questão Gabarito Questão Gabarito 

1 E 31 E 61 E 91 C 120 C 

2 C 32 C 62 E 92 E 121 C 

3 A 33 E 63 B 93 C 122 E 

4 A 34 E 64 D 94 C 123 E 

5 A 35 C 65 C 95 E 124 C 

6 B 36 C 66 C 96 E 125 E 

7 A 37 C 67 E 97 E 126 C 

8 B 38 C 68 C 98 C 127 E 

9 B 39 C 69 E 99 C 128 E 

10 D 40 C 70 E 100 E 129 E 

11 B 41 C 71 C 101 E 130 E 

12 C 42 E 72 E 102 C 131 C 

13 D 43 E 73 E 103 E 132 E 

14 A 44 C 74 C 104 C 133 C 

15 A 45 C 75 E 105 B 134 C 

16 B 46 E 76 C 106 A 135 C 

17 A 47 E 77 C 107 C 136 C 

18 A 48 E 78 C 108 C 137 C 

19 D 49 C 79 C 109 E 138 E 

20 C 50 E 80 E 110 E 139 C 

21 C 51 C 81 E 111 E 140 E 

22 E 52 E 82 C 112 E 141 C 

23 C 53 C 83 C 113 E 142 C 

24 E 54 C 84 E 114 E 143 E 

25 E 55 C 85 E 115 C 144 C 

26 E 56 C 86 C 116 C 145 C 

27 E 57 E 87 E 117 C 146 E 

28 C 58 C 88 C 118 D 147 E 

29 C 59 E 89 C 119 C 148 C 

30 C 60 C 90 C     
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MAPAS MENTAIS 
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ATÉ A PRÓXIMA 

Pessoal, espero que tenham gostado das aulas e dos comentários! Já temos muita informação 
ƌĞůĞǀĂŶƚĞ͕à ƐŽďƌĞàŽà ͞ũĞŝƚŽàCĞƐƉĞ͟àĚĞàĐŽďƌĂŶĕĂàĚĞàƋƵĞƐƚƁĞƐàĞà ƚĞàĂŐƵĂƌĚŽàŶĂàƉƌſǆŝŵĂàĂƵůĂ͊àTĞŵŽƐà
muito trabalho pela frente, meus amigos, isso é só o começo!! 

 

Professor Julio Cardozo. 
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